

# منہیات مترجم اردو

تالیف

علامہ ابن حجر العسقلانیؒ

[www.KitaboSunnat.com](http://www.KitaboSunnat.com)

ترجمہ

عبداللطیف اثری

استاذ تفسیر و حدیث

جامعہ عالیہ عربیہ مونا تھمہ بن یونی



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
قُلْ أَطِيعُوا اللّٰهَ  
وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ

مجلس التحقیق الاسلامی اربعہ

معدنہ البریری

کتاب و سنت کی روشنی میں لکھی جانے والی اردو اسلامی کتب کا سب سے بڑا مفت مرکز

## معزز قارئین توجہ فرمائیں

- کتاب و سنت ڈاٹ کام پر دستیاب تمام الیکٹرانک کتب... عام قاری کے مطالعے کیلئے ہیں۔
- مجلس التحقیق الاسلامی کے علمائے کرام کی باقاعدہ تصدیق و اجازت کے بعد (Upload) کی جاتی ہیں۔
- دعوتی مقاصد کیلئے ان کتب کو ڈاؤن لوڈ (Download) کرنے کی اجازت ہے۔

### تنبیہ

ان کتب کو تجارتی یا دیگر مادی مقاصد کیلئے استعمال کرنے کی ممانعت ہے  
کیونکہ یہ شرعی، اخلاقی اور قانونی جرم ہے۔

اسلامی تعلیمات پر مشتمل کتب متعلقہ ناشرین سے خرید کر تبلیغ دین کی  
کاوشوں میں بھرپور شرکت اختیار کریں

PDF کتب کی ڈاؤن لوڈنگ، آن لائن مطالعہ اور دیگر شکایات کے لیے  
درج ذیل ای میل ایڈریس پر رابطہ فرمائیں۔

✉ [KitaboSunnat@gmail.com](mailto:KitaboSunnat@gmail.com)

🌐 [www.KitaboSunnat.com](http://www.KitaboSunnat.com)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ



تالیف

علامہ ابن حجر العسقلانی

ترجمہ و توضیح

عبد اللطیف اثری

استاذ تفسیر و حدیث

جامعہ عالیہ عربیہ مونا تھہ بھجنن

باہتمام

ابوسفیان وکیل احمد عیسیٰ ساڑھی سینٹر صدر چوک مونا تھہ بھجنن

## جملہ حقوق محفوظ

نام کتاب:	منہیات
نام مؤلف:	ابن حجر
مترجم:	عبد اللطیف اثری
کیوزنگ:	محمد سالم، مستفیض الرحمن
باہتمام:	ابوسفیان وکیل احمد پیرس ساڑھی سینٹر، منو

## ملنے کے پتے:-

- ادارہ تحقیقات و نشریات اسلامی جامعہ عالیہ عربیہ، منو
- مکتبہ الفہیم صدر چوک، منو
- مکتبہ نعیمیہ صدر چوک، منو
- الکتاب انٹرنیشنل، بلاہ ہاؤس، نئی دہلی
- ابوسفیان وکیل احمد چمن پورہ، ڈومین پورہ، منو

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## کلمۃ التراجمہ

ان الحمد لله فحمده نستعينه ونستغفره ونعوذ بالله من شرور انفتنا  
وسيئات اعمالنا من يهده الله فلا مضل له ومن يضلل فلا هادي له واشهد ان لا اله الا  
الله وحده لا شريك له واشهد ان محمدا عبده ورسوله يا ايها الذين آمنوا اتقوا الله الحق  
تقاته ولا تموتن الا وانتم مسلمون يا ايها الناس اتقوا ربكم الذي خلقكم من نفس  
واحدة وخلق منها زوجها وبث منهثنا رجالا كثيرا ونساء، واتقوا الله الذي تساء لون  
به والارحام ان الله كان عليكم رقيبا. يا ايها الذين آمنوا اتقوا الله وقولوا قولا سديدا  
يضلح لكم اعمالكم ويغفر لكم ذنوبكم ومن يطع الله ورسوله فقد فاز فوزا عظيما، اما بعد:

عقیدہ توحید کے بعد اسلام کا دوسرا بنیادی عقیدہ، آخرت ہے، توحید کی طرح تمام انبیاء  
نے اس کی تعلیم بھی اپنی قوم کو دی ہے اور بتایا ہے اس کا انکار دراصل اللہ کا انکار ہے کیونکہ اس کے بعد  
اللہ کا ماننا ہے معنی ہو جاتا ہے اس عقیدہ کو ماننے کے دنیا اور آخرت میں جو فوائد اور اس کے جو عمدہ  
اثرات و نتائج ہیں اور نہ ماننے کی صورت میں جو برے اور خطرناک نتائج سامنے آئیں گے ان تمام  
پر قرآن مجید نے مفصل روشنی ڈالی ہے۔

انسان اگر معمولی غور و فکر سے کام لے تو یہ حقیقت اس کے سامنے واضح ہو جائے گی کہ  
اس عقیدہ کے سوا کوئی دوسری ایسی چیز ہے ہی نہیں جو انسان کو زاہر راست پر قائم رکھنے کی ضامن ہو۔  
اگر کوئی شخص مرکز و پارہ اٹھنے اور اللہ کے حضور اپنے اعمال کی جواب دہی کا یقین نہ رکھے تو یقیناً اس  
کے اخلاق بگڑ جائیں گے اور وہ شرت بے مہار بن جائے گا کیونکہ اس کے اندر سرے سے وہ احساس  
ذمہ داری ہی پیدا نہ ہو سکے گا۔ جو آدمی کو زاہر راست پر ثابت قدم رکھتا ہے۔

انسانی زندگی میں اس عقیدے کی اہمیت کے پیش نظر اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں کئی  
مقامات پر اس کے ایمانائیات میں داخل ہونے کے باوجود اس پر زور دینے کے لئے الگ سے بیان  
کیا ہے سورہ نمل میں فرمایا ہدیٰ و بشرى للتعومنين الذين يقيمون الصلوة و يؤتون الزكوة  
و هم بالآخرة هم يوقنون (النمل ۳۰۲)۔ ہدایت اور بشارت ان ایمان لانے والوں کے لئے ہے جو  
نماز قائم کرتے ہیں اور زکوٰۃ دیتے ہیں اور پھر وہ ایسے لوگ ہیں جو آخرت پر پورا یقین رکھتے ہیں۔

چونکہ آخرت عمل کی جگہ نہیں بلکہ اعمال کا نتیجہ دیکھنے کی جگہ ہے اور دارالعمل صرف دنیا ہے اس لئے آخرت کی تیاری کا صراحتاً حکم دیا گیا ہے ارشاد باری ہے یا ایہا الذین آمنوا اتقوا اللہ ولتنظر نفس ما قدمت لغد (المحشر ۱۸) آئے لوگو جو ایمان لائے ہو اللہ سے ڈرو اور ہر شخص یہ دیکھے کہ اس نے کل کیلئے کیا سامان کیا ہے۔

قرآن مجید میں اللہ تبارک و تعالیٰ نے اس جانب بھی توجہ دلائی ہے کہ کوئی اس غلط فہمی میں نہ رہے کہ قیامت کا وقت ابھی دور ہے بلکہ یقین رکھے کہ یہ انتہائی قریب ہے اور عمل کی مدت بس ختم ہی ہونے والی ہے اسلئے جو کچھ بھی وہ اپنی عاقبت کی بھلائی کیلئے کر سکتا ہو کر لے۔ فرمایا من کان یرجو لقاء اللہ فان احل اللہ لات۔ (العنکبوت) جو کوئی اللہ سے ملنے کی توقع رکھتا ہو اسے معلوم ہونا چاہئے کہ اللہ کا مقرر کیا ہوا وقت آنے ہی والا ہے۔

ایک صحابی نے جب آپ ﷺ سے پوچھا کہ قیامت کب آئے گی تو آپ نے فرمایا ویحک انہا کائنۃ لا محالۃ فما اعددت لہا (صباح و من) وہ تو بہر حال آئی ہی ہے یہ بتاؤ کہ تم نے اس کیلئے کیا تیاری کی ہے۔

یوں تو اسلاف کی تصنیف کردہ بہت ساری کتابیں ہیں جو آخرت کی یاد دلاتی ہیں لیکن ان کتب میں ”منہات لابن حجر“ کو یہ خصوصیت حاصل ہے کہ یہ آخرت کی تیاری کے پیش نظر ہی ترتیب دی گئی ہے جیسا کہ اس کے مولف نے ابتدا میں خود اس کی وضاحت کی ہے۔

کتاب کی اہمیت اور آخرت کی تیاری کے پیش نظر اردو واں طبقہ کیلئے اس کا ترجمہ آپ کے سامنے ہے۔ اصل عربی کتاب مرقم نہیں ہے اس کتاب میں آسانی کیلئے اسے مرقم کر دیا گیا ہے اصل عربی عبارت کے سامنے ہی ترجمہ لکھا گیا ہے تاکہ اصل اور اردو ترجمہ دونوں سے استفادہ کی راہ برقرار رہے۔ ترجمہ آج سے پانچ سال پہلے ہی ہو چکا تھا لیکن بعض رکاوٹوں کی وجہ سے جہاں تک کہ بے فائدہ ہے کتاب اب منظر عام پر آ رہی ہے کتاب کی اشاعت میرے ایک عزیز و کرم فرما کے گرفتار تعاون کی مرہون منت ہے۔

اللہ تعالیٰ ان کے کاروبار میں ترقی عطا فرمائے اور ان کو صحت و عافیت سے نوازے اور  
ابن علی دوینی خدمت کو ہم سب کے لئے ذریعہ نجات بنائے۔

عبداللطیف اثری -

استاذ تفسیر وحدیث  
جامعہ عالیہ عربیہ مسقطاتھ صحیح

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہر زمانے اور اوقات میں تمام تعریفیں اللہ کے لئے ہیں اور دود و شریف اس کے رسول ﷺ پر جو مخلوق اور جہاں میں سب سے اشرف ہیں۔

یہ منہبات ہیں جن کو شہاب المملہ والحق والیدین احمد بن علی بن محمد بن احمد عسقلانی الاصل مصری شافعی ائمہ ہب جو ابن حجر کے نام سے مشہور ہیں قیامت کی تیاری کے طور پر تصنیف کیا ہے اور ان کو شائی، ثلاثی رباعی..... عشری ابواب میں تقسیم کیا ہے۔

الحمد لله في كل حين واوقات  
والصلوة على رسوله اشرف الخلق  
والبريات، هذه منہبات ماصنفه  
الشيخ شهاب الملة والحق واليدین  
احمد بن علی بن محمد بن احمد  
العسقلانی الاصل ثم المصری  
الشافعی الشهير بابن الحجر علی  
الاستعداد لیوم المعاد فان منها  
ما یكون مثنی ومنها ما یكون ثلاثی  
الی تمام العشرة۔

### باب الشائی

### دو چیزوں کا بیان

۱۔ نبی ﷺ سے مروی ہے آپ نے فرمایا ہے دو خصلتیں ایسی ہیں جن سے بہتر کوئی شے نہیں ہے اللہ پر ایمان لانا اور مسلمانوں کو نفع پہنچانا۔ اور دو خصلتیں ایسی ہیں جن سے بدتر کوئی شے نہیں ہے اللہ کے ساتھ شرک کرنا اور مسلمانوں کو نقصان پہنچانا۔

۱۔ فممنه ماروی عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم انه قال خصلتان لاشی افضل منهما الايمان باللہ والنفع للمسلمین وخصلتان لاشی اخبث منهما الشرك باللہ والضرر بالمسلمین۔

- ۲۔ وقال عليه السلام ، عليكم بمجالسة العلماء واستماع كلام الحكماء فان الله تعالى يحيى القلب الميت بنور الحكمة كما يحيى الارض الميتة بماء المطر۔
- ۳۔ وعن ابى بكر الصديق من دخل القبر بلا زاد فكان ماركب البحر بلا سفينة۔
- ۴۔ وعن عمر عر الدنيا بالمال وعز الآخرة بصالح الاعمال۔
- ۵۔ وعن عثمان هم الدنيا ظلمة فى القلب وهم الآخرة نور فى القلب ۔
- ۶۔ وعن على من كان فى طلب العلم كانت الجنة فى طلبه ومن كان فى طلب المعصية كانت النار فى طلبه۔
- ۷۔ وعن يحيى بن معاذ ما عصى الله كريم وما آثر الدنيا على الآخرة حكيم۔
- ۲۔ آپ ﷺ نے فرمایا تم علماء کی صحبت اختیار کرو اور حکماء کی باتوں کو غور سے سنو کیونکہ اللہ مردہ دل کو نور حکمت سے اس طرح زندہ کرتا ہے جس طرح مردہ زمین کو بارش کے پانی سے زندہ کرتا ہے۔
- ۳۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ سے مروی ہے کہ جو شخص بلا توشہ قبر میں داخل ہوا گویا کہ وہ بغیر ہتھی سندر میں داخل ہو گیا۔
- ۴۔ حضرت عمرؓ سے مروی ہے کہ دنیا میں عزت مال سے ہے اور آخرت میں عزت عمل صالح سے ہے۔
- ۵۔ حضرت عثمانؓ سے مروی ہے دنیا کا غم دل میں تاریکی ہے اور آخرت کا غم دل میں روشنی ہے۔
- ۶۔ حضرت علیؓ سے مروی ہے جو شخص علم کی طلب میں ہے جنت اس کی طلب میں ہے اور جو شخص گناہ کی طلب میں ہے جہنم اس کی طلب میں ہے۔
- ۷۔ یحییٰ بن معاذ سے روایت ہے کہ کوئی شریف (حقیقی شریف) گناہ نہیں کرتا ہے اور کوئی حکیم (عالم شریعت) دنیا کو آخرت



پر ترجیح نہیں دیتا ہے۔

۸۔ اعمشؒ سے مروی ہے کہتے ہیں جس شخص کا اصل مال تقویٰ ہے، زبانیں اس کے نفع دین کے بیان سے تھک جاتی ہیں اور جس شخص کا اصل مال دنیا ہے، زبانیں اس کے خسران دین کے بیان سے تھک جاتی ہیں۔

۸۔ وعن الاعمش من كان راس ماله التقوى كالت اللسن عن وصف ربح دينه ومن كان راس ماله الدنيا كالت اللسن عن وصف خسران دينه۔

۹۔ سفیان ثوریؒ سے روایت ہے کہ خواہش نفسانی سے جو گناہ ہوتا ہے اس کی بخشش کی امید ہے اور جو گناہ غرور و تکبر سے ہوتا ہے اس کی بخشش کی امید نہیں ہے، اس لئے کہ ابلیس کا گناہ اصلاً تکبر کی وجہ سے تھا اور حضرت آدمؑ کی لغزش دراصل خواہش نفسانی کی وجہ سے تھی (اس وجہ سے ابلیس کا گناہ بخشنا نہ گیا اور حضرت آدمؑ کی لغزش معاف ہوگئی)۔

۹۔ وعن سفیان الثوری کل معصية عن شهوة فانه يرجح غفرانها وکل معصية عن الكبر فانه لا يرجح غفرانها لان معصية ابليس كان اصلها من الكبر وزلة آدم كان اصلها من الشهوة۔

۱۰۔ بعض زہاد سے مروی ہے کہ جو شخص ہنستے ہوئے گناہ کرتا ہے اللہ تعالیٰ اس کو اس حال میں جہنم میں ڈالے گا کہ وہ رو رہا ہوگا اور جو شخص روتے ہوئے اطاعت کرتا ہے اللہ

۱۰۔ وعن بعض الزهاد من اذنب ذنبا وهو يضحك فان الله يدخله النار وهو يبكي ومن اطاع وهو يبكي فان الله يدخله

الحنة وهو بضحك۔ تعالیٰ اس کو جنت میں اس طرح داخل

کرے گا کہ وہ ہنس رہا ہوگا۔

۱۱۔ وعن بعض الحكماء لاتحقرُوا الذنوب الصغار فانها تنشعب منها الذنوب الكبار۔ بعض حکماء کہتے ہیں چھوٹے گناہوں کو حقیر نہ سمجھو کیونکہ انہیں چھوٹے گناہوں سے بڑے گناہ ظاہر ہوتے ہیں۔

۱۲۔ وعن النبي صلى الله عليه وسلم لا صغيرة مع الاصرار ولا كبيرة مع الاستغفار۔ نبی ﷺ سے روایت ہے کہ کوئی گناہ اصرار سے ساتھ چھوٹا نہیں رہ جاتا ہے اور نہ کوئی گناہ استغفار کے ساتھ کبیرہ رہ جاتا ہے۔

۱۳۔ قيل حمّ العارف الثناء وهم الزاهد الدعاء لان حمّ العارف ربه وهم الزاهد نفسه۔ کہا گیا ہے کہ عارف کا قصد اللہ کی ثناء و تعریف ہے اور زاہد کا قصد اپنے لئے دعا ہے۔ اس لئے کہ عارف کا مقصود اس کا رب ہے اور زاہد کا مقصود اس کا نفس ہے۔

۱۴۔ وعن بعض الحكماء من مروى ہے کہ جس کا یہ خیال ہو کہ اللہ سے اچھا اس کا کوئی دوست ہے تو اللہ کے بارے میں اس کی معرفت کم ہے اور جس کا یہ خیال ہو کہ اس کے نفس سے زیادہ خطرناک اس کا کوئی دشمن ہے تو اپنے نفس کے بارے میں اس کی معرفت کم ہے۔

۱۵۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ سے اللہ تعالیٰ کے قول ظہر الفساد فی البر والبحر (خشکی و تری میں فساد ظاہر ہوا) کی

۱۴۔ وعن بعض الحكماء من توحم ان له وليا اولى من الله قلت معرفته بالله ومن توحم ان له عدوا اعدى من نفسه قلت معرفته بنفسه۔

۱۵۔ وعن ابى بكر الصديق فى قوله تعالى ظهر الفساد فى البر والبحر قال البر هو اللسان

والبحر هو القلب فاذا فيسد  
اللسان بكت عليه النفوس واذا  
فسد القلب بكت عليه الملائكة۔  
تفسیر میں مروی ہے انہوں نے کہا ہے کہ  
لفظ بکت سے مراد زبان ہے اور لفظ بحر سے  
مراد دل ہے جب زبان خراب ہو جاتی ہے  
تو اس پر جانیں روتی ہیں اور جب دل فاسد  
ہو جاتا ہے تو اس پر فرشتے روتے ہیں۔

۱۶۔ قيل ان الشهوة تصير  
الملوك عبدا والصبر يصير العبيد  
ملوكاً الا ترى الى قصة يوسف  
وزليخا۔  
۱۶۔ کہا گیا ہے کہ شہوت بادشاہوں کو غلام  
بنادیتی ہے اور صبر غلاموں کو بادشاہ بنا دیتا  
ہے، کیا تمہاری نظر یوسف وزلیخا کے قصہ  
پر نہیں ہے۔

۱۷۔ قيل طوبى لمن كان عقله  
اميرا و هو اه اسيرا وويل لمن كان  
هو اه اميرا وعقله اسيرا۔  
۱۷۔ اس شخص کے لئے بہتری ہے جس کی  
عقل اس کی حاکم ہے اور جس کی خواہش  
اس کی قید میں ہے اور اس شخص کے لئے  
بتا ہی ہے جس کی خواہش اس کی حاکم ہے  
عقل اس کی قید میں ہے۔

۱۸۔ قيل من ترك الذنوب رقى  
قلبه ومن ترك الحرام واكل  
الحلال صفت فكرته اوحى الله  
الى بعض الانبياء اطعنى فيما امر  
تك ولا تعصنى فيما نصحتك۔  
۱۸۔ کہا گیا ہے کہ جس نے گناہوں کو چھوڑ دیا۔  
اس کا دل نرم ہو گیا اور جس نے حرام کو ترک  
کرویا اور حلال کو استعمال کیا اس کی فکر صاف  
ہو گئی، اللہ نے بعض انبیاء کی جانب وحی کی کہ  
میں نے تمہیں جس چیز کا حکم دیا اس کو مانو اور  
جس کی میں نے تم کو نصیحت کی ہے اس کے  
بارے میں میری نافرمانی نہ کرو۔

- ۱۹۔ کہا گیا ہے کہ عقل کو کامل کرنا اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کی اتباع اور اس کے غصے سے اجتناب ہے۔
- ۲۰۔ فیصل (اہل علم) کے لئے غریب الوطنی نہیں ہے اور جاہل کے لئے وطن نہیں ہے۔ یعنی اہل علم کی بنا پر جہاں جاتا ہے ہاتھوں ہاتھ لیا جاتا ہے اور وہ جگہ اس کیلئے وطن کی طرح ہو جاتی ہے بخلاف جاہل کے کہ وہ اپنے وطن میں بھی پوچھا نہیں جاتا ہے۔
- ۲۱۔ کہا گیا ہے کہ جو شخص طاعت کی بنا پر اللہ کے قریب ہوتا ہے وہ لوگوں کے درمیان اجنبی ہوتا ہے۔
- ۲۲۔ کہا گیا ہے کہ اطاعت کی حرکت معرفت کی دلیل ہے جس طرح جسم کی حرکت زندگی کی دلیل ہے۔
- ۲۳۔ نبی ﷺ نے فرمایا ہے کہ تمام گناہوں کی جڑ دنیا کی محبت ہے اور تمام فتنوں کی جڑ عشر و زکوٰۃ کا نہ دینا ہے۔
- ۲۴۔ کہا گیا ہے کہ ہمیشہ غلطی کا اقرار کرنے والا محمود ہے اور غلطی کا اقرار قبولیت کی علامت ہے۔
- ۱۹۔ قبل اکمال العقل اتباع رضوان اللہ تعالیٰ واجتناب سخطہ۔
- ۲۰۔ قبل لاغربة للفاضل ولا وطن للجاهل۔
- ۲۱۔ قبل من كان بالطاعة عند اللہ قريبا كان بين الناس غريبا۔
- ۲۲۔ قبل حركة الطاعة دليل المعرفة كما ان حركة الجسم دليل الحيوة۔
- ۲۳۔ قال النبي صلى الله عليه وسلم اصل جميع الخطايا حب الدنيا واصل جميع الفتن منع العشر والزکوٰۃ۔
- ۲۴۔ قبل المقر بالتقصير اهدا محمود والاقرار بالتقصير علامة القبول۔

۲۵۔ کہا گیا ہے کہ نعمت کی ناشکری بخیل ہے اور احمق کی محبت نحوست ہے۔	۲۵۔ قيل كفر ان النعمة لوم وصحبة الاحمق شوم۔
کسی شاعر نے کہا ہے:	قال الشاعر۔ اشعار
اے وہ شخص جو اپنی دنیا میں مشغول ہے	يامن بدنياه اشتغل۔
تجھ کو طول اہل نے دھوکے میں رکھا ہے	قد عزه طول الامل۔
کیا وہ برابر غفلت میں نہیں ہے	اولم يزل في غفلة۔
یہاں تک کہ موت اس کے پاس آہو چکی ہے	حتى دنا منه الاجل۔
موت اچانک آتی ہے	الموت ياتي بغتة۔
اور قبر عمل کی صندوق ہے	والقبر صندوق العمل۔
تو اس کی ہولناکیوں پر صبر کر	اصبر على اموالها۔
موت اپنے وقت پر ہی آتی ہے۔	لاموت الا بالاجل۔

### باب الثلاثی

### تین چیزوں کا بیان

۲۶۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے مروی ہے	۲۶۔ روى عن النبي صلى الله
آپ فرماتے ہیں کہ جو شخص اس حال میں	عليه وسلم قال من اصبح
صبح کو بیدار ہوا کہ وہ جنگی معاش کا شکوہ	وهو يشكو ضيق المعاش فيكأنما
کر رہا ہو تو گویا وہ اپنے رب کا شکوہ	يشكور به ومن اصبح لامور
کر رہا ہے اور جس نے اس حال میں صبح	الدنيا حزينا فقد اصبح ساعطا
کیا کہ وہ امور دنیا سے شگین تھا تو اس	على الله ومن تواضع لغنى لغناه



فقد ذهب ثلثا دينه۔  
 نے اللہ سے ناراضگی وغصہ میں صبح کیا اور

جس نے کسی مالدار آدمی کی اس کی مالداری  
 کے سبب عزت کی تو اس کا دو تہائی دین  
 ضائع ہو گیا۔

۲۷۔ وعن ابی بکر الصديق  
 ثلث لا يدرك بثلث الغنى بالمتى  
 والشباب بالخضاب والصحة  
 بالادوية۔  
 ۲۷۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ سے مروی ہے تین  
 چیزیں تین چیزوں سے حاصل نہیں ہوتی ہیں  
 ، واہشات و لذت مندی سے، جوانی خضاب کے  
 استعمال سے اور صحت دواؤں سے۔

۲۸۔ حضرت عمرؓ سے مروی ہے کہتے ہیں  
 لوگوں سے محبت کے ساتھ پیش آنا نصف  
 عقل ہے اور اچھے انداز سے سوال کرنا نصف  
 علم ہے اور اچھی تدبیر کرنا نصف معیشت ہے

۲۹۔ حضرت عثمانؓ سے مروی ہے کہ جس  
 نے دنیا کو چھوڑ دیا اللہ نے اس کو دوست  
 بنا لیا اور جس نے دنیا کو ترک کر دیا فرشتے  
 اس سے محبت کرنے لگے، اور جس نے  
 مسلمانوں سے طمع و لالچ کو ختم کر لیا مسلمان  
 اس سے محبت کرنے لگے۔

۳۰۔ وعن علی ان من نعيم  
 الدنيا يكفيك الاسلام نعمة وان  
 من الشغل يكفيك الطاعة  
 ۳۰۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ فرماتے  
 ہیں دنیا کی نعمتوں میں سے اسلام کی نعمت  
 تمہارے لئے کافی ہے اور کاموں میں

شغلا وان من العبرة يكفيك الموت  
عبرة۔

سے بندگی کا کام کافی ہے اور عبرت  
حاصل کرنے کے لئے موت کافی ہے۔

۳۱۔ وعن عبد الله بن مسعود  
کم من مستدرج بالنعمة عليه  
و کم من مفتون بالثناء عليه و کم  
من مغرور لستر عليه۔

۳۱۔ حضرت عبد اللہ بن مسعود  
ہیں کتنے لوگ نعمتوں کی بنا پر گناہوں میں  
بڑھتے ہیں اور کتنے لوگ تعریف کی بنا پر فتنے  
میں رہتے ہیں اور کتنے لوگ عیوب کی پردہ  
پوشی کی وجہ سے فریب میں مبتلا رہتے ہیں۔

۳۲۔ وعن داؤد النبی قال اوحی  
فی الزبور حق علی العاقل ان  
لا یشتغل الا بشئ تزود لمعاد  
ومونة لمعاش و طلب لذیة بحلال۔

۳۲۔ حضرت داؤدؑ سے مروی ہے انہوں  
نے فرمایا کہ زبور میں یہ حکم موجود ہے کہ عقلمند  
کے لئے مناسب ہے کہ تین چیزوں کے سوا  
کسی میں مشغول نہ ہو، آخرت کے لئے  
توشہ جمع کرنا۔ معاش کیلئے محنت و مشقت کرنا  
اور حلال چیزوں سے لذت حاصل کرنا۔

۳۳۔ وعن ابی ہریرة رضی اللہ  
تعالیٰ عنہ انه قال قال النبی صلی  
اللہ علیہ وسلم ثلث  
منجیات و ثلث مهلكات و ثلث  
درجات و ثلث کفارات اما  
المنجیات فحشیة اللہ تعالیٰ فی  
السرو العلانیة و القصد فی الفقر  
و الغنی و العدل فی الرضاء

۳۳۔ حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے  
وہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا  
تین چیزیں نجات دینے والی ہیں اور تین  
چیزیں ہلاک کرنیوالی ہیں اور تین چیزیں  
درجات کو بڑھاتی ہیں اور تین چیزیں  
گناہوں کے لئے کفارہ ہیں۔ نجات  
دینے والی تین چیزیں یہ ہیں، ا۔ چھپے  
اور کھلے ہر حال میں اللہ سے ڈرنا۔

۲۔ مقلسی اور مالداری میں میانہ روی اختیار کرنا۔ ۳۔ خوشی و غصے میں انصاف کرنا ہلاک کرنیوالی چیزیں یہ ہیں۔ ۱۔ بے حد بخیلی۔ ۲۔ وہ خواہش جس کی اتباع کی جائے۔ ۳۔ آدمی کی خود پسندی۔ درجات بڑھانے والی چیزیں یہ ہیں۔ ۱۔ سلام کو رواج دینا۔ ۲۔ کھانا کھلانا۔ ۳۔ رات میں نماز پڑھنا جبکہ لوگ سوئے ہوئے ہوں، گناہوں کے لئے کفارہ بننے والی چیزیں یہ ہیں۔ ۱۔ سرد رات والی صبح کامل وضو کرنا۔ جماعت سے نماز پڑھنے کیلئے مسجد کیلئے پیدل چلنا۔ اور ایک نماز کے بعد دوسری نماز کا انتظار کرنا۔

والغضب واما المهلكات فشح شديد وهوى متبع واعجاب المرء بنفسه، واما الدرجات فافشاء السلام واطعام الطعام والصلوة بالليل والناس نيام وما الكفارات فاسبغ الوضوء فى السبرات ونقل الاقدام الى الجماعات وانتظار الصلوة بعد الصلوة۔

۳۴۔ جبریل علیہ السلام نے کہا یا محمد ﷺ آپ جب تک چاہیں زندہ رہیں لیکن ایک دن آپ کیلئے موت ہے اور جس سے چاہیں محبت کریں لیکن اس سے جدا ہوں گے۔ اور آپ جو چاہیں کام کریں آپ کو اس کا بدلہ دیا جائے گا۔

۳۴۔ قال جبریل یا محمد صلی اللہ علیہ وسلم عیش ماشئت فانك میت واحبب من شئت فانك مفارقة واعمل ماشئت فانك مجزی بہ۔

۳۵۔ قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم ثلاث نفر یظلمہم اللہ تحت ظل عرشہ یوم لا ظل الا ظلہ المتوضی فی المکارہ والمعاشی الی المساجد فی الظلم ومنظم الحالج۔

۳۵۔ نبی ﷺ نے فرمایا تین قسم کے لوگوں کو اللہ تعالیٰ اپنے عرش کے سایہ میں جگہ دے گا جس دن اس کے سائے کے علاوہ کوئی سایہ نہ ہوگا۔ تکلیفوں میں وضو کرنے والا، مساجد کی جانب اندھیرے میں چلنے والا، اور بھوکے کو کھانا کھلانے والا۔

۳۶۔ وقیل لابراہیم لای شیء اتخذک اللہ خلیلاً قال بثلاثة اشياء احتسرت امر اللہ تعالیٰ علی امر غیرہ وما احتتمت بما تکفل اللہ لی وما تعشیت وما تغذیت الا مع الضیف۔

۳۶۔ حضرت ابراہیمؑ سے پوچھا گیا کہ کس سبب سے اللہ نے آپ کو خلیل بنایا۔ فرمایا تین چیزوں کی وجہ سے۔ ۱۔ میں نے اللہ تعالیٰ کے حکم کو دوسروں کے حکم پر ترجیح دیا، ۲۔ اس چیز کے بارے میں فکر نہیں کیا جس کا ذمہ اللہ نے لے لیا ہے، ۳۔ میں نے مہمان کے بغیر نہ صبح کا کھانا کھایا نہ شام کا۔

۳۷۔ وعن بعض الحكماء ثلاثة اشياء تفرج الغصص ذكر الله تعالى ولقاء اولياءه وكلام الحكماء۔

۳۷۔ بعض حکماء کہتے ہیں کہ تین چیزیں غم واندوہ کو دور کرتی ہیں (۱) اللہ تعالیٰ کا ذکر (۲) اولیاء اللہ سے ملاقات (۳) حکماء کا کلام۔

۳۸۔ وعن الحسن البصری من لا ادب له لا علم له ومن لا صبر۔

۳۸۔ حضرت حسن بصریؒ سے مروی ہے جس کے پاس ادب نہیں اس کے پاس علم

لہ لادین لہ ومن لا دُرِع لہ  
لا زلفی لہ۔

نہیں اور جس کے اندر صبر نہیں اس کے اندر  
دین نہیں اور جس کے اندر پرہیزگاری نہیں  
اس کو خدا سے نزدیکی حاصل نہیں۔

۳۹۔ وروی ان رجلا خرج من  
بنی اسرائیل الی طلب العلم فبلغ  
ذلک نبیہم فبعث الیہ فاتاہ فقال  
لہ یا فتی انی اعطک بثلث  
خصال فیہا علم الاولین  
والآخرین، خف اللہ فی السر  
والعلانیة وامسک لسانک عن  
الحلق لا تذکرہم الا بخیر انظر  
حیزک الذی تاکلہ حتی یکون  
من الحلال فامتنع الفتی عن  
الخروج۔

۳۹۔ بیان کیا گیا ہے کہ بنی اسرائیل کے  
ایک آدمی نے حصول علم کے لئے نکلنے کا  
ارادہ کیا جب یہ خبر اس کے نبی کو پہنچی تو  
اس نے اس آدمی کو بلایا، جب وہ آیا  
تو اس سے کہا اے جوان میں تجھ کو تین  
خصلتوں کی نصیحت کرتا ہوں اس میں  
اولین و آخرین کا علم ہے، ۱۔ پوشیدہ اور  
ظاہر ہر حال میں اللہ سے ڈرو، ۲۔ اپنی  
زبان کو مخلوق کی برائی کرنے سے روک لو  
ان کا ذکر صرف بھلائی سے کرو، ۳۔ اپنی  
جو خوراک تم کھاتے ہو اس کو دیکھ لو وہ  
صرف حلال ہو۔ ان نصیحتوں کو سن کر اس  
آدمی نے (طلب علم کے لئے) باہر جانے  
کا ارادہ ملتوی کر دیا۔

۱۶۔ وروی ان رجلا من بنی  
اسرائیل جمع ثمانین تابو تامن  
العلم ولم ینتفع بعلمہ فاوحی

۴۰۔ بیان کیا گیا ہے کہ بنی اسرائیل کے  
ایک آدمی نے ۸۰ صندوق علم جمع کیا لیکن  
اپنے علم سے مستفید نہیں ہوا، اللہ تعالیٰ نے



اس کے نبی کو وحی کیا کہ آپ اس جمع کرنے والے سے کہیں کہ جب تک تو تین چیزوں پر عمل نہیں کرے گا یہ کثیر علم فائدہ نہیں پہنچائے گا، ۱۔ دنیا سے محبت نہ کر کیونکہ یہ مومنوں کا گھر نہیں ہے، ۲۔ شیطان سے دوستی نہ کر کیونکہ وہ مومنوں کا دوست نہیں ہے، ۳۔ کسی کو تکلیف نہ دے کیونکہ یہ مومنین کا شیوہ نہیں ہے۔

۴۱۔ ابوسلیمان دارانی سے روایت ہے وہ اپنی مناجات میں کہا کرتے تھے اے اللہ اگر تو میرے گناہ ڈھونڈے گا تو میں تیری بخشش ڈھونڈوں گا اور اگر تو میرے بخل کو ڈھونڈے گا تو میں تیری سخاوت ڈھونڈوں گا اور اگر تو مجھ کو جہنم میں ڈالے گا تو میں جہنمیوں کو بتاؤں گا کہ میں تجھ سے محبت رکھتا ہوں۔

۴۲۔ کہا گیا ہے کہ نیک بخت وہ ہے جس کے پاس دانادل ہو، صابر بدن ہو اور ہاتھ میں موجود چیز پر قناعت ہو۔

اللہ تعالیٰ الی نبیہم ان قل لہذا الجامع لو جمعت کثیرا من العلم لم ینفعک الا ان تعمل بثلاثة اشياء، لا تحب الدنیا فلیست بدار المؤمنین ولا تصاحب الشیطان فلیس برفیق المؤمنین ولا تؤذ احدا فلیس بحرفة المؤمنین۔

۴۱۔ وعن ابی سلیمان الدارانی انه قال فی المناجاة الہی لئن طالبتہ بذنبی لا طلبنک بعفوک ولئن طالبتہ بخلی لا طلبنک بسخائک ولئن ادخلتہ النار لا خیرت اهل النار بانی احبک۔

۴۲۔ وقیل اسعد الناس من له قلب عالم وبدن صابر وقناعة بما فی الید۔

- ۴۳۔ حضرت ابراہیم نخعیؒ سے روایت ہے کہ تم سے پہلے جو لوگ تباہ و برباد ہوئے ہیں وہ تین بری خصلتوں کی بنا پر ہوئے ہیں، ۱۔ فضول کلام سے، ۲۔ زیادہ کھانے سے، ۳۔ زیادہ سونے سے۔
- ۴۴۔ وعن یحییٰ بن معاذ الرازی طوبی لمن ترک الدنیا قبل ان یترکہ وبنی قبرہ قبل ان یدخلہ وارضی رہہ قبل ان یلقاہ۔
- ۴۵۔ وعن علی من لم یکن عنده سنة الله وسنة رسوله وسنة اولیاءه فلیس فی یدہ شیء قیل له ما سنة الله قال کتمان السر وقیل ما سنة الرسول قال المدارة بین الناس وقیل ما سنة اولیائه قال احتمال الاذی عن الناس وکانوا من قبلنا یتواصون بثلاث خصال ویتکاتبون بها من عمل لآخرته کفاه الله امر دینہ و دنیاہ ومن
- ۱۹۔ یحییٰ بن معاذ الرازیؒ کہتے ہیں بہتری اس شخص کے لئے ہے جس نے دنیا کو اس کے چھوڑنے سے پہلے ہی چھوڑ دیا۔ اور اپنی قبر کو اس میں داخل ہونے سے پہلے ہی بنالیا اور ملاقات سے پہلے ہی اپنے رب کو راضی کر لیا۔
- ۳۵۔ حضرت علیؓ سے روایت ہے جس کے پاس اللہ کا طریقہ، اس کے رسول کا طریقہ اور اس کے اولیاء کا طریقہ نہ ہو تو اس کے پاس کچھ نہیں ہے۔ پوچھا گیا کہ اللہ کا طریقہ کیا ہے، تو کہا راز کا چھپانا۔ اور پوچھا گیا کہ رسول کا طریقہ کیا ہے، تو کہا کہ لوگوں سے میل جول رکھنا اور کہا گیا کہ اولیاء اللہ کا طریقہ کیا ہے، تو کہا لوگوں کی تکلیفوں کو برداشت کرنا۔ پہلے زمانے کے لوگ تین چیزوں کی نصیحت کرتے تھے

اور اس کو لکھ دیتے تھے۔ وہ تین چیزیں یہ ہیں، ۱۔ جو شخص آخرت کا کام کرے گا اللہ اس کے دین و دنیا کا کام بنادے گا، ۲۔ جو اپنا باطن درست کر لے گا اللہ تعالیٰ اس کے ظاہر کو بھی درست کر دے گا، ۳۔ جس نے اپنا معاملہ اللہ کے ساتھ درست کر لیا تو اللہ اس کا معاملہ لوگوں کے ساتھ درست کر دے گا۔ ۴۶۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے نصیحت کی ہے کہ اللہ کے نزدیک تمام لوگوں سے اچھے ہو جاؤ۔ اور اپنے نزدیک تمام لوگوں سے برے ہو جاؤ اور لوگوں کے نزدیک انہیں میں سے ایک آدمی ہو جاؤ۔

۴۷۔ بیان کیا جاتا ہے کہ اللہ نے حضرت عزیر علیہ السلام کی جانب وحی کی اور کہا اے عزیر جب تم کوئی صغیرہ گناہ کرو تو اس کے چھوٹے پن کو نہ دیکھو بلکہ اس کو دیکھو جس کے حکم کے خلاف تم نے گناہ کیا ہے۔ اور جب تم کو کوئی معمولی خیر ملے تو اس کے چھوٹے پن کو نہ دیکھو بلکہ اس کو دیکھو جس نے تم کو توفیق دی ہے اور جب تم کو کوئی

احسن سریرتہ احسن اللہ علانیۃ  
ومن اصلح مابینہ وبين اللہ  
اصلح اللہ مابینہ وبين الناس۔

۴۶۔ وعن علی کن عند اللہ بخیر  
الناس وکن عند النفس شر  
الناس وکن عند الناس رجلاً من  
الناس۔

۴۷۔ قيل او حى اللہ تعالیٰ الی  
عزیر النبی فقال یا عزیر اذا اذنبت  
ذنباً صغیراً فلا تنظر الی صغره  
وانظر الی من الذی اذنبت له  
واذا اصابک خیر یسیر فلا تنظر  
الی صغره وانظر الی من الذی  
رزقک واذا اصابک بلیة فلا  
تشکونی الی خلقی کما لا

مصیبت ہوئے تو مخلوق سے میری شکایت نہ کرو جس طرح میں تمہاری شکایت اپنے فرشتوں سے نہیں کرتا ہوں جب تمہاری برائیاں میرے پاس پہنچتی ہیں۔

۴۸۔ حاتم الاصم کہتے ہیں کہ روزانہ شیطان مجھ سے کہتا ہے تم کیا کھاؤ گے اور کیا پہنو گے اور کہاں رہو گے۔ میں اس سے کہتا ہوں کہ میں موت کھاؤں گا، کفن پہنوں گا اور قبر میں رہوں گا۔

۴۹۔ نبی ﷺ بیان کرتے ہیں، جو شخص گناہ کی ذلت سے طاعت کی عزت کی جانب نکلے گا اللہ تعالیٰ اس کو مال کے بغیر غنی کر دے گا، لشکر کے بغیر قوت دے گا اور خاندان و قبیلہ کے بغیر عزت دے گا۔

۵۰۔ رسول اللہ ﷺ ایک بار اپنے اصحاب کے پاس آئے اور کہا کہ تم لوگوں نے صبح کیسی کی۔ صحابہ کرام نے کہا ہم نے اللہ پر ایمان کے ساتھ صبح کیا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ تمہارے ایمان کی علامت کیا ہے، صحابہ نے کہا کہ ہم مصیبت پر صبر کرتے ہیں

اشكوك الی ملائكتی اذا صعدت الی مساویك۔

۴۸۔ وعن حاتم الاصم ما من صباح الا ويقول الشيطان لی ما تاكل وما تلبس واين تسكن فاقول له اكل الموت والبس الكفن واسكن القبر۔

۴۹۔ وعن النبی ﷺ من خرج من ذل المعصية الی عز الطاعة اغناه الله تعالی من غیر مال وایده الله من غیر جند واعزه من غیر عشيرة۔

۵۰۔ روی انه علیه السلام خرج ذات يوم علی اصحابه فقال کیف اصبحتم فقالوا اصبحتنا مؤمنین بالله قال وما علامه ايمانکم قالوا نصبر علی البلاء ونشکر علی الرخاء ونرضی

اور آرام و راحت پر شکر یہ ادا کرتے ہیں اور اللہ کے فیصلہ سے راضی و خوش ہیں، آپ نے فرمایا رب کعبہ کی قسم تم حقیقی مومن ہو۔

بالقضاء، فقال عليه السلام انتم مؤمنون حقاً ورب الكعبة۔

۵۱۔ اللہ تعالیٰ نے بعض انبیاء کی جانب وحی کی کہ جو شخص مجھ سے اس حال میں ملے گا کہ وہ مجھ سے محبت رکھتا ہوگا تو میں اس کو اپنی جنت میں داخل کروں گا اور جو شخص مجھ سے اس حال میں ملے گا کہ مجھ سے ڈرتا ہوگا تو میں اسے اپنی آگ سے دور رکھوں گا اور جو شخص مجھ سے اس حال میں ملے گا کہ مجھ سے شرم کرتا ہوگا تو میں فرشتوں کو اس کے گناہ بھلا دوں گا۔

۵۱۔ اوحى الله تعالى الى بعض الانبياء من لقيني وهو يحنى ادخلته جنتى ومن لقيني وهو يخافنى جنبته نارى ومن لقيني وهو يستحبنى منى انسى الحفظه ذنوبه۔

۵۲۔ حضرت عبداللہ بن مسعود بیان کرتے ہیں کہ اللہ نے تمہارے اوپر جو فرض کیا ہے اس کو پورا کرو تو سب سے بڑے عابد بن جاؤ گے اور اللہ کی حرام کردہ چیزوں سے بچو تو سب سے بڑے زاہد بن جاؤ گے اور اللہ نے جو تقسیم کی ہے اس سے راضی ہو جاؤ تو سب لوگوں سے زیادہ غنی بن جاؤ گے۔

۵۲۔ عن عبد الله بن مسعود اد ما فرض الله عليك تكن اعبد الناس واجتنب محارم الله تكن ازهد الناس وارض بما قسم الله تكن اغنى الناس۔



۵۳۔ صالح مرقدی کی بابت مروی ہے کہ ان کا گذر بعض جگہوں سے ہوا تو کہا اے دیار! تمہارے پہلے لوگ کہاں ہیں۔ تمہارے پہلے بنانے والے کہاں ہیں۔ تمہارے قدیم باشندے کہاں ہیں۔ یہ سن کر کسی ہاتف نے آواز دی، ان کے نشانات مٹ گئے، ان کے بدن مٹی کے نیچے نکل گئے، اور ان کے اعمال ان کے گلوں میں ہار کی طرح رہ گئے۔

۵۴۔ حضرت علیؑ سے مروی ہے جس پر چاہو احسان کرو، تم اس کے حاکم ہو۔ اور جس سے چاہو مالگو تم اس کے قیدی ہو، اور جس سے چاہو بے پروا ہو، تم اس کے برابر ہو۔

۵۵۔ یحییٰ بن معاذؒ کہتے ہیں، تمام دنیا کا چھوڑنا تمام دنیا کو لینا ہے۔ جس نے تمام دنیا کو چھوڑ دیا اس نے تمام کو لے لیا اور جس نے تمام کو لے لیا اس نے تمام کو چھوڑ دیا، اس کا لینا اس کو چھوڑنے میں ہے اور اس کا چھوڑنا اس کو لینے میں ہے۔

۵۳۔ عن صالح المرقدی انه مر ببعض الديار فقال يا ديار اين اهلك الاولون واين عمارك الماضون واين سكانك الاقدمون فهتف به حاتف انقطع اثارهم وبلت تحت التراب اجسامهم وبقيت اعمالهم فلا تدفى اعناقهم۔

۵۴۔ وعن علی تفضل علی من شئت فانت اميرة واسئل عن شئت فانت اسيره واستغن عن شئت فانك نظيره۔

۵۵۔ وعن یحیی بن معاذ رحمة الله علیه ترك الدنيا کلها اخذها کلها، فمن ترکها کلها اخذها کلها، ومن اخذها کلها ترکها کلها، فاماخذها فی ترکها وترکها فی اخذها۔

۵۶۔ ابراہیم بن ادہم سے پوچھا گیا کہ تم نے زہد کس طرح حاصل کیا، انہوں نے کہا کہ تین چیزوں سے، ۱۔ میں نے قبر کو دشتناک دیکھا اور میرے ساتھ کوئی مونس نہیں ہے، ۲۔ میں نے دراز راستہ دیکھا اور میرے ساتھ توشہ نہیں ہے، ۳۔ میں نے قاضی اللہ کو دیکھا ہے جو جبار ہے اور میرے پاس کوئی ثبوت نہ تھا۔

۵۷۔ شبلی رحمہ اللہ جو عظماء عارفین میں سے ہیں ان سے مروی ہے وہ کہا کرتے تھے الہی! میں اپنی محتاجی و کمزوری کے باوجود اس بات کو پسند کرتا ہوں کہ تجھ کو اپنی تمام نیکیاں بخش دوں، تو پھر تو اپنی غنا کے باوجود اے آقا! کیوں نہیں پسند کرتا کہ میرے تمام گناہوں کو بخش دے اور فرمایا کہ جب تم اللہ کے ساتھ السیت کا ارادہ رکھو تو اپنے نفس سے وحشت کرو۔ اور فرمایا کہ اگر تم وصال کی حلاوت کو چکھ لو تو تمہیں جدائی کی تکلیف معلوم ہو جائے۔

۵۶۔ عن ابراهيم بن الادهم رحمه الله انه قيل له بما وجدت الزهد قال بثلاثة اشياء، رأيت القبر موحشا وليس معي مونس ورايت طريقا طويلا وليس معي زاد ورايت الجبار قاضيا وليس معي حجة۔

۵۷۔ وعن الشبلي رحمه الله وهو من عظماء العارفين قال التهي اني احب ان اهب لك جميع حسناتي مع فقري وضعفي فكيف لانحب سیدی ان تهب جميع سيأتي مع غناك مولاي عنى وقال اذا اردت ان تستانس بالله فاستوحش من نفسك وقال لو ذقتم حلاوة الوصلة لعرفتم مرارة القطيعة۔

۵۸۔ وعن سفیان الثوری رحمہ اللہ انہ سئل عن الانس باللہ تعالیٰ ما هو فقال ان لانستانس بکل وجہ صبیح ولا بصوت طیب ولا بلسان فصیح۔

۵۸۔ سفیان ثوری رحمہ اللہ سے پوچھا گیا کہ انس باللہ کیا ہے، انہوں نے کہا اللہ کے ساتھ انس یہ ہے کہ تو کسی اچھی صورت، اچھی آواز اور زبان فصیح سے الفت نہ کرے۔

۵۹۔ وعن ابن عباس رضی اللہ عنہ انہ قال الزهد ثلثة احرف زاء وحاء ودال فالزاء زاد للمعاد والحاء ہدی للدين والدال دوام علی الطاعة وقال فی موضع آخر الزهد ثلثة احرف الزاء ترك الزينة والحاء ترك الهوى والدال ترك الدنيا۔

۵۸۔ حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے انہوں نے کہا کہ زہد میں تین حروف ہیں زاء۔ ہاء۔ دال۔ زاء سے توشہ آخرت مراد ہے اور ہاء سے دین کی ہدایت اور دال سے طاعت پر دوام مراد ہے اور ایک دوسری جگہ فرمایا کہ زہد میں تین حروف ہیں۔ زاء سے ترک زینت، ہاء سے ترک خواہش اور دال سے ترک دنیا مراد ہے۔

۶۰۔ وعن حامد اللفاف رحمہ اللہ انہ قال اتاہ رجل فقال له او صنی فقال اجعل لدينك غلافا كغلاف المصحف قبل له ماغلاف الدين قال له ترك الکلام الا مالا بد منه وترك الدنيا الا مالا بد منه وترك مخالطة الناس الا مالا بد منه۔

۶۰۔ حامد لفاف رحمہ اللہ سے روایت ہے ان کے پاس ایک آدمی آیا اور اس نے کہا کہ مجھے نصیحت کیجئے انہوں نے کہا کہ تم اپنے دین کے لئے قرآن کے غلاف کی طرح غلاف تیار کر لو۔ پوچھا گیا کہ دین کا غلاف کیا ہے، تو کہا کہ کلام کو چھوڑ دینا مگر جو ضروری ہو اور دنیا کو چھوڑ دینا مگر جو ضروری ہے اور لوگوں سے ملنا جلنا چھوڑ دینا مگر جو ضروری ہو۔

- ۶۱۔ جان لو کہ اصل زہد حرام چیزوں سے بچنا ہے خواہ وہ چھوٹی ہوں یا بڑی۔ اور تمام فرائض کی ادائیگی ہے خواہ وہ آسان ہوں یا مشکل اور دنیا کو اہل دنیا پر چھوڑ دینا ہے خواہ کم ہو یا زیادہ۔
- ۶۲۔ لقمان حکیم سے منقول ہے انہوں نے اپنے بیٹے سے کہا اے میرے بیٹے لوگوں کے تین تہائی ہیں (یعنی لوگوں کے تین حصے ہیں) ایک تہائی اللہ کی اور ایک تہائی نفس کی اور ایک تہائی کیڑوں کی ہے۔ اللہ کے لئے اس کی روح ہے اور نفس کے لئے اس کا عمل ہے اور جو کیڑوں کا ہے وہ اس کا بدن ہے۔
- ۶۳۔ حضرت علیؓ کا قول ہے کہ تین چیزیں یادداشت میں اضافی کرتی ہیں اور بلغم کو دور کرتی ہیں، ۱۔ مسواک، ۲۔ روزہ، ۳۔ تلاوت قرآن۔
- ۶۴۔ حضرت کعب احبارؓ کا بیان ہے کہ مومنین کے لئے شیطان سے بچاؤ کے طور پر تین چیزیں قلعہ کی حیثیت رکھتی ہیں ۱۔ مسجد، ۲۔ ذکر اللہ، ۳۔ تلاوت قرآن۔
- ۶۱۔ ثم اعلم ان اصل الزهد الاجتناب عن المحارم کبیرہا وصغیرہا واداء جمیع الفرائض بسیرہا وعسیرہا وترك الدنيا علیٰ اهلها قلیلہا وكثیرہا۔
- ۶۲۔ وعن لقمان الحكيم انه قال لابنه يا بني ان الناس ثلثة اثلاث ثلث لله وثلث لنفسه وثلث للذود فاما هو لله فروحه وماهو لنفسه فعمله وماهو للذود فحجمه۔
- ۶۳۔ وعن علی کرم الله وجهه انه قال ثلثة یزذن فی الحفظ ویذینن البلغم المسواک والصوم وقرأة القرآن۔
- ۶۴۔ وعن کعب الاحبارؓ الحصون للمومنین من الشيطان ثلث المسجد حصن و ذکر الله حصن و قرأة القرآن حصن۔

- ۶۵۔ بعض حکماء کہتے ہیں کہ تین چیزیں اللہ کا خزانہ ہیں، اللہ تعالیٰ انہیں صرف اپنے دوستوں کو دیتا ہے، ۱۔ فقر، ۲۔ مرض، ۳۔ صبر۔
- ۶۶۔ حضرت ابن عباسؓ سے پوچھا گیا کہ کون سا دن کون سا مہینہ اور کون سا عمل اچھا ہے۔ انہوں نے کہا اچھا دن جمعہ کا دن ہے، اچھا مہینہ رمضان کا مہینہ ہے اور اعمال میں اچھا عمل وقت پر پانچوں نمازوں کی ادائیگی ہے۔ تین دن کے بعد جب حضرت علیؓ کو معلوم ہوا کہ حضرت ابن عباسؓ سے اس طرح کا سوال ہوا ہے اور انہوں نے اس طرح جواب دیا ہے تو کہا کہ مغرب تا مشرق کے علماء، حکماء اور فقہاء سے اگر یہ سوال ہوتا تو جو جواب حضرت ابن عباسؓ نے دیا ہے اس طرح کا جواب نہ دے پاتے۔ مگر میں کہتا ہوں کہ اچھا عمل وہ ہے جسے اللہ تعالیٰ قبول کر لے اور بہترین مہینہ ہے وہ جس میں تم اللہ سے سچی توبہ کر لو
- ۶۵۔ وعن بعض الحكماء انه قال ثلث من كثر الله تعالى لا يعطيها الله الا من احبه. الفقر والمرض والصبر۔
- ۶۶۔ وعن ابن عباس رضي الله عنهما حين سئل ما خير الايام وما خير الشهور وما خير الاعمال، فقال خير الايام يوم الجمعة وخير الشهور شهر رمضان وخير الاعمال الصلوات الخمس لوقتها فمضى على ذلك ثلثة ايام فبلغ علياً رضي الله عنه ان ابن عباس رضي الله عنهما سئل عن ذلك فاجاب بكذا فقال علي رضي الله عنه لوسئل العلماء والحكماء والفقهاء من المشرق والمغرب لما اجابوا بمثل ما اجاب به ابن عباس الا اني اقول خير الاعمال ما يقبل الله تعالى منك وخير الشهور

اور بہترین دن وہ ہے جس دن تم دنیا  
سے اللہ تعالیٰ کے حضور ایمان کے ساتھ  
جاؤ۔

☆ کسی شاعر کا قول ہے:

کیا تم نہیں دیکھتے ہو کہ کس طرح رات  
اور دن گذرتے ہیں اور ہم ہر حال میں  
کھیل رہے ہیں۔ دنیا اور اس کی نعمتوں  
کی جانب مائل مت ہو۔ کیونکہ اس کا  
وطن حقیقت میں وطن نہیں ہے۔ موت  
سے پہلے اپنے لئے اعمال تیار کر لو،  
کثرتِ اسباب و اخوان تم کو فریب میں  
بتلا نہ کریں۔

۶۷۔ کہا جاتا ہے کہ جب اللہ تعالیٰ کسی  
بندے سے خیر کا ارادہ کرتا ہے تو اس کو  
دین کی سمجھداری عطا کر دیتا ہے اس کو دنیا  
سے بے رغبت بنا دیتا ہے اور اس کے  
عیوب اس کو دکھا دیتا ہے۔

۶۸۔ رسول اللہ ﷺ نے ایک موقع پر  
فرمایا مجھے تمہاری دنیا کی تین چیزیں  
پسند ہیں، ۱۔ خوشبو، ۲۔ عورتیں، ۳۔ میری

ماتوب فیہ الی اللہ توبہ نصوحا  
وخییر الایام ماتخرج فیہ من  
الدنیا الی اللہ مومنا باللہ۔

☆ قال الشاعر

اماتری کیف یبلینا الحدید ان  
ونحن نلعب فی سرواعلان  
لا ترکبن الی الدنیا ونعمتها  
فان اوطانها لیست باوطان  
واعمل لنفسک من قبل الممات فلا  
تغررک کثرة اصحاب و اخوان

۶۷۔ وقیل اذا اراد اللہ بعد خیرا  
ففقہ فی الدین وزہدہ فی الدنیا  
وبصرہ بعیوب نفسہ۔

۶۸۔ وعن رسول اللہ صلی اللہ  
علیہ وسلم انه قال حبب الی من  
دنیاکم ثلث الطیب والنساء

وجعلت قرۃ عینی فی الصلوۃ  
وکان معہ اصحابہ جلوسا فقال  
ابوبکر الصدیق رضی اللہ تعالیٰ  
عنه صدقت یا رسول اللہ وحب  
الی من الدنیا ثلث النظر الی وجہ  
رسول اللہ وانفاق مالی علی  
رسول اللہ وان یکون انتہی  
تحت رسول اللہ فقال عمر  
رضی اللہ عنہ صدقت یا ابا بکر  
وحب الی من الدنیا ثلث الامر  
بالمعروف والنہی عن المنکر  
والشوب الخلق۔ فقال عثمان  
رضی اللہ عنہ صدقت یا عمر،  
وحب الی من الدنیا ثلث اشباع  
السجعان وکسوة العریان وتلاوة  
القرآن فقال علی رضی اللہ عنہ  
صدقت یا عثمان وحب الی من  
الدنیا ثلث الخدمۃ للضعیف  
والصوم فی الصیف والفرج  
بالسیف فینا ہم كذلك اذ جاء

آنکھ کی ٹھنڈک نماز ہے۔ آپ ﷺ کے  
ساتھ آپ کے اصحاب بیٹھے تھے۔ ان  
میں سے حضرت ابوبکرؓ نے کہا اے اللہ  
کے رسول ﷺ۔ آپ نے سچ فرمایا ہے  
مجھے بھی دنیا کی تین چیزیں پسند ہیں۔  
۱۔ رسول اللہ ﷺ کے چہرے کو دیکھنا  
۲۔ اپنا مال رسول اللہ ﷺ پر خرچ کرنا  
۳۔ میری بیٹی رسول اللہ ﷺ کی زوجیت  
میں ہو (یہ سن کر) حضرت عمرؓ نے کہا اے  
ابوبکر آپ نے سچ فرمایا مجھے بھی دنیا کی  
تین چیزیں پسند ہیں، ۱۔ اچھی بات کا حکم  
دینا، ۲۔ بری بات سے روکنا، ۳۔ پرانا  
کپڑا استعمال کرنا۔ (یہ سن کر) حضرت  
عثمانؓ نے فرمایا اے عمر آپ نے سچ فرمایا  
مجھے بھی دنیا کی تین چیزیں پسند ہیں،  
۱۔ بھوکوں کو آسودہ کرنا ۲۔ ننگوں کو کپڑا  
پہنانا، ۳۔ قرآن کی تلاوت کرنا، یہ سن کر  
حضرت علیؓ نے فرمایا اے عثمان! آپ  
نے سچ فرمایا مجھے بھی تین چیزیں پسند ہیں،  
۱۔ مہمان کی خدمت کرنا ۲۔ گرمی میں روزہ

رکھنا، ۳۔ قال کرنا (یعنی کفار سے جہاد کرنا) ابھی یہ بات ہوئی رہی تھی کہ حضرت جبرئیل تشریف لائے اور کہا کہ تم لوگوں کی باتیں سن کر اللہ تبارک و تعالیٰ نے مجھے بھیجا ہے اور آپ کو حکم دیا ہے کہ آپ مجھ سے پوچھیں کہ اگر میں اہل دنیا میں سے ہوتا تو کیا پسند کرتا، آپ نے فرمایا تو بتائیے کہ اگر آپ اہل دنیا میں سے ہوتے تو کیا پسند کرتے، حضرت جبرئیل نے کہا، ۱۔ بھٹکے ہوئے لوگوں کو راستہ دکھانا، ۲۔ غریب عبادت کرنے والوں سے محبت کرنا، ۳۔ حیا دارنگ دستوں کی مدد کرنا (اس کے بعد) حضرت جبرئیل نے کہا اللہ رب العزت بھی اپنے بندوں سے تین چیزیں پسند کرتا ہے۔ ۱۔ طاقت کو خرچ کرنا، ۲۔ ندامت کے وقت رونا، ۳۔ فاقہ پر صبر کرنا۔

۶۹۔ وعن بعض حکماء کا بیان ہے کہ جس نے اپنی عقل پر بھروسہ کیا وہ گمراہ ہو گیا (مطلب یہ ہے کہ جو دینی امور میں عقل کے تابع ہوا وہ

جبرئیل وقال ارسلنى الله تبارك وتعالى لما سمع مقاتلكم وامرك ان تسئلنى عما احب ان كنت من اهل الدنيا فقال ما تحب ان كنت من اهل الدنيا فقال ارشاد الضالين وموانسة الغرباء القانتين ومعاونة اهل العيال المعسرين وقال جبرئيل يحب رب العزة جل جلاله من عباده ثلث خصال بذل الاستطاعة والبكاء عند الندامة والصبر عند الفاقة۔

۶۹۔ وعن بعض الحكماء من اعتصم بعقله ضل ومن استغنى بما له قل ومن عز بمخلوق ذل۔



گمراہ ہوا کیونکہ دین میں عقل کا کچھ دخل نہیں ہے) اور جس نے اپنے مال کے سبب بے پرواہی کی وہ کم (یعنی حقیر) ہوا اور جس نے مخلوق سے عزت حاصل کی وہ ذلیل ہوا۔

۷۰۔ بعض حکماء کا بیان ہے کہ تین خصلتیں معرفت کا پھل ہیں (۱) اللہ سے حیا (۲) اللہ کے لئے دوستی (۳) اللہ سے انسیت۔

۷۱۔ نبی ﷺ نے فرمایا ہے محبت معرفت کی بنیاد ہے اور غفلت (گناہ سے بچنا) یقین کی علامت ہے اور یقین کی اصل تقویٰ اور اللہ کی تقدیر پر راضی ہونا ہے۔

۷۲۔ سفیان بن عیینہؒ سے روایت ہے انہوں نے کہا کہ جس نے اللہ سے محبت کی اس نے اس سے بھی محبت کی جس سے اللہ نے محبت کی، اور جس نے اس سے محبت کی جس سے اللہ نے محبت کی تو اس نے اس سے بھی محبت کی جس سے

۷۰۔ وعن بعض الحكماء ثمرۃ المعرفة ثلاث خصال الحياء من اللہ تعالیٰ والحب فی اللہ والانس باللہ۔

۷۱۔ وعن النبی علیہ السلام انه قال المحبة اساس المعرفة والعفة علامة اليقين ورأس اليقين التقوى والرضى بتقدير اللہ تعالیٰ۔

۷۲۔ وعن سفیان بن عیینة رضی اللہ عنہ قال من احب اللہ احب من احب اللہ تعالیٰ ومن احب من احب اللہ تعالیٰ احب ما احب فی اللہ تعالیٰ ومن احب ما احب فی اللہ تعالیٰ احب

ان لا يعرفه الناس۔ اس نے اللہ کی راہ میں محبت کی اور جس

نے اس سے محبت کی جس نے اللہ کی راہ میں محبت کی ہے تو وہ اس بات کو پسند کرے گا کہ لوگ اس کو نہ پہچانیں۔

۷۳۔ عن النبی ﷺ قال صدق المحبة فی ثلث خصال ان یختار کلام حبیبہ علی کلام غیرہ ویختار مجالسة حبیبہ علی مجالسة غیرہ ویختار رضی حبیبہ علی رضی غیرہ۔

۷۳۔ نبی ﷺ نے فرمایا محبت کی سچائی تین خصلتوں میں ہے۔ ۱۔ اپنے حبیب کے کلام کو غیر کے کلام پر ترجیح دے ۲۔ اپنے حبیب کی ہم نشینی کو غیر کی ہم نشینی پر ترجیح دے، ۳۔ اپنے جیب کی رضا کو غیر کی رضا پر ترجیح دے۔

۷۴۔ وعن وحب بن منبہ الیمانی رضی اللہ عنہ مکتوب فی التوراة الحریرص فقیر وان کان ملک الدنیا والمطیع مطاع وان کان مملو کاً والقانع غنی وان کان جائعاً۔

۷۴۔ وہب بن منبہ یمانی بیان کرتے ہیں کہ توریت میں مرقوم ہے، حرص کرنے والا فقیر ہے اگرچہ وہ دنیا کا مالک ہو۔ اور فرماں بردار کی بات مانی جاتی ہے اگرچہ وہ غلام ہو۔ اور قناعت کرنے والا دولت مند ہے اگرچہ وہ بھوکا ہو۔

۷۵۔ بعض حکماء کا بیان ہے کہ جس نے اللہ کو پہچان لیا اس کو مخلوق کے ساتھ کوئی لذت نہ ہوگی۔ اور جس نے دنیا کو پہچان لیا اس کو اس کی رغبت نہ ہوگی اور جس نے

۷۵۔ وعن بعض الحكماء من عرف الله لم یکن له مع الخلق لذة ومن عرف الدنيا لم یکن له فیها رغبة ومن عرف عدل الله

تعالیٰ لم يتقدم اليه الخصماء۔  
اللہ کے عدل کو پہچان لیا اس کے سامنے  
دشمن نہ آئیں گے۔

۷۶۔ وعن ذی النون المصری  
کل خائف هارب وکل راغب  
طالب وکل انس باللہ مستوحش  
عن نفسه وقال العارف باللہ  
تعالیٰ اسیر وقلبه بصیر وعمله لله  
کثیر وقال العارف باللہ تعالیٰ  
وفی قلبه ذکی وعمله لله زکی۔  
۷۶۔ ذوالنون مصری سے روایت ہے جو  
ڈرتا ہے وہ بھاگتا ہے اور جو رغبت کرتا ہے  
وہ ڈھونڈتا ہے اور جو اللہ سے انسیت حاصل  
کرتا ہے وہ اپنے نفس سے بھاگتا ہے۔  
اور ایک بار فرمایا عارف باللہ قیدی ہے اور  
اس کا دل پینا ہے اور اللہ کے لئے اس کا  
عمل زیادہ ہے اور فرمایا عارف باللہ وفادار  
ہے، اس کا دل روشن ہے اور اللہ کے لئے  
اس کا عمل پاک و صاف ہے۔

۷۷۔ وعن ابن سلیمان الدارانی  
انه قال اصل کل خیر فی الدنیا  
والآخرة الخوف من اللہ  
ومفتاح الدنیا الشبع ومفتاح  
الآخرة الجوع۔  
۷۷۔ ابن سلیمان دارانی نے فرماتے ہیں  
دنیا و آخرت میں ہر بھلائی کی اصل اللہ  
سے ڈرنا ہے اور دنیا کی کنجی آسودگی اور  
آخرت کی کنجی بھوک ہے۔

۷۸۔ وقيل العبادة حرفة وحنو  
تھا الخلوۃ وراس مالها التقوی  
وربحها الجنة۔  
۷۸۔ کہا گیا ہے کہ عبادت ایک پیشہ ہے  
اور اس کی دکان خلوت ہے۔ اس کا اصل  
مال تقوی ہے اور اس کا نفع جنت ہے۔

۷۹۔ قال مالك بن دينار احسن ۷۹۔ مالک بن دینار نے فرمایا کہ تین  
ثلاثا بثلاث حتى تكون من ۷۹۔ چیزوں کو تین چیزوں سے درست کرو تا کہ  
المؤمنين الكبر بالتواضع ۷۹۔ تمہارا شمار مومنین میں ہو جائے۔ تکبر کو  
والحرص بالقناعة والجسد ۷۹۔ تواضع سے، حرص کو قناعت سے، اور حسد کو  
بالنصيحة۔ ۷۹۔ خیر خواہی سے۔

## باب الرباعي

### چار چیزوں کا بیان

۸۰۔ روى عن رسول الله ﷺ ۸۰۔ رسول اللہ ﷺ سے مروی ہے آپ  
انه قال لابی ذر الغفاری رضی نے حضرت ابو ذر غفاریؓ سے فرمایا اے  
الله عنه يا اباذر جدد السفينة فان ابو ذر! کشتی نئی بنا لو کیونکہ سمندر گہرا ہے اور  
البحر عميق وخذ الراد كاملا توشہ پورا لے لو کیونکہ سفر دراز ہے اور  
فان السفر بعيد وخفف الحمل بوجھ ہلکا (کم) کر لو کیونکہ گھائی دشوار  
فان العقبة كثوود واخلص العمل گزار ہے اور عمل کو خالص کر لو کیونکہ  
فان الناقد بصير۔ پرکھے والا بصیر ہے۔

☆ وقال الشاعر

فرض على الناس ان يتوبوا ۸۰۔ ایک شاعر کہتا ہے:  
لكن ترك الذنوب اوجب ۸۰۔ لوگوں پر توبہ فرض ہے لیکن ترک گناہ اس  
والصبر في النائبات ضعب ۸۰۔ سے بھی زیادہ ضروری ہے۔ مصائب  
لكن فوات الثواب اضعب ۸۰۔ میں صبر مشکل ہے لیکن ثواب کا فوت ہونا

اس سے بھی زیادہ مشکل ہے۔ زمانہ اپنی گردش میں عجیب ہے لیکن لوگوں کی غفلت اس سے بھی زیادہ تعجب نیز ہے۔ ہر آنے والی چیز قریب ہے لیکن موت اس سے بھی زیادہ قریب ہے۔

۸۱۔ بعض حکماء سے مروی ہے کہ چار چیزیں بہتر ہیں لیکن چار چیزیں ان سے بھی بہتر ہیں، ۱۔ مردوں کی حیا بہتر ہے لیکن عورت کی حیا اس سے بھی بہتر ہے، ۲۔ عدل ہر کسی کا بہتر ہے لیکن بادشاہوں کا عدل سب سے بہتر ہے، ۳۔ بڑھے کی توبہ بہتر ہے لیکن جوان کی توبہ اس سے بھی بہتر ہے، ۴۔ مالداروں کی سخاوت بہتر ہے لیکن فقراء کی سخاوت اس سے بھی بہتر ہے۔

۸۲۔ بعض حکماء سے مروی ہے کہ چار چیزیں قبیح ہیں لیکن چار چیزیں ان سے بھی زیادہ قبیح ہیں، ۱۔ جوان سے گناہ کا ارتکاب قبیح ہے لیکن بڑھے سے گناہ کا ارتکاب زیادہ قبیح ہے، ۲۔ جاہل کا دنیا میں مشغول ہونا قبیح ہے لیکن عالم کا دنیا میں

والدہر فی صرفہ عجیب  
لکن غفلة الناس اعجب  
کل ما قد یحیی قریب  
ولکن الموت من ذاک اقرب

۸۱۔ وعن بعض الحكماء اربعة  
حسن ولکن اربعة منها احسن  
الحياء من الرجال حسن ولكنه  
من المرأة احسن والعدل من کل  
احد حسن ولكنه من الامراء  
احسن والتوبة من الشيخ حسن  
ولکنه من الشباب احسن  
والجود من الاغنياء احسن  
ولکنه من الفقراء احسن۔

۸۲۔ وعن بعض الحكماء اربعة  
قبیح لکن اربعة منها اقبیح الذنب  
من الشباب قبیح ومن الشيخ اقبیح  
والاشتغال بالدنيا من الجاهل  
قبیح ومن العالم اقبیح والتكسل  
فی الطاعة من جميع الناس قبیح

ومن العلماء والطلباء اقبیح والتكبر من الاغنياء قبيح ومن الفقراء اقبیح۔

مشغول ہونا اس سے زیادہ قبیح ہے۔  
۳۔ طاعت میں ہر آدمی کا سستی کرنا قبیح ہے لیکن علماء و طلباء کا سستی کرنا اس سے زیادہ قبیح ہے، ۴۔ اغنیاء کا تکبر قبیح ہے لیکن فقراء کا تکبر اس سے زیادہ قبیح ہے۔

۸۳۔ وقال النبي ﷺ الكواكب امان لاهل السماء فاذا انتشرت كان القضاء على اهل السماء واهل بيتي امان لامتي فاذا زال اهل بيتي كان القضاء على امتي وانا امان لاصحابي فاذا ذهب كان القضاء على اصحابي والرجال امان لاهل الارض فاذا ذهب كان القضاء على اهل الارض۔

۸۳۔ نبی ﷺ نے فرمایا ستارے اہل آسمان کے لئے امن ہیں جب یہ گر جائیں گے تو اہل آسمان پر قضا آجائے گی اور میرے اہل بیت میری امت کے لئے امن ہیں جب یہ ختم ہو جائیں گے تو میری امت پر قضا آجائے گی (یعنی برکت جاتی رہے گی) اور میں اپنے اصحاب کے لئے امن ہوں جب میں چلا جاؤں گا تو میرے اصحاب پر قضا آجائے گی۔ اور پہاڑ اہل زمین کے لئے امن ہیں جب یہ ختم ہو جائیں گے تو اہل زمین پر قضا آجائے گی۔

۸۴۔ وعن ابی بکر الصديق انه قال اربعة تمامها باربعة تمام الصلوة بسجدة السهو والصوم

۸۴۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ سے مروی ہے انہوں نے فرمایا چار چیزیں چار چیزوں سے مکمل ہوتی ہیں۔ نماز، سہو کے دو سجدے

بصدقة الفطر والحج بالفدية والایمان بالجہاد۔

۸۵۔ وعن عبد الله بن المبارك من صلى كل يوم اثنتي عشرة ركعة فقد ادى حق الصلوة ومن صام كل شهر ثلثة ايام فقد ادى حق الصيام ومن قرأ كل يوم مائة آية فقد ادى حق القراءة ومن تصدق في جمعة بلرهم فقد ادى حق الصدقة۔

سے، روزہ، صدقہ فطر سے اور حج فدیہ و قربانی سے اور ایمان جہاد سے۔

۸۵۔ حضرت عبد اللہ بن مبارک سے روایت ہے جس نے روزانہ بارہ رکعت نماز ادا کی تو اس نے نماز کا حق ادا کر دیا۔ اور جس نے ہر ماہ تین دن روزہ رکھا اس نے روزے کا حق ادا کر دیا اور جس نے روزانہ سو آیتوں کی تلاوت کی اس نے تلاوت کا حق ادا کر دیا اور جس نے جمعہ کو ایک درہم صدقہ کیا اس نے صدقہ کا حق ادا کر دیا۔

۸۶۔ وقال عمر البحور اربعة الهوى بحر الذنوب والنفس بحر الشهوات والموت بحر الاعمار والقبر بحر الندامات۔

۸۶۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا ہے دریا چار ہیں، خواہش گناہوں کا دریا ہے۔ نفس شہوات کا دریا ہے، موت عمروں کا دریا ہے اور قبر ندامتوں کا دریا ہے۔

۸۷۔ وعن عثمان بن جندب حلاوة العبادة في اربعة اشياء اولها في اداء فرائض الله والثاني في اجتناب محارم الله والثالث في الامر بالمعروف ابتغاء ثواب الله

۸۷۔ حضرت عثمانؓ بیان کرتے ہیں میں نے عبادت کی حلاوت چار چیزوں میں پائی، ۱۔ اللہ کے فرائض کی ادائیگی میں ۲۔ اللہ کی حرام کردہ چیزوں سے بچنے میں ۳۔ ثواب کی خاطر نیک کام بتانے میں

۴۔ اللہ کے غصے سے بچنے کی خاطر برے کام سے روکنے میں۔ اور یہ بھی فرمایا۔ چار چیزیں بظاہر فضیلت والی ہیں لیکن دراصل وہ فرائض ہیں۔ نیکوں کی صحبت اختیار کرنا فضیلت کا ذریعہ ہے اور ان کی پیروی فرض ہے۔ تلاوت قرآن فضیلت والی چیز ہے اور اس پر عمل فرض ہے زیارت قبور فضیلت کا ذریعہ ہے اور اس کی تیاری فرض ہے، عیادت مریض فضیلت والی چیز ہے اور اس سے نصیحت یا جو کچھ وہ وصیت کرے اس پر عمل فرض ہے۔

۸۸۔ حضرت علیؑ سے مروی ہے جو شخص جنت کا مشتاق ہو اس نے نیکیوں کی جانب سبقت کی۔ اور جو شخص آگ سے ڈرا وہ شہوات سے باز رہا اور جسے موت کا یقین ہو گیا اس کی لذتیں ختم ہو گئیں اور جس نے دنیا کو پہچان لیا اس پر مصیبتیں آسان ہو گئیں۔

۸۹۔ نبی ﷺ نے فرمایا ہے نماز دین کا ستون ہے اور خاموشی بہتر و افضل ہے

والرابع فی النهی عن المنکر اتقاء غضب اللہ وقال ایضاً رضی اللہ عنہ اربعة ظاہرہن فضیلة وباطنہن فريضة مخالطة الصالحین فضیلة والافتداء بہم فريضة وتلاوة القرآن فضیلة والعمل بہ فريضة وزیارة القبور فضیلة والاستعداد لها فريضة وعیادة المریض فضیلة واتخاذ الوصیة منه فرض۔

۸۸۔ وعن علی رضی اللہ عنہ انه قال من اشتاق الی الجنة سارع الی الخیرات ومن اشتق من النار انتہی عن الشهوات ومن تیقن بالموت انهدمت علیہ اللذات ومن عرف الدنیا هانت علیہ المصیبات۔

۸۹۔ وعن النبی ﷺ انه قال الصلوة عماد الدین والصمت



افضل والصدقة تطفى غضب  
 الرب والصمت افضل والصوم  
 جنة من النار والصمت افضل  
 والجهاد سنام الدين والصمت  
 افضل۔

اور صدقہ رب کے غصہ و غضب کو  
 بجھاتا ہے اور خاموشی بہتر ہے۔ روزہ جہنم  
 سے ڈھال ہے اور خاموشی بہتر ہے جہاد  
 دین کی بلندی ہے اور خاموشی بہتر ہے۔

۹۰۔ وقيل اوحى الله تعالى الى  
 نبى من الانبياء من بنى اسرائيل  
 وقال سمعتك عن الباطل لى  
 صوم وحفظك الجوارح عن  
 المحارم لى صلوة واماك عن  
 السخلق لى صدقة وكفك الاذى  
 عن المسلمين لى جهاد۔

۹۰۔ بیان کیا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انبیاء  
 بنی اسرائیل میں سے کسی نبی کی جانب وحی  
 کی اور کہا میری خاطر بری بات سے خاموش  
 رہنا روزہ ہے۔ اور اپنے اعضاء کو میری خاطر  
 حرام چیزوں سے محفوظ رکھنا نماز ہے اور  
 میری خاطر خلق سے ناامیدی صدقہ ہے۔  
 اور میری خاطر مسلمانوں سے تکلیف کو دور  
 کرنا جہاد ہے۔

۹۱۔ وعن عبد الله بن مسعود  
 رضى الله عنه قال اربعة من ظلمة  
 القلب بطن شبعان من غير  
 مبالاة وصحبة الظالمين  
 ونسيان الذنوب الماضية وطول  
 الامل، واربعة من نور القلب بطن  
 جائع من حذر وصحبة الصالحين

۹۱۔ حضرت عبد اللہ بن مسعود نے فرمایا  
 ہے چار چیزیں دل کی تاریکی ہیں،  
 ۱۔ بے پرواہی سے بھرا ہوا پیٹ، ۲۔  
 ظالموں کی صحبت، ۳۔ پہلے گناہوں کو  
 بھول جانا، ۴۔ طول امل (امید کی درازی)  
 اور چار چیزیں دل کا نور ہیں، ۱۔ خوف  
 سے بھوکا پیٹ، ۲۔ نیکوں کی صحبت،

۳۔ پہلے گناہوں کو یاد رکھنا، ۴۔ تھوڑی امید۔

۹۲۔ وعن حاتم الاصم رحمة الله عليه انه قال من ادعى اربعة بلا اربعة فدعواه كذب من ادعى حب الله ولم ينته عن محارم الله تعالى فدعواه كذب۔ ومن ادعى حب النبي عليه السلام وكره الفقراء والمساكين فدعواه كذب ومن ادعى حب الحنة ولم يتصدق فدعواه كذب ومن ادعى يخوف النار ولم ينته عن الذنوب فدعواه كذب۔

۳۔ پہلے گناہوں کو یاد رکھنا، ۴۔ تھوڑی امید۔

۹۲۔ حاتم اصم سے روایت ہے وہ کہتے ہیں جس نے چار چیزوں کا چار چیزوں کے بغیر دعویٰ کیا تو اس کا دعویٰ جھوٹ ہے۔

۱۔ جس نے اللہ کی محبت کا دعویٰ کیا اور حرام چیزوں سے باز نہ رہا تو اس کا دعویٰ جھوٹ ہے، ۲۔ جس نے نبی ﷺ کی محبت کا دعویٰ کیا اور فقراء و مساکین سے نفرت کیا تو اس کا دعویٰ جھوٹ ہے، ۳۔ جس نے جنت کی محبت کا دعویٰ کیا اور صدقہ و خیرات نہ کیا تو اس کا دعویٰ جھوٹ ہے، ۴۔ جس نے جہنم کے خوف کا دعویٰ کیا اور گناہوں سے باز نہ آیا تو اس کا دعویٰ جھوٹ ہے۔

۹۳۔ وعن النبي ﷺ انه قال علامة الشقاوة اربعة نسيان الذنوب الماضية وهي عند الله تعالى محفوظة وذكر الحسنات الماضية ولا يدري اقبلت ام ردت ونظره التي

۹۳۔ نبی ﷺ نے فرمایا چار چیزیں بد بختی کی علامت ہیں، ۱۔ پچھلے گناہوں کو بھول جانا حالانکہ وہ اللہ کے پاس محفوظ ہیں، ۲۔ پچھلی نیکیوں کو یاد رکھنا حالانکہ اسے کچھ معلوم نہیں ہے کہ وہ نیکیاں مقبول ہوئی ہیں

یا مردود، ۳۔ دنیاوی اعتبار سے جو برتر ہوں  
ان کو دیکھنا، ۴۔ دینی اعتبار سے جو کمتر ہوں  
ان کو دیکھنا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں نے  
تو اس کا ارادہ کیا لیکن اس نے میرا ارادہ نہ  
کیا چنانچہ میں نے اس کو چھوڑ دیا۔ اور چار  
چیزیں نیک بنی کی علامت ہیں، ۱۔ پچھلے  
گناہوں کو دیکھنا، ۲۔ پچھلی نیکیوں کو بھول  
جانا، ۳۔ ان کو دیکھنا جو دینی اعتبار سے برتر  
ہوں، ۴۔ ان کو دیکھنا جو دنیاوی اعتبار سے  
کتر ہوں۔

۹۴۔ بعض حکماء کا بیان ہے کہ ایمان کی  
چار علامتیں ہیں، ۱۔ تقویٰ، ۲۔ حیا، ۳۔ شکر  
۴۔ صبر

۹۵۔ نبی ﷺ نے فرمایا مائیں (اصل)  
چار ہیں۔ ام الادویہ (دواؤں کی ماں)  
ام الآداب، ام العبادات، ام الامانی۔  
ام الادویہ کم کھانا ہے، ام الآداب کم بولنا  
ہے۔ ام العبادات گناہوں کی کمی ہے۔  
اور ام الامانی صبر ہے۔

من فوقه فی الدنيا ونظره الی من  
دونه فی الدین يقول اللہ تعالیٰ  
اردتہ ولم یردنی فترکتہ وعلامة  
السعادة اربعة ذکر الذنوب الماضية  
ونسیان الحسنات الماضية  
ونظره الی من فوقه فی الدین  
ونظره الی من دونه فی الدنيا۔

۹۴۔ وعن بعض الحکماء ان  
شعائر الایمان اربعة۔ التقوی  
والحیاء والشکر والصبر۔

۹۵۔ وعن النبی صلی اللہ علیہ  
وسلم انه قال الامهات اربع ام  
الادویة ام الآداب ام العبادات  
ام الامانی فام الادویة قلة الاکل  
وام الآداب قلة الکلام وام  
العبادات قلة الذنوب وام الامانی  
الصبر۔

۹۶۔ وقال عليه السلام اربعة جواهر فى جسم بنى آدم يزيلها اربعة اشياء اما الجواهر فالعقل والدين والحياء والعمل الصالح فالغضب يزيل العقل والحسد يزيل الدين والطمع يزيل الحياء والغيبة تزيل العمل الصالح۔

۹۶۔ نبی ﷺ نے فرمایا ہے بنی آدم کے جسم میں چار جواہر ہیں اور ان کو چار چیزیں ضائع کر دیتی ہیں وہ چار جواہر یہ ہیں عقل۔ دین۔ حیا اور عمل صالح، غصہ عقل کو ختم کر دیتا ہے، حسد دین کو، طمع حیا کو اور غیبت عمل صالح کو ضائع کر دیتی ہے۔

۹۷۔ وعن النبى ﷺ انه قال اربعة فى الجنة، خير من الجنة الخلود فى الجنة خير من الجنة وخدمة الملكة فى الجنة خير من الجنة وجوار الانبياء فى الجنة خير من الجنة ورضى الله تعالى فى الجنة خير من الجنة۔

۹۷۔ نبی ﷺ نے فرمایا ہے جنت میں چار چیزیں جنت سے بہتر ہیں۔ ۱۔ خلود فی الجنۃ جنت سے بہتر ہے، ۲۔ جنت میں فرشتوں کی خدمت گاری جنت سے بہتر ہے، ۳۔ انبیاء کی ہمسائیگی جنت سے بہتر ہے، ۴۔ اللہ تعالیٰ کی خوشنودی جنت سے بہتر ہے۔ اور جہنم میں چار چیزیں جہنم سے بدتر ہیں، ۱۔ خلود فی النار جہنم سے بدتر ہے، ۲۔ فرشتوں کا کافروں کو جھڑکنا جہنم سے بدتر ہے، ۳۔ شیطان کی ہمسائیگی جہنم سے بدتر ہے، ۴۔ جہنم میں اللہ تعالیٰ کا غضب و غصہ جہنم سے بدتر ہے۔

۹۷۔ وعن النبى ﷺ انه قال اربعة فى الجنة، خير من الجنة الخلود فى الجنة خير من الجنة وخدمة الملكة فى الجنة خير من الجنة وجوار الانبياء فى الجنة خير من الجنة ورضى الله تعالى فى الجنة خير من الجنة۔

۹۷۔ وعن النبى ﷺ انه قال اربعة فى الجنة، خير من الجنة الخلود فى الجنة خير من الجنة وخدمة الملكة فى الجنة خير من الجنة وجوار الانبياء فى الجنة خير من الجنة ورضى الله تعالى فى الجنة خير من الجنة۔

۹۸۔ بعض حکماء سے پوچھا گیا کہ تمہارا کیا حال ہے تو جواب دیا کہ مولیٰ کے ساتھ میری موافقت ہے۔ نفس کے ساتھ مخالفت ہے، مخلوق کے ساتھ میری خیر خواہی ہے اور دنیا سے بقدر ضرورت واسطہ ہے۔

۹۹۔ بعض حکماء نے چار کتابوں سے چار کلمات پسند کیا ہے۔ توریت سے یہ کہ جو شخص اللہ کے عطیہ سے راضی ہو اس نے دنیا اور آخرت میں راحت پائی۔ اور انجیل سے یہ کہ جس نے شہوتوں کو ترک کر دیا وہ دنیا اور آخرت میں باعزت ہوا۔ اور زبور سے یہ کہ جو لوگوں سے الگ تھلگ ہو گیا وہ دنیا اور آخرت میں نجات پا گیا اور فرقان سے یہ کہ جس نے زبان کی حفاظت کی وہ دنیا اور آخرت میں مامون و محفوظ رہا۔

۱۰۰۔ حضرت عمرؓ بیان کرتے ہیں اللہ کی قسم جب میں کسی مصیبت میں مبتلا ہوا تو اس میں مجھے اللہ کی چار نعمتیں ملیں، ۱۔ یہ مصیبت میرے گناہ میں نہ ہوئی، ۲۔ یہ

۹۸۔ وعن بعض الحكماء حين سئل كيف انت فقال انا مع المولى على الموافقة ومع النفس على المخالفة ومع الخلق على النصيحة ومع الدنيا على الضرورة۔

۹۹۔ واختار بعض الحكماء اربع كلمات من اربعة كتب من التوراة، من رضى بما اعطاه الله تعالى استراح فى الدنيا والاخرة، ومن الانجيل من هدم الشهوات عز فى الدنيا والاخرة، ومن الزبور من تفرد عن الناس نجا فى الدنيا والاخرة ومن الفرقان من حفظ اللسان سلم فى الدنيا والاخرة۔

۱۰۰۔ وعن عمر رضى الله عنه والله ما ابتليت ببلىة الا وكان لله تعالى على فيها اربع نعم اولها اذا لم تكن فى ذنبى والثانى اذا لم

مصیبت اس سے بڑی نہ ہوئی، ۳۔ اس کی خوشی سے محرومی نہیں ہوئی، ۴۔ مجھے اس پر ثواب کی امید ہے۔ (یعنی پہلی نعمت یہ ہے کہ مجھے گناہوں میں نہیں پھنسایا دوسری یہ کہ جس قدر یہ مصیبت ہے اس سے بڑی مصیبت نہ آئی۔ تیسری یہ کہ مجھے خوشی ہے کہ یہی مولیٰ کی رضا ہے چوتھی یہ کہ میں اس مصیبت پر صبر کرتا ہوں اور مجھے ثواب کی امید ہے۔

۱۰۱۔ حضرت عبداللہ بن مبارک فرماتے ہیں کہ ایک حکیم نے حدیثوں کو جمع کیا اور ان میں سے چالیس ہزار کا انتخاب کیا پھر ان چالیس ہزار میں سے چار ہزار اور اس چار ہزار میں سے چار سو پھر اس میں سے چالیس اور اخیر میں چار کلمات کا انتخاب کیا اور وہ چار کلمات یہ ہیں ۱۔ کسی بھی حال میں عورت پر اعتماد نہ کرو، ۲۔ کسی بھی حالت میں مال پر فریفتہ نہ ہو، ۳۔ اپنے معدہ پر اس کی طاقت سے زیادہ بوجھ مت ڈالو، ۴۔ ایسے علم کو جمع نہ کرو جو نفع بخش نہ ہو۔

تکن اعظم منها والثالث اذا لم تکن محرم الرضاء بها والرابع ان ارجو الثواب علیها۔

۱۰۱۔ وعن عبداللہ بن المبارک انه قال ان رجلا حکيما جمع الاحاديث فاختار منها اربعين الفا ثم اختار منها اربعة آلاف ثم اختار منها اربع مائة ثم اختار منها اربعين ثم اختار منها اربع كلمات احدها لا تثقن بامرأة علي كبل حال والثانية لا تغتر بالعمال علي كل حال والثالث لا تحمل معدتك مالا تطيقه والرابع لا تجمع من العلم ما لا ينفعك۔

۱۰۲۔ محمد بن احمد سے اللہ تعالیٰ کے قول  
وسیدا وحصورا ونبیا من الصالحین  
کی تفسیر میں مروی ہے انہوں نے کہا کہ  
اللہ تعالیٰ نے حضرت یحییٰ کو سید کہا ہے  
جبکہ وہ عبد تھے جس کی وجہ یہ ہے کہ ان  
کو چار چیزوں پر غلبہ حاصل تھا خواہش  
پر، اہلیس پر، زبان پر اور غصہ پر۔

۱۰۲۔ وعن محمد بن احمد  
رحمہ اللہ فی قول اللہ عزوجل  
وسیدا وحصورا ونبیا من  
الصالحین قال ذکر اللہ یحیی  
سیدا وهو عبده لانه كان غالباً  
على اربعة اشياء على الهوى  
وعلى ابليس وعلى اللسان وعلى  
الغضب۔

۱۰۳۔ حضرت علیؑ بیان کرتے ہیں کہ جب  
تک یہ چار چیزیں موجود ہیں دین و دنیا  
قائم رہیں گے، ۱۔ جب تک مالدار اپنے  
مال میں بخلی نہ کریں، ۲۔ جب تک علماء  
اپنے علم کے مطابق عمل کرتے رہیں، ۳۔  
جب تک جہلاء اپنی ناواقفیت پر تکبر نہ  
کریں، ۴۔ جب تک فقیر اپنی آخرت کو دنیا  
کے بدلے نہ بیچیں۔

۱۰۳۔ وعن علی رضی اللہ عنہ  
لا يزال الدين والدنيا قائمين مادام  
اربعة اشياء، مادام الاغنياء  
لا يبخلون بما خولوا ومادام  
العلماء يعملون بما علموا ومادام  
الجهلاء لا يستكبرون عما لم  
يعلموا ومادام الفقراء لا يبيعون  
آخرتهم بدنياهم۔

۱۰۴۔ نبی ﷺ نے فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ  
قیامت کے دن چار آدمیوں سے چار قسم  
کے آدمیوں پر حجت پکڑے گا۔  
مالداروں پر حضرت سلیمان سے، غلاموں  
پر حضرت یوسف سے، بیابانوں پر حضرت ایوب

۱۰۴۔ وعن النبی ﷺ انه قال  
ان اللہ تعالیٰ یحتج یوم القیامة  
باربعة نفس علی اربعة اجناس  
من الناس علی الاغنياء بسليمن  
بن داؤد وعلی العبيد بيوسف

وعلى المرضي بايوب وعلى الفقراء بعيسى عليهم السلام -

سے، اور فقیروں پر حضرت عیسیٰ علیہم السلام سے، (یعنی حضرت سلیمان بادشاہ ہونے کے باوجود اللہ تعالیٰ کی اطاعت میں مصروف رہے اسی طرح حضرت یوسف غلامی کے باوجود حضرت ایوب بیماری کے باوجود اور حضرت عیسیٰ مقلسی کے باوجود اللہ کی فرمانبرداری میں لگے رہے)

۱۰۵۔ وعن سعد بن بلال رحمه الله ان العبد اذا اذنب من الله تعالى عليه باربع خصال لا يحجب عنه الرزق. ولا يحجب عنها الصحة ولا يظهر عليه الذنب ولا يعاقبه عاجلا.

۱۰۵۔ سعد بن بلال سے مروی ہے کہ بندہ جب گناہ کرتا ہے اللہ تعالیٰ اس پر چار طریقے سے احسان کرتا ہے، ۱۔ اس کے رزق کو بند نہیں کرتا ہے، ۲۔ اس سے صحت کو نہیں چھینتا ہے، ۳۔ اس پر گناہ کو ظاہر نہیں کرتا ہے، ۴۔ فوراً اس کو سزا نہیں دیتا ہے۔

۱۰۶۔ وعن حاتم الاصم رحمه الله انه قال من صرف اربعا الى اربع وجد الحنة، النوم الى القبر والفخر الى الميزان والراحة الى الصراط والشهوة الى الحنة.

۱۰۶۔ حاتم اصم سے روایت ہے انہوں نے کہا کہ جس نے چار چیزوں کو چار چیزوں کی جانب پھیرا اس نے جنت پالیا۔ ۱۔ سونے (نیند) کو قبر کی جانب، ۲۔ فخر کو میزان کی جانب، ۳۔ راحت کو صراط کی جانب، ۴۔ شہوت کو جنت کی جانب۔ (ان چار چیزوں کو چار چیزوں کی جانب پھیرنے کا مطلب یہ ہے، مثلاً اس نے دنیا



میں فخر نہ کیا اور سوچا کہ اعمال نامہ تولے  
جانے کے بعد اگر نیکیاں زیادہ ہوئیں تو فخر  
کرونگا۔ اس طرح دوسری چیزیں)

۱۰۷۔ حامد اللغاف سے روایت ہے انہوں نے  
کہا کہ ہم نے چار چیزوں کو چار چیزوں میں  
ڈھونڈھا اور اس معاملہ میں ہم سے چوک  
ہوگئی پھر ہم نے ان کو چار دوسری چیزوں میں  
پایا، ہم نے غنا کو مال میں تلاش کیا لیکن اس کو  
قناعت میں پایا۔ راحت کو دولت مندی میں  
تلاش کیا اور اس کو تھوڑے مال میں پایا۔  
لذت کو نعمت میں تلاش کیا حالانکہ اس کو  
تندرست بدن میں پایا۔ رزق کو زمین  
میں تلاش کیا مگر اس کو آسمان میں پایا۔

۱۰۸۔ حضرت علیؓ سے روایت ہے انہوں  
نے کہا کہ چار چیزیں تھوڑی بھی بہت ہیں  
درد، فقر، آگ اور دشمنی۔

۱۰۹۔ حاتم اصم کہتے ہیں چار چیزوں کی  
قدر صرف چار آدمی ہی جانتے ہیں۔  
جوانی کی قدر صرف بوڑھے جانتے ہیں۔  
اور آرام و راحت کی قدر صرف تکلیف  
والے جانتے ہیں۔ صحت کی قدر صرف

۱۰۷۔ وعن حامد اللغاف رحمه  
الله انه قال اربعة طلبناها في  
اربعة فاحطانا طرقها فوجدناها  
في اربعة اخرى طلبنا الغنى في  
المال فوجدناه في القناعة وطلبنا  
الراحة في الشروة فوجدناها في  
قلة المال وطلبنا اللذات في  
النعمة فوجدناها في البدن  
الصحيح وطلبنا الرزق في  
الارض فوجدناه في السماء۔

۱۰۸۔ وعن علي رضي الله عنه  
انه قال اربعة اشياء قليلها كثير  
الوجع والفقر والنار والعداوة۔

۱۰۹۔ وعن حاتم الاصم انه قال  
اربعة اشياء لا يعرف قدرها  
الا اربعة الشباب لا يعرف قدره  
الا الشيوخ والعافية لا يعرف  
قدرها الا اهل البلاء والصحة

لا يعرف قدرها الا المرضى  
والحيوة لا يعرف قدرها الا الملوٹی۔

☆ قال الشاعر ابونواس  
ذنبی ان فکرت فیہا کثیرة  
ورحمة ربی من ذنبی اوسع  
وما طمعی فی صالح ان عملته  
ولکننی فی رحمة اللہ اطمع  
هو اللہ مولای الذی هو خالقى  
وانسى له عبد اقر و اخضع  
فان يك غفران فذلک رحمة  
وان تكن الاخرى فما انا اصنع

۱۱۰۔ قال النبى ﷺ اذا كان  
يوم القيامة يوضع الميزان فيوثى  
باهل الصلوة فيوفون اجورهم  
بالميزان ثم يوثى باهل الصوم  
فيوفون اجورهم بالميزان  
ثم يوثى باهل الحج فيوفون  
اجورهم بالميزان ثم يوثى باهل  
البلاء لا ينصب لهم ميزان ولا  
ينشر لهم ديوان فيوفون اجورهم  
بغير حساب حتى يتعنى اهل

بیمار جانتے ہیں اور زندگی کی قدر صرف  
مردے ہی جان سکتے ہیں۔

☆ ابونواس شاعر نے کہا:  
اگر میں غور کروں تو میرے گناہ بہت زیادہ  
ہیں، لیکن میرے رب کی رحمت اس سے  
بھی زیادہ ہے۔ مجھے اپنے نیک اعمال کی  
امید نہیں ہے لیکن اللہ کی رحمت کی امید ہے  
۔ اللہ میرا مولیٰ وخالق ہے۔ میں اس کا بندہ  
ہوں مجھے اس کا اقرار ہے اور میں  
جھکتا ہوں، اگر وہ بخش دے تو اس کی رحمت  
ہے اور نہ بخشے تو میں کیا کر سکتا ہوں۔

۱۱۰۔ نبی ﷺ فرماتے ہیں جب قیامت کا  
دن ہوگا اور میزان قائم کیا جائیگا اس وقت  
اہل صلوة لائے جائیں گے اور میزان  
کے مطابق پورا اجر پائیں گے۔ پھر اہل  
صوم لائے جائیں گے اور وہ بھی میزان کے  
مطابق پورا اجر پائیں گے، پھر اہل حج لائے  
جائیں گے اور وہ بھی میزان کے مطابق پورا اجر  
پائیں گے۔ پھر اہل بلاء (دنیا میں مصیبت  
جھیلنے والے) لائے جائیں گے لیکن ان کیلئے  
نہ میزان قائم ہوگا اور نہ ہی ان کے اعمال کا دفتر

کھلے گا بلکہ ان کو بلا حساب اجر دیا جائے گا۔ چنانچہ ان کے کثرت ثواب کو دیکھ کر اہل عافیت تمنا کریں گے کہ کاش کہ وہ بھی ان کے مرتبے میں ہوتے۔ (یہ یاد رہے کہ یہ ثواب ان مصیبت والوں کے لئے ہے جنہوں نے مصیبتوں پر صبر کیا اور اللہ کی شکایت نہ کی) ۱۱۱۔ بعض حکماء کا بیان ہے کہ ابن آدم کو چار لوٹ کا سامنا کرنا پڑتا ہے، ۱۔ ملک الموت اس کی روح لوٹ لیتے ہیں، ۲۔ ورنہ اس کے مال کو لوٹ لیتے ہیں، ۳۔ کیڑے اس کے جسم کو لوٹ لیتے ہیں، ۴۔ اور دشمن یعنی اس سے جھگڑنے والے قیامت کے دن اس کے اعمال کو لوٹ لیں گے ۱۱۲۔ بعض حکماء سے مروی ہے جو شخص شہوات اور خواہشات میں مشغول رہنا چاہے تو اس کے لئے عورتیں ضروری ہیں (یعنی بغیر عورت کے یہ کام نہیں ہو سکتا) اور جو شخص مال جمع کرنے میں مشغول ہو تو اس کیلئے حرام ضروری ہے (یعنی مال جمع کرنا حرام کے بغیر نہیں ہو سکتا) اور جو شخص مسلمانوں کی بھلائی میں مشغول رہنا چاہے تو اس کیلئے خاطر داری و مدارات ضروری ہے اور جو شخص عبادت میں

العافیة ان لو كانوا بمترلتهم من كثرة ثواب الله تعالى۔

۱۱۱۔ وعن بعض الحكماء يستقبل ابن آدم أربع نهبات ينتهب ملك الموت روحه وينتهب الورثة ماله وينتهب الدود جسمه و ينتهب الخصماء يوم القيامة عرضه ای عقلہ۔

۱۱۲۔ وعن بعض الحكماء من اشتغل بالشهوات فلا بد له من النساء ومن اشتغل بجمع المال فلا بد له الحرام ومن اشتغل بمنافع المسلمين فلا بد له من المداراة ومن اشتغل بالعبادة فلا بد له من العلم۔

مشغول رہنا چاہے اس کیلئے علم ضروری ہے۔  
۱۱۳۔ حضرت علیؑ سے مروی ہے کہ چار خصلتیں  
مشکل ترین کام ہیں، ۱۔ غصہ کے وقت معاف  
کر دینا، ۲۔ تنگی میں سخاوت کرنا، ۳۔ تنہائی  
میں پاکدامنی اختیار کرنا، ۴۔ اس کے سامنے  
حق بات کہنا جس سے خوف یا امید ہو۔

۱۱۴۔ زبور میں مرقوم ہے کہ اللہ تعالیٰ  
نے حضرت داؤدؑ کی جانب وحی کی، کہ  
عقلمند حکیم چار ساعات سے خالی نہیں  
رہتا ہے ایک ساعت میں وہ اپنے رب سے  
مناجات کرتا ہے اور ایک ساعت میں وہ  
اپنے نفس کا محاسبہ کرتا ہے اور ایک ساعت  
میں وہ اپنے ان بھائیوں سے ملاقات کرتا  
ہے جو اس کے عیوب کی خبر دیتے ہیں اور  
ایک ساعت میں وہ اپنے نفس کو حلال لذتوں  
سے مستفید ہونے کا موقع دیتا ہے۔

۱۱۵۔ بعض حکماء کہتے ہیں کہ تمام عبادتیں  
چار ہیں، ۱۔ عہد کو پورا کرنا، ۲۔ حدود کو نگاہ  
میں رکھنا، ۳۔ مفقود پر صبر کرنا، ۴۔ موجود چیز  
سے راضی ہونا۔

۱۱۳۔ وعن علی رضی اللہ عنہ  
ان اصعب الاعمال اربع خصال  
العفو عند الغضب والحدود فی  
العسرة والعفة فی الخلوۃ وقبول  
الحق لمن یخافہ او یرجوہ۔

۱۱۴۔ وفی الزبور او حی اللہ  
تعالیٰ الی داؤد علیہ السلام ان  
العاقل الحکیم لا یخلو من اربع  
ساعات ساعة فیہا یناجی ربہ  
وساعة فیہا یحاسب نفسه  
وساعة یمشی فیہا الی اخوانہ  
الذین ینخبرونہ بعیوبہ وساعة  
فیہا یخلی بین نفسه و بین لذاتہا  
الحلال۔

۱۱۵۔ وقال بعض حکماء جمیع  
العبادات من العبودیۃ اربعۃ الوفاء  
بالعہود والمحافظة بالحدود والصبر  
علی المفقود والرضی بالموجود۔

## باب الخماسی

### پانچ چیزوں کا بیان

۱۱۶۔ عن النبی ﷺ من آہان  
خمسة خسر خمسة من  
استخف بالعلماء خسر الدين  
ومن استخف بالامراء خسر  
الدنيا ومن استخف بالحيران  
خسر المنافع ومن استخف  
بالاقرباء خسر المودة ومن  
استخف باهله خسر طيب  
المعيشة۔

۱۱۷۔ وقال النبی ﷺ سیاتی  
زمان علی امتی یحبون خمسا  
وینسون خمسا یحبون دنیا  
وینسون العقبی یحبون الدور  
وینسون القبور یحبون المال  
وینسون الحساب یحبون العیال  
وینسون الحور و یحبون النفس

۱۱۷۔ نبی ﷺ سے مروی ہے جس نے پانچ چیزوں کی تحقیر کی اسے پانچ چیزوں میں خسارہ ہوگا، ۱۔ جس نے علماء کی تحقیر کی اس کو دین میں خسارہ ہوگا، ۲۔ جس نے امراء کی تحقیر کی اس کو دنیاوی چیزوں میں خسارہ ہوگا، ۳۔ جس نے پروسیوں کی تحقیر کی اس کو منافع میں خسارہ ہوگا، ۴۔ جس نے رشتہ داروں کی تحقیر کی اس کو محبت میں خسارہ ہوگا، ۵۔ جس نے بیوی کی تحقیر کی اس کو اچھی زندگی بسر کرنے میں خسارہ ہوگا۔

۱۱۷۔ نبی ﷺ نے فرماتے ہیں عنقریب میری امت پر ایک زمانہ ایسا آئے گا کہ وہ پانچ چیزوں سے محبت رکھیں گے اور پانچ چیزوں کو بھول جائیں گے، ۱۔ دنیا سے محبت رکھیں گے اور آخرت کو بھول جائیں گے، ۲۔ گھروں سے محبت رکھیں گے اور قبروں کو بھول جائیں گے، ۳۔ مال سے

محبت رکھیں گے اور حساب کو بھول جائیں گے، بیوی سے محبت رکھیں گے اور اللہ کو بھول جائیں گے، وہ لوگ مجھ سے بری ہیں اور میں ان سے بری ہوں (یعنی نہ ان کو مجھ سے کوئی سروکار ہے اور نہ مجھ کو ان سے کوئی سروکار ہے)۔

۱۱۸۔ نبی ﷺ نے فرمایا ہے اللہ تعالیٰ جب کسی کو پانچ چیزیں دیتا ہے تو اس کے لئے دوسری پانچ چیزیں تیار کر دیتا ہے۔ جب وہ کسی کو شکر کی توفیق دیتا ہے تو اس کے لئے زیادتی تیار کر دیتا ہے۔ اور جب وہ کسی کو دعا کی توفیق دیتا ہے تو اس کے لئے قبولیت تیار کر دیتا ہے۔ اور جب استغفار کی توفیق دیتا ہے تو اس کیلئے بخشش تیار کر دیتا ہے اور جب توبہ کی توفیق دیتا ہے تو اس کیلئے قبولیت تیار کر دیتا ہے اور جب صدقہ کی توفیق دیتا ہے تو اس کیلئے مقبولیت تیار کر دیتا ہے۔

وینسون اللہ ہم منی براء وانا منہم بری۔

۱۱۸۔ وقال النبی علیہ السلام لا یعطی اللہ لاحد خمسا الا وقد اعد له خمسا اخرى لا یعطیہ الشکر الا وقد اعد له الزیادة ولا یعطیہ الدعاء الا وقد اعد له الغفران ولا یعطیہ التوبة الا وقد اعد له القبول ولا یعطیہ الصدقة الا وقد اعد له التقبل۔

- ۱۱۹۔ وعن ابی بکر الصدیق رضی اللہ عنہ الظلمات خمس والسرّج لها خمس حب الدنيا ظلّمة والسراج له التقوی والذنب ظلّمة والسراج لها التوبة والقبر ظلّمة والسراج لها لا اله الا الله محمد رسول الله والآخرة ظلّمة والسراج لها العمل الصالح والصرّاط ظلّمة والسراج له اليقين۔
- ۱۲۰۔ وعن عمرؓ انه قال موقوفا عليه او مرفوعا الى النبي صلی الله عليه وسلم لولا ادعاء الغیب لشهدت علی خمس نفرانهم اهل الجنة الفقير صاحب العیال والمرأة الراضی عنها زوجها والمتصدقة بمهرها علی زوجها والراضی عنه ابواه والتائب من الذنب۔
- ۱۱۹۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ سے مروی ہے کہ تاریکیاں پانچ ہیں اور ان تاریکیوں کے لئے چراغ بھی پانچ ہیں۔ ۱۔ دنیا کی محبت تاریکی ہے اور اس کا چراغ تقویٰ ہے، ۲۔ گناہ تاریکی ہے اور اس کا چراغ توبہ ہے، ۳۔ قبر تاریکی ہے اور اس کا چراغ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ ہے، ۴۔ آخرت تاریکی ہے اور اس کا چراغ عمل صالح ہے، ۵۔ صراط تاریکی ہے اور اس کا چراغ یقین ہے۔
- ۱۲۰۔ حضرت عمرؓ سے منقوفا یا مرفوعاً مروی ہے۔ اگر غیب دانی کا دعویٰ نہ ہوتا تو میں گواہی دیتا کہ پانچ قسم کے لوگ جنتی ہیں ۱۔ صاحب العیال فقیر، ۲۔ وہ عورت جس سے اس کا شوہر راضی ہو، ۳۔ اپنا مہر اپنے شوہر کو بہہ کر دینے والی عورت، ۴۔ وہ شخص جس سے اس کے ماں باپ خوش ہوں، ۵۔ گناہ سے توبہ کرنے والا۔

- ۱۲۱۔ وعن عثمان رضی اللہ عنہ خمس من علامة المتقين اولها ان لا يجالس الا من يصلح الدين معه ويغلب الفرج واللسان واذا اصابه شيء عظيم من الدنيا يراه وبالا واذا اصابه شيء قليل في الذين اغتتم ذلك ، ولا يضلأ بطنه من الحلال خوفا من ان يخالطه حرام، ويرى الناس كلهم قد نجوا ويرى نفسه قد هلكت۔
- ۱۲۲۔ وعن علي رضی اللہ عنہ لولا خمس خصال لصار الناس كلهم صالحين اولها القناعة بالجهل والحرص على الدنيا والشح بالفضل والرياء في العمل والاعجاب بالرأى ۔
- ۱۲۱۔ حضرت عثمانؓ سے روایت ہے کہ پانچ چیزیں متقین کی علامت ہیں۔ ۱۔ صرف ان کی ہم نشینی اختیار کرے جس سے اپنے دین کو درست کر سکے اور شرمگاہ و زبان پر غالب ہو، ۲۔ جب اسے دنیا کی کوئی بڑی چیز حاصل ہو جائے تو وہ اس کو وبال سمجھے، ۳۔ جب اسے دین کی کوئی معمولی چیز ہی حاصل ہو جائے تو اسے غنیمت سمجھے۔ ۴۔ حلال سے بھی اپنا پیٹ اس ڈر سے نہ بھرے کہ کہیں اس میں حرام کی آمیزش نہ ہو۔ ۵۔ تمام لوگوں کو تو یہ سمجھے کہ وہ نجات پاگئے اور اپنے آپ کو سمجھے کہ وہ ہلاک ہو گیا۔
- ۱۲۲۔ حضرت علیؓ سے مروی ہے کہ اگر پانچ خصلتیں نہ ہوتیں تو تمام لوگ صالح و نیک ہوتے۔ ۱۔ جہالت پر قناعت۔ ۲۔ دنیا کی حرص۔ ۳۔ مال کی بخیلی۔ ۴۔ عمل میں ریا۔ ۵۔ اپنی رائے کو اچھا سمجھنا۔



۱۲۳۔ وعن جمهور العلماء من مروى به الله تعالى  
رحمة الله عليهم اجمعين ان الله  
تعالى اكرم نبيه محمدا ﷺ  
بخمس كرامات اكرمه بالاسم  
والجسم والعطاء والخطاء  
والرضاء اما الاسم فناده  
بالرسالة ولم يناده بالاسم كما  
نادى جميع الانبياء مثل آدم  
ونوح و ابراهيم وغيرهم (عليهم السلام) کو  
پکارا ہے اور جسم کی تکریم اس طرح کی ہے  
کہ جب نبی ﷺ نے کسی چیز کی رغبت کی  
ہے تو اللہ تعالیٰ نے خود سے پورا کیا ہے اور  
یہ شرف دوسرے انبیاء کو حاصل نہیں ہوا  
ہے اور عطاء کی تکریم اس طرح ہے کہ اس  
نے آپ کو بلا سوال دیا ہے اور خطاء کی  
تکریم یہ ہے کہ اس نے آپ کے گناہ سے  
پہلے غفوکا ذکر کیا ہے جیسا کہ قرآن  
میں ہے عفا الله عنك اور رضا کی تکریم  
اس طرح ہے کہ اللہ نے آپ کا فدیہ،  
صدقہ اور نفقہ رد نہیں کیا ہے جس طرح  
دوسرے انبیاء کا رد کیا ہے۔

۱۲۳۔ وعن جمهور العلماء  
رحمة الله عليهم اجمعين ان الله  
تعالى اكرم نبيه محمدا ﷺ  
بخمس كرامات اكرمه بالاسم  
والجسم والعطاء والخطاء  
والرضاء اما الاسم فناده  
بالرسالة ولم يناده بالاسم كما  
نادى جميع الانبياء مثل آدم  
ونوح و ابراهيم وغيرهم  
اما الجسم فاذا دعا النبي ﷺ  
شيئا فاجاب هو بنفسه عنه ولم  
يفعل ذلك لسائر الانبياء واما  
العطاء فاعطاه بلا سوال واما  
الخطاء فذكر العفو قبل ذنبه  
حيث قال عفا الله عنك واما  
الرضا فلم يرد عليه فديته  
وصدقته ولا نفقته كما ردھا  
على سائر الانبياء۔

- ۱۲۴۔ حضرت عبداللہ بن عمرو بن العاص فرماتے ہیں پانچ چیزیں جس شخص کے اندر ہوں گی وہ دنیا اور آخرت میں سعید اور نیک بخت ہوگا۔ ۱۔ اکثر و بیشتر تھوڑی تھوڑی دیر کے بعد لا الہ الا اللہ مجید رسول اللہ پڑھتا رہے۔
- ۲۔ جب کسی بمعیت میں مبتلا ہو تو ان اللہ وانا الیہ راجعون اور لا حول ولا قوۃ الا باللہ العظیم کہے، ۳۔ جب کوئی نعمت حاصل ہو تو شکر یہ کے طور پر الحمد للہ رب العالمین کہے، ۴۔ جب کسی کام کو شروع کرے تو بسم اللہ الرحمن الرحیم کہے، ۵۔ جب کوئی گناہ سرزد ہو جائے تو استغفر اللہ العظیم واتوب الیہ کہے۔
- ۱۲۵۔ حضرت حسن بصری کہتے ہیں کہ توراہ میں پانچ مفید باتیں لکھی ہوئی ہیں۔
- ۱۔ مالداری قناعت میں ہے، ۲۔ سلامتی الگ تھلگ رہنے میں ہے، ۳۔ عزت و احترام خواہشات کو چھوڑ دینے میں ہے۔
- ۳۔ فائدہ اٹھانا طویل ایام میں ہے (یعنی
- ۱۲۴۔ وعن عبداللہ بن عمرو بن العاص رضی اللہ عنہما خمس من کن فیہ سعد فی الدنیا والآخرة اولہا ان یذکر لالہ الا اللہ محمد رسول اللہ وقتا بعد وقت واذا ابتلی ببلیۃ قال ان اللہ وانا الیہ راجعون ولا حول ولا قوۃ الا باللہ العلی العظیم واذا اعطی بنعمة قال الحمد للہ رب العالمین شکر النعمة واذا ابتداء فی شیء قال بسم اللہ الرحمن الرحیم واذا افرط منه ذنبا قال استغفر اللہ العظیم واتوب الیہ۔
- ۱۲۵۔ وعن الحسن البصری رحمہ اللہ انه قال مکتوب فی التوراة عمدة احرف، ان الغنیۃ فی القناعة، وان السلامة فی العزلة وان الحرمة فی رفض الشهوات وان التمتع فی ایام

طويلة وان الصبر في ايام قليلة۔ فائدہ بہت دنوں میں حاصل ہوتا ہے)

۵۔ صبر تھوڑے دنوں میں ہے۔

۱۲۶۔ وعن النبی ﷺ نے فرمایا ہے پانچ چیزوں

کو پانچ چیزوں سے پہلے غنیمت جانو،

جوانی کو بڑھاپے سے پہلے۔ تندرستی کو

بیماری سے پہلے۔ مالدار کی کو محتاجی سے

پہلے، زندگی کو موت سے پہلے، فراغت کو

مشغولیت سے پہلے۔

۱۲۷۔ وعن یحییٰ بن معاذ

الرازی رحمہ اللہ من کثر شعبہ

کثر لحمہ ومن کثر لحمہ کثرت

شہوتہ ومن کثرت شہوتہ

کثرت ذنوبہ ومن کثرت ذنوبہ

قسی قلبہ ومن قسی قلبہ غرق

فی آفات الدنیا وزینتہا۔

۱۲۸۔ عن سفیان الثوری انہ

قال اختار الفقراء حمسا واختار

الاعنياء حمسا اختار الفقراء

راحة النفس وفراغة القلب

۱۲۷۔ حضرت یحییٰ بن معاذ

مروی ہے جس کا پیٹ زیادہ بھرا اس کا

گوشت زیادہ ہوا، اور جس کا گوشت زیادہ

ہوا اس کی شہوت زیادہ ہوئی اور جس کی

شہوت زیادہ ہوئی اس کے گناہ زیادہ

ہوئے اور جس کے گناہ زیادہ ہوئے اس کا

دل سخت ہوا اور جس کا دل سخت ہوا وہ دنیا

کی آفتوں اور اس کی زینت میں غرق ہوا۔

۱۲۸۔ حضرت سفیان ثوری سے روایت

ہے کہ فقراء نے پانچ چیزوں کو اختیار کیا اور

اغنیاء نے پانچ دیگر چیزوں کو اختیار کیا۔

فقراء نے راحت نفس، فراغت دل،

وعبودية الرب وخفة الحساب .  
والدرجة العليا واختار الاغنياء  
تعب النفس وشغل القلب  
وعبودية الدنيا وشدة الحساب  
والدرجة السفلى۔

۱۲۹۔ عبد اللہ انطاکی سے مروی ہے پانچ چیزیں دل کی دوا ہیں۔ ۱۔ نیکوں کی ہم نشینی ۲۔ قرآن کا پڑھنا، ۳۔ پیٹ کو خالی رکھنا ۴۔ رات کو قیام کرنا، ۵۔ صبح کے وقت (اللہ سے) عاجزی کرنا۔

۱۲۹۔ وعن عبد الله الانطاكي  
رحمه الله خمسة هن من دواء  
القلب مجالسة الصالحين وقراءة  
القرآن وخلء البطن وقيام الليل  
والتضرع عند الصباح۔

۱۳۰۔ جمہور علماء کہتے ہیں فکر کی پانچ خفتیں ہیں۔ ۱۔ اللہ کی آیات میں فکر کرنا، اس سے توحید اور یقین پیدا ہوتی ہے، ۲۔ اللہ کی نعمتوں میں فکر کرنا اس سے محبت پیدا ہوتی ہے، ۳۔ اللہ کے وعدے میں فکر کرنا اس سے رغبت پیدا ہوتی ہے، ۴۔ اللہ کی وعید میں فکر کرنا اس سے خوف و ہیبت پیدا ہوتی ہے، ۵۔ اللہ کے احسان کے باوجود بندگی میں نفس کی کوتاہی کے سلسلے میں فکر کرنا، اس سے حیا پیدا ہوتی ہے۔

۱۳۰۔ وعن جمهور العلماء ان  
الفكرة على خمسة اوجه ففكرة  
في آيات الله يتولد منها التوحيد  
واليقين وفكرة في آلاء الله يتولد  
منها المحبة وفكرة في وعد الله  
يتولد منها الرغبة وفكرة في  
وعيد الله يتولد منها الهيبة  
وفكرة في تقصير نفسه عن الطاعة  
مع احسان الله اليه يتولد منها  
الحياء۔

۱۳۱۔ وعن بعض الحكماء بين  
يدي التقوى خمس عقبات من  
جاوزها نال التقوى اولها اختيار  
الشدّة على النعمة وثالثها اختيار  
الجهد على الراحة وثالثها اختيار  
الذل على العزو رابعها اختيار  
السكوت على الفضول وخامسها  
اختيار الموت على الحيوة۔

۱۳۱۔ بعض حکماء سے مروی ہے تقویٰ کے  
آگے پانچ گھاٹیاں ہیں جو ان گھاٹیوں  
کو پار کرے گا وہ تقویٰ تک پہنچے گا۔  
۱۔ نعمت پر سختی کو اختیار کرنا، ۲۔ آرام پر محنت  
کو اختیار کرنا، ۳۔ عزت پر ذلت کو اختیار  
کرنا، ۴۔ زیادہ بولنے پر سکوت کو اختیار  
کرنا، ۵۔ زندگی پر موت کو اختیار کرنا۔

۱۳۲۔ وعن النبی علیہ السلام  
النحوی یحصن الاسرار والصدقة  
تحصن الاموال والاخلاص  
یحصن الاعمال والصدق  
یحصن الاقوال والمشورة  
تحصن الآراء۔

۱۳۲۔ نبی ﷺ نے فرمایا ہے سرگوشی بھید  
کو محفوظ کرتی ہے اور صدقہ مال کو محفوظ کرتا  
ہے۔ اخلاص اعمال کو محفوظ رکھتا ہے، سچائی  
اقوال کو محفوظ رکھتی ہے اور مشورہ آراء کو  
محفوظ رکھتا ہے۔

۱۳۳۔ قال النبی علیہ السلام ان  
فی جمع المال خمسة اشیاء  
العناء فی جمعه والشغل من ذکر  
اللہ تعالیٰ فی اصلاحه والخوف  
من سالبه وسارقه واحتمال اسم  
البخیل لنفسه ومفارقة الصالحین

۱۳۳۔ نبی ﷺ نے فرمایا ہے کہ مال جمع  
کرنے میں پانچ چیزیں ہیں، ۱۔ اس کو جمع  
کرنے میں مشقت، ۲۔ اس کی دیکھ بھال  
میں اللہ کے ذکر سے غفلت، ۳۔ چور اور  
چھین لینے والے کا خوف، ۴۔ اپنا نام بخیل  
کرنے کا احتمال، ۵۔ اس کی وجہ سے نیک

لوگوں سے دوری۔ اور مال کو جدا کرنے  
 میں پانچ چیزیں ہیں۔ اس کے طلب  
 سے نفس کی راحت، ۲۔ اللہ کے ذکر کیلئے  
 خالی ہونا، ۳۔ چور اور چھین لینے والے  
 سے محفوظ، ۴۔ اپنا نام کریم رکھ لینا، ۵۔  
 نیک لوگوں کی صحبت۔

۱۳۴۔ وعن سفیان الثوری  
 رحمة الله لا يجتمع في هذا  
 الزمان لاحد مال الا وعنده  
 خمس خصال طول الامل  
 وحرص غالب وشح شديد وقلة  
 الورع ونسيان الآخرة۔

۱۳۳۔ حضرت سفیان ثوری سے مروی  
 ہے کہ اس زمانے میں جس کے پاس مال  
 جمع ہوتا ہے اس کے اندر پانچ خصلتیں بھی  
 پیدا ہو جاتی ہیں، ۱۔ لمبی چوڑی امیدیں،  
 ۲۔ حرص غالب، ۳۔ سخت بخیلی، ۴۔ قلیل  
 پرہیزگاری، ۵۔ آخرت فراموشی۔

کسی کہنے والے نے کہا ہے:

يا خياط الدنيا الى نفسه  
 ان لها في كل يوم خيلا  
 تستنكح البعل وقد وطفت  
 في موضع آخر منه بدلا  
 ما قبل الدنيا لخطاياها  
 لقتلهم قتيلا قتيلا  
 انى لمفتروا ان البلاء

اے دنیا کو اپنے لئے پیغام دینے والے!  
 یہ جان لو کہ روزانہ وہ اپنے لئے ایک خلیل  
 کا انتخاب کرتی ہے۔ وہ کسی سے نکاح  
 کرتی ہے اور اس کے مقابلے میں کسی کو  
 پامال کرتی ہے۔ دنیا اپنے خطاب پر اس  
 طرح توجہ دیتی ہے کہ ان کو پے در پے قتل  
 کرتی ہے، میں فریب میں مبتلا ہوں اور

يعمل في جسمي قليلا قليلا  
تزوودوا للموت زاد افقد  
نادى المنادى الرحيل الرحيل  
بلا میرے جسم میں آہستہ آہستہ داخل ہوتی  
ہے۔ موت کا توشہ تیار کرو (یعنی موت کی  
تیاری کرو) کیونکہ ایک منادی نے کوچ کا  
اعلان کیا ہے۔

۱۳۵۔ وعن حاتم الاصم رحمه  
الله انه قال العجلة من الشيطان  
الافى خمس مواضع فانها  
من سنن رسول الله ﷺ اطعم  
الضيف اذا نزل وتجهيز الميت  
اذا مات وتزويج البنت اذا بلغت  
وقضاء الدين اذا وجب والتوبة  
من الذنب اذا فرط۔

۱۳۵۔ حاتم اصم کہتے ہیں جلد بازی شیطانی  
کام ہے مگر پانچ مواقع پر رسول اللہ  
ﷺ کی سنت ہے۔ ۱۔ جب مہمان آئے  
تو اس کی ضیافت کرنا، ۲۔ جب موت  
ہو جائے تو کفن و دفن کا انتظام کرنا، ۳۔ لڑکی  
جب بالغ ہو جائے تو اس کی شادی کرنا،  
۴۔ وقت آجانے پر قرض کی ادائیگی کرنا،  
۵۔ گناہ سرزد ہو جانے پر توبہ کرنا۔

۱۳۶۔ وقال محمد الدوري  
شقفى ابليس بخمسة اشياء  
لم يقر بالذنب ولم يندم ولم يلم  
نفسه ولم يعزم على التوبة وقنط  
من رحمة الله وسعد آدم  
بخمسة اشياء اقر بالذنب وندم  
عليه ولام نفسه واسرع في التوبة  
ولم يقنط من رحمة الله۔

۱۳۶۔ محمد الدورئی کہتے ہیں ابلیس پانچ  
چیزوں کی وجہ سے شقی، ناکام و نامراد ہوا۔  
اس نے نہ تو گناہ کا اقرار کیا، نہ نادم  
ہوا، اور نہ اپنے آپ کو ملامت کیا اور نہ  
توبہ کا ارادہ کیا اور اللہ کی رحمت سے ناامید  
ہو گیا۔ اور آدمؑ پانچ چیزوں کی وجہ سے  
سعید و ہامراد ہو گئے انہوں نے گناہ کا  
اقرار کیا اور اس پر نادم ہوئے، اپنے نفس

کو ملامت کیا، توبہ میں جلدی کی اور اللہ کی رحمت سے ناامید نہ ہوئے۔

۱۳۷۔ شفیق بلخی نے فرمایا ہے تم پانچ خصلتیں اختیار کرو اور ان پر عمل کرو۔ ۱۔ تم اللہ کی عبادت کرو جس قدر تمہیں اس کی حاجت ہے، ۲۔ دنیا سے اتنا لے لو جتنی دنیا میں تمہاری عمر ہے، ۳۔ جس قدر تمہارے اندر اللہ کے عذاب کو برداشت کرنے کی طاقت ہو اس قدر گناہ کرو، ۴۔ تم کو قبر میں جتنی دیر ٹھہرنا ہے اس کے بقدر دنیا تو شہ لے لو، ۵۔ اور جنت میں جتنے دنوں رہنا ہو اسی کے مطابق عمل کرو۔

۱۳۸۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا میں نے تمام دوستوں کو دیکھا لیکن میں نے زبان کی حفاظت سے بہتر کسی دوست کو نہیں پایا۔ اور میں نے تمام لباس کو دیکھا لیکن پرہیزگاری سے بہتر کسی لباس کو نہ دیکھا اور میں نے تمام مال کو دیکھا لیکن قناعت سے بہتر کسی مال کو نہ دیکھا اور میں نے تمام نیکیوں کو دیکھا لیکن نصیحت سے بہتر کسی نیکی کو نہیں دیکھا اور میں نے سب کھانوں کو دیکھا لیکن صبر سے لذیذ

۱۳۷۔ وعن شفیق البلخی رحمہ اللہ انه قال علیکم بخمس خصال فاعملوها عبدوا اللہ بقدر حاجتکم الیہ وخذوا من الدنیا بقدر عمرکم فیہا واذنوا اللہ قدر طاقتکم علی عذابیہ و تزودوا فی الدنیا بقدر مکثکم فی القبر واعملوا للجنة بقدر ماتریدون فیہا المقام۔

۱۳۸۔ وقال عمر رضی اللہ عنہ رأیت جمیع الاخلاء فلم أر خلیلا افضل من حفظ اللسان ورأیت جمیع اللباس فلم أر لباسا افضل من الورع ورأیت جمیع المال فلم أر مالا افضل من القناعة ورأیت جمیع البر فلم أر برا افضل من النصیحة ورأیت جمیع الاطعمة فلم أر طعاما الذ



کسی کھانے کو نہیں پایا۔

من الصبر۔

۱۳۹۔ بعض حکماء نے کہا ہے کہ زہد پانچ  
خصلتیں ہیں۔ ۱۔ اللہ پر اعتماد رکھنا، ۲۔  
مخلوق سے بے تعلق رہنا، ۳۔ کام میں  
اخلاص پیدا کرنا، ۴۔ ظلم برداشت کرنا،  
۵۔ اپنی چیز پر قناعت کرنا۔

۱۳۹۔ وعن بعض الحكماء انه  
قال الزهد خمس خصال الثقة  
بالله والتبري عن الخلق  
والاخلاص في العمل واحتمال  
الظلم القناعة في اليد۔

۱۴۰۔ بعض عابدوں نے مناجات میں  
کہا ہے الہی! طول اہل نے مجھے فریب  
میں مبتلا کر دیا اور محبت دنیا نے مجھے ہلاک  
کیا اور شیطان نے گمراہ کیا اور برائی پر  
ابھارنے والے نفس نے مجھے حق سے  
روکا اور میرے برے ساتھی نے گناہ پر  
میری مدد کی، تو میری مدد فرما۔ اے فریادیوں  
کے فریاد رس! اگر تو میرے اوپر رحم نہ  
کرے گا تو تیرے علاوہ کون میرے اوپر  
رحم کرے گا۔

۱۴۰۔ وعن بعض العباد انه قال  
في المناجات اللهم طول الامل  
غرني وحب الدنيا اهلكني  
والشيطان اضلني والنفس  
الامارة بالسوء عن الحق منعتني  
وقرين السوء على المعصية  
اعانني فاغثنني يا غياث  
المستغيثين فان لم ترحمني فمن  
ذالذي يرحمني غيرك۔

۱۴۱۔ نبی ﷺ نے فرمایا ہے عنقریب میری  
امت پر ایک زمانہ آیا آئے گا کہ وہ پانچ چیزوں  
سے محبت رکھیں گے اور پانچ چیزوں کو بھول  
جائیں گے۔ ۱۔ دنیا سے محبت کریں گے اور

۱۴۱۔ قال النبي عليه السلام  
سيأتي على امتي زمان يحبون  
الخمس وينسون الخمس  
يحبون الدنيا وينسون الآخرة

و یحبون الحیوة و ینسون الموت	آخرت کو بھول جائیں گے، ۲۔ زندگی سے
و یحبون القصور و ینسون القبور	محبت رکھیں گے اور موت کو بھول جائیں گے،
و یحبون المال و ینسون	۳۔ محلوں سے محبت رکھیں گے اور قبروں کو بھول
الحساب و یحبون الخلق	جائیں گے، ۴۔ مال سے محبت رکھیں گے اور
و ینسون الخالق۔	حساب کو بھول جائیں گے، ۵۔ مخلوق سے
	محبت رکھیں گے اور خالق کو بھول جائیں گے۔
۱۴۲۔ وقال یحییٰ بن معاذ الرازی	۱۴۲۔ یحییٰ بن معاذ الرازی نے مناجات
رحمه الله فی المناجاة الہی: لا یطیب	میں کہا۔ الہی! رات صرف تیری مناجات
اللیل الا بمناجاتک ولا یطیب	سے اچھی ہوئی ہے اور دن تیری طاعت
النهار الا بطاعتک ولا تطیب دنیا	سے اور دنیا تیرے ذکر سے اور آخرت صرف
الا بذکرک ولا تطیب الآخرة الا	تیرے غفو سے اور جنت صرف تیرے
بعفوک ولا تطیب الجنة الا برؤیتک۔	دیدار سے اچھی ہوتی ہے۔



## باب السداسی

## چھ چیزوں کا بیان

۱۴۳۔ نبی ﷺ نے فرمایا چھ چیزیں چھ جگہوں میں غریب ہیں (یعنی مسافر کی طرح اجنبی ہیں) قوم کے لوگ اگر مسجد میں نماز نہ پڑھیں تو وہ مسجد غریب ہے۔ کسی قوم کے مکان میں اگر قرآن کی تلاوت نہ ہو تو اس جگہ قرآن غریب ہے۔ فاسق کے پیٹ میں قرآن غریب ہے۔ نیک مسلمان عورت ظالم بدخلق کے ہاتھ میں غریب ہے۔ نیک مسلمان مرد بری بدخلق عورت کے ہاتھ میں غریب ہے۔ جس قوم میں کوئی عالم ہو اور لوگ اس کی بات نہ سنتے ہوں تو اس قوم میں وہ عالم غریب ہے۔ پھر رسول اللہ ﷺ نے فرمایا اللہ تعالیٰ قیامت کے دن ان کو رحمت کی نظر سے نہیں دیکھے گا۔

۱۴۴۔ نبی ﷺ نے فرمایا چھ قسم کے آدمی ہیں جن پر میں نے لعنت کی ہے اور اللہ تعالیٰ

۱۴۳۔ قال النبی ﷺ ستة اشياء هن غریبة فی ست مواضع المسجد غریب فیما بین قوم لایصلون فیہ والمصحف غریب فی منزل قوم لایقرءون فیہ والقرآن غریب فی جوف الفاسق والمرأة المسلمة الصالحة غریبة فی ید رجل ظالم سیئ الخلق والرجل المسلم الصالح غریب فی ید امرأة رذیة سیئة الخلق والعالم غریب بین قوم لایسمعون الیہ ثم قال النبی علیہ السلام ان اللہ تعالیٰ لاینظر الیہم یوم القیامة نظر الرحمة۔

۱۴۴۔ وقال النبی ﷺ ستة لعنتهم ولعنہم اللہ تعالیٰ وکل

نہی محاب الدعوات، الزائد فی  
 کتاب اللہ تعالیٰ، والمکذّب  
 بقدر اللہ تعالیٰ، والمتسلط  
 بالجبروت ليعزم اذله اللہ ویدل  
 من اعزه لله والمستحل لحرم  
 اللہ تعالیٰ والمستحل من عترتی  
 ما حرم اللہ وتارك لسننی فان  
 اللہ تعالیٰ لا ينظر اليهم يوم  
 القيامة نظر الرحمة۔

۱۴۵۔ قال ابو بكر الصديق ان  
 ابليس قائم امامك والنفس عن  
 يمينك والهوى عن يسارك والدنيا  
 عن خلفك والاعضاء عن  
 حولك والجبار فوقك يعنى  
 بالقدرة لا بالمكان فالابليس لعنه  
 اللہ يدعوك الى ترك الدين  
 والنفس تدعوك الى المعصية  
 والهوى يدعوك الى الشهوة  
 والدنيا تدعوك الى اختيارها على

نے لعنت کی ہے۔ اور ہر نبی کی دعا مقبول  
 ہے۔ ۱۔ اللہ تعالیٰ کی کتاب میں اضافہ  
 کرنے والا، ۲۔ اللہ کی تقدیر کو جھٹلانے والا،  
 ۳۔ زبردستی حکومت حاصل کرنے والا تاکہ  
 اسے عزت دے جسے اللہ نے ذلیل کیا ہو  
 اور اسے ذلیل کرے جس کو اللہ نے عزت  
 دی ہو، ۴۔ اللہ تعالیٰ کے حرام کو حلال ٹھہرانے  
 والا، ۵۔ میری اولاد میں سے حرام کو حلال  
 ٹھہرانے والا، ۶۔ میری سنت کا تارک۔ اللہ  
 تعالیٰ ان کو رحمت کی نظر سے نہیں دیکھے گا۔

۱۴۵۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ نے فرمایا ابلیس  
 تمہارے سامنے کھڑا ہے اور نفس تمہارے  
 داہنی طرف، خواہش بائیں طرف، دنیا  
 تمہارے پیچھے، اعضاء ارد گرد اور جبار  
 تمہارے اوپر موجود ہے یعنی قدرت کے  
 ساتھ نہ کہ مکان کے ساتھ (مراد یہ ہے کہ  
 اللہ تعالیٰ اپنی قدرت سے سب پر غالب  
 ہے) ابلیس (اللہ کی لعنت اس پر  
 ہو) ترک دین کی دعوت دیتا ہے۔ اور  
 نفس معصیت کی جانب بلا رہا ہے اور

الآخرة والاعضاء تدعوك الى الذنوب  
والجبار يدعوك الى الجنة  
والمبغفرة قال الله تعالى والله  
يدعوك الى الجنة والمغفرة، فمن  
اجاب ابليس ذهب عنه الدين  
ومن اجاب النفس ذهب عنه  
الروح ومن اجاب الهوى ذهب  
عنه العقل ومن اجاب الدنيا  
ذهب عنه الآخرة ومن اجاب  
الاعضاء ذهب عنه الجنة ومن  
اجاب الله تعالى ذهب عنه  
السيئات ونال جميع الخيرات۔

خواہش شہوت کی جانب بلا رہی ہے اور  
دنیا اپنے آپ کو آخرت پر ترجیح دینے کی  
دعوت دے رہی ہے۔ اعضاء گناہ کی  
دعوت دے رہے ہیں اور اللہ تعالیٰ تم کو  
جنت و مغفرت کی طرف بلا رہا ہے جیسا  
کہ فرمایا ہے واللہ يدعوك الى الجنة  
والمغفرة (اللہ تم کو جنت اور مغفرت کی  
جانب بلا رہا ہے) تو جس نے ابلیس کی  
بات مانی اس کا دین ضائع ہو گیا اور جس  
نے نفس کی بات مانی اس کی روح فنا  
ہو گئی۔ اور جس نے خواہش کی اطاعت کی  
اس کی عقل زائل ہو گئی۔ اور جس نے  
دنیا کی بات مانی اس کی آخرت ضائع  
ہو گئی۔ اور جس نے اعضاء کی بات مانی  
اس کی جنت ہاتھ سے نکل گئی اور جس نے  
اللہ کی بات مانی اس کے گناہ مٹ گئے اور  
اس کو تمام بھلائیاں حاصل ہو گئیں۔

۱۴۶۔ وقال عمر رضى الله عنه  
ان الله تعالى كتم ستة كتم  
الرضاء فى الطاعة و كتم الغضب

۱۴۶۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا ہے اللہ تعالیٰ  
نے چھ چیزوں کو چھ چیزوں میں چھپایا ہے۔  
خوشی کو طاعت میں، غضب کو معصیت

میں، اپنے اسم اعظم کو قرآن میں، لیلۃ  
القدر کو ماہ رمضان میں، صلوٰۃ وسطیٰ کو  
نمازوں میں اور قیامت کو ایام میں چھپایا  
ہے۔

۱۳۷۔ حضرت عثمانؓ نے فرمایا مومن چھ قسم  
کے خوف میں ہے۔ ایک خوف اللہ کی  
جانب سے کہ کہیں ایسا نہ ہو کہ اس سے  
ایمان چھین لے۔ دوسرا خوف نگران فرشتوں  
کی جانب سے کہ کہیں اس کی ایسی کوئی  
بات نہ لکھ لیں جس سے وہ قیامت کے دن  
رسوا ہو۔ تیسرا خوف شیطان کی جانب سے  
کہ وہ اس کے عمل کو اکارت نہ کر دے۔  
چوتھا خوف ملک الموت کی جانب سے کہ  
کہیں اچانک غفلت میں اس کی روح نہ  
قبض کر لے۔ پانچواں خوف دنیا کی جانب  
سے کہ کہیں وہ اس سے فریب نہ کھا جائے  
اور دنیا اس کو آخرت سے غافل کر دے اور  
چھٹواں خوف اہل و عیال کی جانب سے  
کہ وہ ان کے ساتھ مشغول ہو جائے اور  
وہ اس کو اللہ کے ذکر سے غافل کر دیں۔

فی المحصیۃ وکم اسمہ الاعظم فی  
القرآن وکم لیلۃ القدر فی شہر رمضان  
وکم الصلوٰۃ الوسطیٰ فی الصلوات  
وکم یوم القیامۃ فی ایام۔

۱۴۷۔ وقال عثمان رضی اللہ  
عنه ان المومن فی ستۃ انواع من  
الخوف احدها من قبل اللہ  
تعالیٰ ان یاخذ منه الایمان  
والثانی من قبل الحفظۃ ان  
یکتبروا علیہ ما یفتضح بہ یوم  
القیامۃ. والثالث من قبل الشیطان  
ان یبطل عملہ والرابع من قبل  
ملک الموت ان یاخذہ فی غفلۃ  
بغفۃ والخامس من قبل الدنیا  
ان یغتربہا ویشغلہ عن الآخرة  
والسادس من قبل الاہل والعیال  
ان یشغل بہم فیشغلونہ عن  
ذکر اللہ تعالیٰ۔

۱۴۸۔ وعن علی رضی اللہ عنہ  
انہ قال من جمع ستة خصال لم  
یدع للجنة مطلباً ولا عن النار  
مهرباً، اولها عرف اللہ تعالیٰ  
فاطاعه وعرف الشيطان فعضاه  
وعرف الآخرة فطلبها وعرف الدنيا  
فرفضها وعرف الحق فاتبعه  
وعرف الباطل فاجتنبه۔

۱۴۸۔ حضرت علیؑ نے فرمایا جس نے چھ  
خصلتوں کو جمع کر لیا اس نے جنت حاصل  
کر لیا اور آگ سے بچ گیا۔ ۱۔ اللہ کو پہچانا  
اور اس کی اطاعت کی، ۲۔ شیطان کو پہچانا  
اور اس کی نافرمانی کی، ۳۔ آخرت کو پہچانا  
اور اس کو طلب کیا، ۴۔ دنیا کو پہچانا اور اس  
کو چھوڑ دیا، ۵۔ حق کو پہچانا اور اس کی  
پیروی کی، ۶۔ باطل کو پہچانا اور اس سے  
اجتناب کیا۔

۱۴۹۔ وقال ايضاً النعم مئة -  
اشياء الاسلام والقرآن ومحمد  
رسول الله والعافية والمتر  
والغنى عن الناس -

۱۴۹۔ اور ایک بار فرمایا نعمتیں چھ ہیں۔  
اسلام، قرآن، محمد رسول اللہ ﷺ، عافیت،  
پردہ اور لوگوں سے بے پرواہ ہونا۔

۱۵۰۔ يحيى بن معاذ رازي من مروى ہے  
علم عمل کی دلیل ہے اور فہم علم کا برتن ہے  
عقل خیر کی جانب لے جانے والی ہے۔  
خواہش گناہوں کی سواری ہے، مال  
متکبرین کی چادر ہے اور دنیا آخرت کی  
بازار ہے۔

۱۵۰۔ وعن يحيى بن معاذ  
الرازي رحمه الله العلم دليل  
العمل والفهم وعاء العلم والعقل  
قائد - للخير والهوى مركب  
للدنوب والمال رداء المتكبرين  
والدنيا سوق الآخرة۔

۱۵۱۔ وقال ابوذر جمهرست  
 خصال تعدل جميع الدنيا الطعام  
 المرئى والولد الصالح والزوجة  
 الموافقة والكلام المحكم  
 وكمال العقل وصحة البدن۔

۱۵۱۔ ابوذر جمہرؓ نے فرمایا چھ چیزیں پوری  
 دنیا کے برابر ہیں۔ ہضم ہونے والا کھانا،  
 نیک بخت لڑکا، موافق بیوی، مضبوط کلام،  
 کامل عقل، اور بدن کی تندرستی۔

۱۵۲۔ وعن الحسن البصرى  
 رحمه الله لولا الابدال لخسفت  
 الارض وما فيها ولولا الصالحون  
 لهلك الطالحون ولولا العلماء  
 لصار الناس كلهم كالبهائم ولولا  
 السلطان لاهلك بعضهم بعضا  
 ولولا الحمقاء لخربت الدنيا  
 ولولا الريح لاتن كل شئ۔

۱۵۲۔ حضرت حسن بصریؒ سے مروی ہے  
 اگر ابدال (اللہ کے نیک مقبول بندے)  
 نہ ہوتے تو زمین و جنس جاتی اور جو کچھ  
 زمین پر ہے سب ہلاک ہو جاتا۔ اور اگر  
 نیک لوگ نہ ہوتے تو برے لوگ ہلاک  
 ہو جاتے۔ اور اگر علماء نہ ہوتے تو تمام  
 لوگ جانور کی طرح ہو جاتے اور اگر  
 بادشاہ نہ ہوتے تو بعض بعض کو قتل کر دیتا۔  
 اور اگر احمق نہ ہوتے تو دنیا خراب ہو جاتی  
 اور اگر ہوا نہ ہوتی تو تمام چیزیں سر کر بد  
 بودار ہو جاتیں۔

۱۵۳۔ وعن بعض الحكماء انه  
 قال من يخش الله لم ينح من زلة  
 اللسان ومن لم يخش قدمه  
 على الله لم ينح قلبه من الحرام

۱۵۳۔ بعض حکماء نے کہا ہے۔ جو شخص اللہ  
 سے نہیں ڈرا اس نے زبان کی لغزش سے  
 نجات نہیں پائی۔ اور جو شخص اللہ کے پاس  
 جانے سے نہیں ڈرا اس کا دل حرام اور شبہ



والشبهة ومن يكن آساعن الخلق لم ينج من الطمع ومن لم يكن حافظا على عمله لم ينج من الرياء ومن لم يستعن بالله على احتراس قلبه لم ينج من الحسد ومن لم ينظر الى من افضل منه علما وعملا لم ينج من العجب۔

سے محفوظ نہیں رہا۔ اور جو شخص مخلوق سے ناامید نہیں ہوا اس نے طمع سے نجات نہیں پائی۔ اور جو شخص اپنے عمل کا محافظ نہیں ہوا اس نے ریا سے نجات نہیں پائی۔ اور جس نے اپنے دل کی نگرانی پر اللہ سے مدد نہیں طلب کی اس کا دل حسد سے محفوظ نہیں رہا اور جس نے علم و عمل کے اعتبار سے اپنے سے افضل کو نہیں دیکھا اس نے خود پسندی سے نجات نہیں پائی۔

۱۵۴۔ حضرت حسن بصریؒ سے مروی ہے کہتے ہیں دلوں کا فساد چھ چیزوں سے ہے۔ ۱۔ توبہ کی امید رکھتے ہوئے گناہ کرتے ہیں۔ ۲۔ علم سیکھتے ہیں لیکن عمل نہیں کرتے ہیں، ۳۔ اور اگر عمل کرتے ہیں تو اس میں اخلاص نہیں ہوتا، ۴۔ اللہ کا دیا ہوا رزق کھاتے ہیں مگر شکر یہ نہیں ادا کرتے ہیں، ۵۔ اللہ کی تقسیم سے خوش نہیں ہیں ۶۔ مردوں کو دفن کرتے ہیں لیکن عبرت نہیں حاصل کرتے ہیں۔

۱۵۴۔ وعن الحسن البصرى انه قال ان فساد القلوب عن ستة اشياء اولها يذنبون برجاء التوبة ويتعلمون العلم ولا يعملون واذا عملوا لا يخلصون وياكلون رزق الله ولا يشكرون ولا يرضون بقسمة الله ويدفنون موتاهم ولا يعتبرون۔

۱۵۵۔ ایک بار فرمایا جو شخص دنیا کا ارادہ کرتا ہے اور اس کو آخرت پر ترجیح دیتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کو چھ سزائیں دیتا ہے۔ تین سزائیں دنیا میں اور تین آخرت میں، دنیا کی سزائیں یہ ہیں کہ اس کے اندر ایسی امید پیدا کر دیتا ہے جس کی کوئی انتہا نہیں ہوتی ہے اور ایسی شدید حرص پیدا کر دیتا ہے کہ اس شخص کو قناعت ہی نہیں ملتی۔ اور اس سے عبادت کی لذت چھین لی جاتی ہے۔ اور آخرت کی سزائیں یہ ہیں کہ آخرت میں اس کو سخت وحشت ہوگی۔ سخت عذاب ہوگا اور ایک لمبی حسرت ہوگی۔

۱۵۶۔ اخف بن قیس نے فرمایا حاسد کو راحت نہیں، جھوٹے کو مروت نہیں، بخیل کے لئے کوئی حیلہ نہیں، بادشاہوں کے اندر وفا نہیں، بد اخلاق کو سرداری نہیں اور اللہ کی تقدیر کو کوئی پھیرنے والا نہیں۔

۱۵۷۔ بعض حکماء سے دریافت کیا گیا کہ جب بندہ توبہ کرتا ہے تو کیا اسے معلوم ہو جاتا ہے کہ اس کی توبہ مقبول ہوئی یا

۱۵۵۔ وقال ايضا من اراد الدنيا واختارها على الآخرة عاقبه الله بست عقوبات ثلث في الدنيا وثلث في الآخرة اما الثلث التي هي في الدنيا فامل ليس له منتهى وحرص غالب ليس له فناة واخذ منه حلاوة العبادة واما الثلث التي هي في الآخرة فهول يوم القيامة والحساب الشديد والحسرة الطويلة۔

۱۵۶۔ قال احنف بن قيس رضي الله عنه لا راحة للحمود ولا مروءة للكذوب ولا حيلة للبخيل ولا وفاء للمملوك ولا سودد لسع الخلق ولا اراد لقضاء الله۔

۱۵۷۔ وسئل عن بعض الحكماء هل يعرف العبد اذا تاب ان توبته قبلت ام ردت قال لا احكم

مردود، جواب دیا کہ میں اس کا فیصلہ تو نہیں کر سکتا مگر اس کی چند علامتیں ہیں۔ اپنے آپ کو محصیت سے بری خیال کر، ۲۔ اپنے دل سے خوشی کو غائب اور غم کو حاضر، ۳۔ اہل خیر کی قربت اختیار کرے اور اہل شر سے دور رہے، ۴۔ دنیا کی تھوڑی چیز کو زیادہ خیال کرے اور آخرت کے عمل کثیر کو قلیل سمجھے، ۵۔ اپنے دل کو اللہ کے حقوق میں مشغول اور اپنے حق سے فارغ سمجھے۔ زبان کی حفاظت کرنے والا، ہمیشہ لکڑ میں مبتلا اور غم و ندامت والا رہے۔

۱۵۸۔ یحییٰ بن معاذ کہتے ہیں میرے نزدیک درج ذیل چیزیں عظیم فریب ہیں۔ ۱۔ بخشش کی امید میں بلاندامت گناہوں میں دیر تک رہنا، ۲۔ اطاعت کے بغیر اللہ تعالیٰ سے قرب کی امید رکھنا، ۳۔ دوزخ کے بچ سے جنت کی کھیتی کا انتظار کرنا، ۴۔ معاصی کے ساتھ فرمانبرداروں کا مقام و مرتبہ ڈھونڈنا، ۵۔ بلا عمل جزا کا انتظار کرنا،

فی ذالک ولكن لذلك علامات، احدھا ان یری نفسہ غیر معصومۃ من المعصیۃ و یری فی قلبہ الفرح غائبا والحزن شاهدا ویقرب اهل الخیر ویباعد اهل الشر و یری القلیل من الدنیا کثیرا و یری الکثیر من عمل الآخرة قلیلا و یری قلبہ مشتغلا بما ضمن من اللہ تعالیٰ فارغا عما ضمن اللہ تعالیٰ منه و یكون حافظ اللسان دائم الفکرۃ لازم الغم والندامة۔

۱۵۸۔ وقال یحییٰ بن معاذ رحمہ اللہ من اعظم الاغترار عندی التمادی فی الذنوب علی رجاء العفو من غیر ندامة وتوقع القرب من اللہ تعالیٰ بغیر طاعة وانتظار زرع الجنة ببذر النار وطلب دار المطیعین بالمعاصی وانتظار الجزاء بغیر عمل والتمنی

۶۔ افراط کے ساتھ اللہ سے آرزو رکھنا۔  
 علی اللہ عزوجل مع الافراط۔

☆ شعر

نجات کی امید رکھتا ہے اور اس کی راہ پر  
 چلتا نہیں ہے۔ کشتی خشکی پر نہیں چلتی ہے۔  
 ۱۵۹۔ احنف بن قیس سے پوچھا گیا کہ  
 بندہ کو جو چیزیں ملتی ہیں ان میں سے بہتر  
 کیا ہے جواب دیا کہ پیدائشی عقل۔ کہا  
 گیا کہ اگر یہ نہ ہو تو، کہا کہ ادب صالح  
 کہا گیا کہ اگر یہ نہ ہو تو کہا کہ موافق یار،  
 کہا گیا کہ اگر یہ بھی نہ ہو تو کہا کہ اللہ سے  
 لگا ہوا دل۔ کہا گیا کہ اگر یہ بھی نہ ہو تو، کہا  
 کہ لمبی خاموشی، کہا گیا کہ اگر یہ بھی نہ  
 ہو تو، کہا کہ حاضر موت۔

یرجو النجاة ولا یسلک مسلکها  
 ان السفینة لاتجری علی الیسی  
 ۱۵۹۔ وقال احنف بن قیس  
 حین سئل ما یمیر ما یعطى العبد  
 قال عقل عزیزى قیل فان لم یکن  
 قال۔ ادب صالح قیل فان لم  
 یکن قال صاحب موافق قیل فان  
 لم یکن قال قلب مرابط قیل فان  
 لم یکن قال طول الصمت قیل  
 فان لم یکن قال موت حاضر۔



## باب السباعی سات چیزوں کا بیان

- ۱۶۰۔ حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے وہ  
 عنہ عن النبی ﷺ سے روایت کرتے ہیں کہ قیامت  
 کے دن اللہ تعالیٰ سات آدمیوں کو اپنے  
 عرش کے سایہ میں جگہ دے گا جس دن  
 اس کے سایے کے علاوہ کوئی سایہ نہ گا۔  
 ۱۔ عادل امام ۲۔ وہ لو جو ان جس نے اللہ  
 تعالیٰ کی عبادت میں جوانی گزاری ہو،  
 ۳۔ وہ آدمی جس نے اللہ کو تنہائی میں یاد  
 کیا ہو اور اس کی آنکھوں سے اللہ تعالیٰ  
 کے خوف سے آنسو ٹپک پڑے ہوں، ۴۔ وہ  
 آدمی جس کا دل (مسجد سے نکلنے کے بعد)  
 مسجد ہی سے لگا رہے یہاں تک کہ وہ مسجد  
 میں پھر لوٹ کر آجائے، ۵۔ وہ آدمی جس  
 نے چپکے سے صدقہ کیا ہو حتیٰ کہ اس کے  
 ہاتھیں ہاتھ کو بھی پتہ نہ چل سکا ہو کہ داہنے  
 ہاتھ نے کیا کیا، ۶۔ وہ دو آدمی جنہوں نے  
 محض اللہ کے لئے دوستی کی ہو، ۷۔ وہ آدمی
- ۱۶۰۔ عن ابی ہریرۃ رضی اللہ  
 عنہ عن النبی ﷺ سبعة نفر  
 یظلمہم اللہ یوم القیامۃ تحت  
 ظل عرشہ یوم لا ینظر الا ظلمہ  
 اولہم امام عادل وشاب نشافی  
 عبادۃ اللہ تعالیٰ ورجل ذکر اللہ  
 عالیا ففاضت عیناہ معامن  
 خشیۃ اللہ تعالیٰ ورجل قلبہ  
 متعلق بالمسجد حتی یرجع الیہ  
 ورجل تصدق بصلۃ فلم تعلم  
 شمالہ بما صنعت یمینہ ورجلان  
 تجاہبا فی اللہ ورجل دعتہ امرأۃ  
 ذات جمال الی نفسہا فانی  
 وقال انی اخاف اللہ تعالیٰ۔

جس کو کسی خوبصورت عورت نے (برائی کے ارادے سے) اپنی جانب بلایا ہو اور اس نے یہ کہہ کر انکار کر دیا ہو کہ میں اللہ سے ڈرتا ہوں۔

۱۶۱۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے فرمایا ہے بخیل سات چیزوں میں سے کسی ایک چیز سے نہیں بچ پاتا ہے یا تو وہ مرجاتا ہے اور اس کے مال کا وارث وہ ہوتا ہے جو اسکے مال کو استعمال کرتا ہے اور ناجائز و حرام کام میں خرچ کرتا ہے۔ یا اللہ تعالیٰ اس پر کسی ظالم بادشاہ کو مسلط کر دیتا ہے اور وہ اس کے مال کو ذلیل کر کے لے لیتا ہے۔ یا اس کے اندر شہوت پیدا ہو جاتی ہے اور وہ اسی میں اپنا مال ختم کر دیتا ہے۔ یا اس کے دل میں کسی مکان کے بنانے یا کسی ویران زمین کو آباد کرنے کا خیال آتا ہے اور اس کا مال اسی میں صرف ہو جاتا ہے۔ یا اس کو دنیاوی مصیبتوں مثلاً ڈوبنا۔ جلنا یا سرقہ وغیرہ یا اسی طرح کی کوئی مصیبت پہنچتی ہے

۱۶۱۔ وقال ابو بکر الصديق رضى الله عنه البخيل لا يخلو من احدى السبع اما ان يموت فيرثه من يبدل ماله وينفقه لغير ما امر الله تعالى او يسلط الله عليه سلطانا جالرا فياخذه منه بعد تدليل نفسه او يهيج له شهوة يفسد عليه ماله او يدوله رأى فى بناء او عمارة فى ارض خراب فيذهب فيه ماله او يصيب له نكبة من نكبات الدنيا من غرق او حرق او سرقه وما اشبه ذلك او يصيبه علة دائمة فيسفق ماله فى مداواتها او يدفنه فى موضع من المواضع فينساها فلا يحده۔

یا اس کو کوئی دائمی بیماری لگ جاتی ہے اور وہ اس کے علاج میں اپنا مال صرف کر دیتا ہے یا وہ اس مال کو کسی جگہ دفن کر دیتا ہے اور اس کو بھول جاتا ہے اور اسے نہیں پاتا ہے۔

۱۶۲۔ حضرت عمرؓ کا ارشاد ہے جو زیادہ ہنستا ہے اس کی ہیبت کم ہو جاتی ہے اور جو شخص لوگوں کی توہین کرتا ہے اس کی توہین کی جاتی ہے اور جس شخص میں کسی چیز کی کثرت ہوتی ہے وہ شخص اسی سے پہچانا جاتا ہے، جو زیادہ بات کرتا ہے اس سے چوک بھی زیادہ ہوتی ہے اور جس سے چوک زیادہ ہوتی ہے اس کے اندر حیا کم ہو جاتی ہے اور جس کے اندر حیا کم ہو جاتی ہے اس کے اندر پرہیزگاری کم ہو جاتی ہے اور جس کے اندر پرہیزگاری کم ہو جاتی ہے اس کا دل مردہ ہو جاتا ہے۔

۱۶۳۔ حضرت عثمانؓ نے اللہ تعالیٰ کے قول وکان تحتہ کنز لہما وکان ابوہما صالحا کی تفسیر میں فرمایا ہے کہ

۱۶۲۔ قال عمر رضی اللہ عنہ من کثر ضحکہ قلت ہیبتہ ومن استخف بالناس استخف بہ ومن اکثر فی شئ عرف بہ ومن کثر کلامہ کثر سقطہ ومن کثر سقطہ قل حیاءہ ومن قل حیاءہ قل ورعہ ومن قل ورعہ مات قلبہ۔

۱۶۳۔ عن عثمان رضی اللہ عنہ انه قال فی قوله تعالیٰ وکان تحتہ کنز لہما وکان ابوہما

- صالحا قال الكثر لوح من ذهب  
وعليه سبعة اسطر مكتوب في  
احدها عجت لمن عرف  
النوت وهو يضحك وعجت  
لمن عرف الدنيا فانية وهو  
يرغب فيها وعجت لمن عرف  
ان الامور باقدار وهو يعتم  
للفوات وعجت لمن عرف  
الحساب وهو يجمع مالا  
وعجت لمن عرف النار وهو  
يذنب وعجت لمن عرف الله  
يقيناً وهو يذكر غيره وعجت  
لمن عرف الجنة يقيناً وهو  
يستريح بالدنيا وعجت لمن  
عرف الشيطان عدوا فاطاعه۔
- خزانہ سونے کی ایک تختی تھی جس میں  
سات سطر تھیں جس کی ہر سطر میں ایک  
بات لکھی ہوئی تھی۔ ۱۔ مجھے اس شخص پر  
تعجب ہے جسے موت کا یقین ہے اور ہنستا  
ہے، ۲۔ مجھے اس پر تعجب ہے جو دنیا کو فانی  
سمجھتا ہے پھر بھی اس میں رغبت کرتا ہے،  
۳۔ مجھے اس پر تعجب ہے جو اس بات کو  
جانتا ہے کہ تمام امور کا تعلق تقدیر سے  
ہے پھر بھی وہ فوت شدہ چیز پر غم کرتا ہے،  
۴۔ مجھے اس شخص پر تعجب ہے جو حساب کو  
جانتے ہوئے بھی مال جمع کرتا ہے،  
۵۔ مجھے اس شخص پر تعجب ہے جو جہنم کو  
جانتا ہے پھر بھی گناہ کرتا ہے، ۶۔ مجھے  
اس پر تعجب ہے جو اللہ کو یقینی طور پر جانتا  
ہے پھر بھی غیر اللہ کو یاد کرتا ہے، ۷۔ مجھے  
اس شخص پر تعجب ہے جو جنت کو جانتا ہے  
پھر بھی دنیا میں راحت حاصل کرتا ہے اور  
اس شخص پر تعجب ہے جو شیطان کو جانتے  
ہوئے بھی اس کی بات مانتا ہے۔



- ۱۶۴۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ سے سوال کیا گیا کہ آسمان سے زیادہ ثقیل، زمین سے زیادہ وسیع، سمندر سے زیادہ بے نیاز، پتھر سے زیادہ سخت، آگ سے زیادہ گرم، زہریر سے زیادہ ٹھنڈا اور زہر سے زیادہ کڑوا کیا ہے۔ حضرت علیؑ نے جواب دیا لوگوں پر بہتان لگانا آسمان سے زیادہ ثقیل ہے اور حق زمین سے زیادہ وسیع ہے، قانع کا دل سمندر سے زیادہ بے نیاز ہے۔ منافق کا دل پتھر سے زیادہ سخت ہے۔ ظالم بادشاہ آگ سے زیادہ گرم ہے۔ لئیم سے ضرورت و حاجت زہریر سے زیادہ ٹھنڈا ہے۔ صبر زہر سے زیادہ کڑوا ہے یا چغلی زہر سے زیادہ کڑوی ہے۔
- ۱۶۵۔ نبی ﷺ نے فرمایا دنیا اس شخص کا گھر ہے جس کا گھر نہیں ہے اور اس شخص کا مال ہے جس کے پاس مال نہ ہو اور اس کے لئے وہ شخص جمع کرتا ہے جس کے پاس عقل نہیں ہے اور اس کی خواہش میں وہ شخص مشغول ہوتا ہے جس کے پاس
- ۱۶۴۔ وسئل عن علی رضی اللہ عنہ ما اثقل من السماء وما اوسع من الارض وما اغنى من البحر وما اشد من الحجر وما احر من النار وما ابرد من الزمهرير وما امر من السم فقال علی رضی اللہ عنہ البيهتان علی البرايا اثقل من السماء والحق اوسع من الارض وقلب القانع اغنى من البحر وقلب المنافق اشد من الحجر والسلطان الجائر احر من النار والحاجة الى اللئيم ابرد من الزمهرير والصبر امر من السم وقيل النميمة امر من السم -
- ۱۶۵۔ وقال النبی علیہ السلام الدنيا دار من لادار له ومال من لا مال له ولها يجمع من لا عقل له ويشتغل بشهوتها من لا فهم له وعليها يعاقب من لا علم له ولها يحسد من لا لب له ولها يسعى

من لا یقین له۔  
 فہم نہیں ہے اور اس کا پچھا وہ شخص کرتا ہے  
 جس کے پاس علم نہیں ہے اور اس کے  
 لئے وہ حسد کرتا ہے جس کے پاس دماغ  
 نہیں ہے اور اس کے لئے دوڑ بھاگ وہ  
 کرتا ہے جس کو یقین نہیں ہے۔

۱۶۶۔ وعن جابر بن عبد اللہ  
 الانصاری رضی اللہ عنہ عن  
 النبی ﷺ انه قال مازال یوصینی  
 جبرئیل بالجار حتی ظننت انه  
 یجعلہ وارثا، وما زال یوصینی  
 بالنساء حتی ظننت انه سیحرم  
 طلاقہن، وما زال یوصینی  
 بالمملو کین حتی ظننت انه یجعل  
 لہم وقتا یعتقون فیہ وما زال  
 یوصینی بالسواک حتی ظننت انه  
 فریضة، وما زال یوصینی بالصلوۃ  
 فی الجماعۃ حتی ظننت انه  
 لا یقبل اللہ تعالیٰ صلوۃ الا فی  
 الجماعۃ، وما زال یوصینی بقیام  
 اللیل حتی ظننت انه لانوم باللیل،

۱۶۶۔ حضرت جابر بن عبد اللہ انصاریؓ  
 بیان کرتے ہیں کہ نبی ﷺ نے فرمایا۔  
 جبرئیل علیہ السلام مجھے برابر پڑوسیوں کے  
 بارے میں وصیت کرتے رہے۔ یہاں  
 تک کہ مجھے گمان ہو گیا کہ وہ ان کو وارث  
 بنا دیں گے اور برابر مجھے عورتوں کے  
 بارے میں وصیت کرتے رہے یہاں تک  
 کہ مجھے گمان ہو گیا کہ ان کی طلاق کو حرام  
 کر دیں گے، اور برابر مجھے غلاموں  
 کے بارے میں، وصیت کرتے رہے یہاں  
 تک کہ مجھے گمان ہو گیا کہ ان کی آزادی  
 کے لئے ایک وقت متعین کر دیں گے،  
 جس میں وہ آزاد ہو جائیں گے۔ اور برابر  
 مجھے مسواک کے بارے میں وصیت  
 کرتے رہے یہاں تک کہ میں نے گمان

ومازال یوصینی بذكر الله حتى ظننت انه لا ینفع قول الا به۔

کر لیا کہ یہ فرض ہے اور برابر مجھے نماز باجماعت کی وصیت کرتے رہے یہاں تک کہ میں نے گمان کر لیا کہ اللہ تعالیٰ نماز کو باجماعت ہی قبول کرے گا اور برابر مجھے قیام اللیل کی وصیت کرتے رہے یہاں تک کہ مجھے گمان ہوا کہ رات میں سونا ہی نہیں ہے اور برابر مجھے ذکر اللہ کی وصیت کرتے رہے یہاں تک کہ مجھے گمان ہوا کہ کوئی بات ذکر اللہ کے بغیر نفع بخش ہی نہ ہوگی۔

۱۶۶۔ وقال النبی علیہ السلام سبعة لا ینظر الیہم الخالق یوم القيامة ولا یزکیہم ویدخلہم النار الفاعل والمفعول به والناکح یدہ وناکح البہیمة وناکح المرأة من دبرها والجامع بین المرأة وابتہا والزانی بحلیلة جارة والموذی جارة حتی یلعنہ۔

۱۶۷۔ نبی ﷺ فرماتے ہیں سات آدمی ایسے ہیں جن کی جانب قیامت کے دن اللہ تبارک و تعالیٰ نگاہ نہیں کرے گا اور نہ ان کو پاک کرے گا اور ان کو جہنم میں داخل کرے گا۔ ۱۔ فاعل، ۲۔ مفعول بہ (یعنی بد فعلی کرنے والا اور جس کے ساتھ بد فعلی کی گئی ہو) ۳۔ مشت زنی کرنے والا (ہاتھ سے منی نکالنے والا) ۴۔ چوپائے سے خواہش پوری کرنے والا، ۵۔ عورت سے دبر میں جماع کرنے والا، ۶۔ عورت

اور اس کی بیٹی کو ایک ساتھ نکاح میں رکھنے والا۔ اپنے پڑوسی کی بیوی سے زنا کرنے والا اور اپنے پڑوسی کو تکلیف دینے والا یہاں تک کہ وہ اس پر لعنت کرے۔

۱۶۸۔ نبی ﷺ نے فرمایا شہید فی سبیل اللہ کے علاوہ شہید سات ہیں، ۱۔ جس کا انتقال پیٹ کی بیماری یعنی (دست) کی وجہ سے ہو وہ شہید ہے، ۲۔ ڈوبنے والا شہید ہے، ۳۔ نمونیہ سے مرنے والا شہید ہے، ۴۔ وبائی مرض سے مرنے والا شہید ہے، ۵۔ جل کر مرنے والا شہید ہے، ۶۔ کسی چیز کے نیچے دب کر مرنے والا شہید ہے، ۷۔ وہ عورت جو ولادت کی حالت میں مر جائے وہ شہید ہے۔

۱۶۹۔ حضرت ابن عباسؓ سے مروی ہے عاقل کیلئے مناسب ہے کہ وہ سات چیزوں کو سات چیزوں پر ترجیح دے فقیری کو دولت مندی پر، ذلت کو عزت پر، تواضع کو تکبر پر، بھوک کو آسودگی پر، غم کو خوشی پر، پستی کو بلندی پر اور موت کو حیات پر۔

۱۶۸۔ قال النبی ﷺ الشهداء سبعة سوى المقتول في سبيل الله اولهم المبطون شهيد والغريق شهيد وصاحب ذات الجنب شهيد والمطعون شهيد والحريق شهيد والميت تحت الهدم شهيد والمرأة التي ماتت عن الولادة شهيد۔

۱۶۹۔ عن ابن عباس رضي الله عنهما حق العاقل ان يختار سبعا على سبع الفقر على الغنى والذل على العز والتواضع على الكبر والجوع على الشبع والغم على السرور والندون على المرتفع والموت على الحيوة

## باب الثمانی

### آٹھ چیزوں کا بیان

۱۷۰۔ قال النبی علیہ السلام . . . ۱۷۰۔ نبی ﷺ نے فرمایا آٹھ چیزوں کو  
ثمانیۃ اشیاء لاتشبع من ثمانیۃ، آٹھ چیزوں سے آسودگی نہیں ہوتی۔ آٹھ  
العین من النظر والارض من . . . کو دیکھنے سے، زمین کو بارش سے، مادہ  
المطر والانی من الذکر والعالم . . . کو زری سے، عالم کو علم سے، سائل کو مانگنے  
من العلم والمسائل من المسئلة . . . سے، حریر سے، جمع کرنے سے، سمندر کو  
والحریر من الجمع والبحر من . . . پانی سے اور آگ کو لکڑی سے۔  
الماء والنار من الحطب۔

۱۷۱۔ وقال ابو بکر الصدیق . . . ۱۷۱۔ حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ  
رضی اللہ عنہ ثمانیۃ اشیاء هن . . . کا قول ہے آٹھ چیزیں آٹھ چیزوں کے  
زینۃ لثمانیۃ اشیاء، العفاف زینۃ لئے زینت ہیں۔ پرہیز گاری فقر کی  
الفقر والشکر زینۃ النعمۃ والصبر زینت ہے، شکر نعمت کی زینت ہے، صبر،  
زینۃ البلاء والحلم زینۃ العلم بلا کی زینت ہے۔ حلم، علم کی زینت ہے۔  
والتذلل زینۃ المتعلم وكثرة خاکساری، محکم کی زینت ہے۔ کثرت  
البكاء زینۃ الخوف وترك بکاء، خوف کی زینت ہے۔ احسان نہ جملانا،  
المنۃ زینۃ الاحسان والخشوع زینت ہے اور خشوع نماز کی  
زینۃ الصلوۃ۔ زینت ہے۔

۱۷۲۔ وقال عمر رضی اللہ عنہ : من ترك فضول الكلام منح الحكمة ومن ترك فضول النظر منح خشوع القلب ومن ترك فضول الطعام منح لذة العبادة۔ ومن ترك فضول الضحك منح الهيبة، ومن ترك المزاح منح البهاء ومن ترك حب الدنيا منح حب الآخرة، ومن ترك الاشتغال بعيوب غيره منح الاصلاح بعيوب نفسه ومن ترك التجسس في كيفية اللہ تعالیٰ منح البراءة من النفاق۔

۱۷۳۔ وعن عثمان رضی اللہ عنہ انه قال علامات العارفين ثمانية اشياء قلبه مع الخوف والرجاء ولسانه مع الحمد والثناء وعينه مع الحياء والبكاء وارادته مع التردد والرضا يعنى ترك الدنيا وطلب مولاہ۔

۱۷۲۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا ہے جس نے فضول بات ترک کر دی اسے حکمت مل گئی اور جس نے بیکار نظر ترک کر دی اسے خشوع قلب کی دولت مل گئی اور جس نے کثرت طعام ترک کر دی اسے عبادت میں لذت ملی اور جس نے بیکار ہنسی ترک کی اسے ہیبت ملی اور جس نے ہنسی مذاق سے اجتناب کیا اسے روشنی ملی، اور جس نے جب دنیا کو چھوڑ دیا اسے حب آخرت ملی جس نے دوسروں کے عیب میں دلچسپی لینی چھوڑی اسے اپنے عیب کے اصلاح کی توفیق ملی اور جس نے اللہ کی کیفیت میں تجسس کو ترک کیا اسے نفاق سے برأت مل گئی۔

۱۷۳۔ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں عارفین کی آٹھ علامتیں ہیں اس کے دل میں خوف و امید ہو۔ زبان پر حمد و ثناء ہو۔ آنکھوں میں حیا و بکا ہو۔ ارادہ ترک و رضا ہو یعنی ترک دنیا کا ارادہ ہو اور رضا مولیٰ کی طلب ہو۔

۱۷۴۔ وعن علی رضی اللہ عنہ  
 لاخیر فی صلوة لاجشوع فیہا  
 ولاخیر فی صوم لامتناع فیہ عن  
 اللغو ولاخیر فی قرأۃ لاتدبر  
 فیہا ولاخیر فی علم لا ورع فیہ،  
 ولاخیر فی مال لاسخاوة فیہ  
 ولاخیر فی اخوة لاحفظ فیہا  
 ولاخیر فی نعمۃ لابقاء لہا  
 ولاخیر فی دعاء لاخلاص فیہ۔

۱۷۴۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ اس نماز میں کوئی خیر نہیں ہے جس میں خشوع نہ ہو۔ اور اس روزہ میں کوئی خیر نہیں ہے جس میں لغو سے پرہیز نہ ہو۔ اور اس قرأت میں کوئی خیر نہیں ہے جس میں تدبر نہ ہو۔ اور اس علم میں کوئی خیر نہیں ہے جس میں پرہیزگاری نہ ہو۔ اس مال میں کوئی خیر نہیں ہے جس میں سخاوت نہ ہو۔ اس اخوت میں کوئی خیر نہیں ہے جس میں محافظت نہ ہو۔ اس نعمت میں کوئی خیر نہیں ہے جس میں بقا نہ ہو اور اس دعا میں کوئی خیر نہیں ہے جس میں اخلاص نہ ہو۔

## باب التساعی

### نو چیزوں کا بیان

- ۱۷۵۔ قال النبی ﷺ اوحى الله تعالى الى موسى بن عمران فى التوراة ان امهات الخطايا ثلاثة الكبر والحسد والحرص فنشا منها ستة فصرن تسعة الاولئ من الستة الشبع والنوم والراحة وحب الاموال وحب النساء والحمدة وحب الرياسة۔
- ۱۷۶۔ وقال ابو بكر الصديق رضى الله عنه العباد ثلاثة اصناف لكل صنف ثلاث علامات يعرفون بها۔ صنف يعبدون الله تعالى على سبيل الخوف، وصنف يعبدون الله على سبيل الرجاء، وصنف يعبدون الله على سبيل الحب، فلالول ثلث علامات
- ۱۷۵۔ نبی ﷺ فرماتے ہیں اللہ نے موسیٰ بن عمران کی جانب تورات میں وحی کی کہ اصل گناہ تین ہیں۔ کبر، حسد اور حرص اور ان سے چھ چیزیں پیدا ہوئی ہیں، اس طرح اصل گناہ نو ہو گئے۔ یہ چھ چیزیں یہ ہیں۔ آسودگی، نیند، راحت و آرام، مال کی محبت، تعریف و توصیف کی چاہت اور حکومت و ریاست کی محبت۔
- ۱۷۶۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ فرماتے ہیں عبادت کرنے والوں کی تین قسمیں ہیں اور ہر ایک کی تین علامتیں ہیں جن سے وہ پہچانے جاتے ہیں۔ ایک قسم وہ ہے، جو اللہ تعالیٰ کی عبادت خوف سے کرتے ہیں اور ایک وہ ہیں جو اللہ تعالیٰ کی عبادت امید و رجاء پر کرتے ہیں۔ اور ایک قسم وہ جو اللہ کی عبادت محبت کے طور پر کرتے



ہیں۔ یہی قسم کی تین علامتیں ہیں۔ وہ اپنے نفس کو حقیر سمجھتا ہے۔ اپنی نیکیوں کو کم اور برائیوں کو زیادہ سمجھتا ہے۔ اور دوسری قسم کی بھی تین علامتیں ہیں وہ تمام حالات میں لوگوں کا پیشوا ہوتا ہے اور تمام لوگوں سے زیادہ دنیا میں مال کی سخاوت کرنے والا ہوتا ہے اور تمام مخلوق سے زیادہ اللہ کے ساتھ حسن ظن رکھتا ہے۔ اور تیسری قسم کی بھی تین علامتیں ہیں۔ وہ جس چیز سے محبت رکھتا ہے اسے دیتا ہے اور اللہ کے راضی ہونے کے بعد کسی بات کی پرواہ نہیں کرتا ہے۔ اللہ کے خوش ہونے کے بعد اپنے نفس کے خلاف کام کرتا ہے اور تمام حالات میں اپنے سردار کے امر و نہی کے ساتھ رہتا ہے۔

۱۷۷۔ وقال عمر رضی اللہ عنہ ان ذرۃ الشیطان تسعة زلیتون ووثین ولقوس وواعوان وهفاف ومرة والمسوط وداسم وولہان فاما زلیتون فهو صاحب الاسواق

۱۷۷۔ حضرت عمر فرماتے ہیں کہ شیطان کی ذریت نو ہے۔ زلیتون، وٹین، لقوس، اعوان، ہفاف، مرۃ، مسوط، داسم، دلہان، زلیتون بازاروں میں کام کرتا ہے وہ دہان اپنا جھنڈا نصب کر دیتا ہے۔ وٹین مصیبتوں

میں کام کرتا ہے، اعوان بادشاہ کے یہاں ڈیرہ جماتا ہے، ہفاف کی ڈیوٹی شراب پر ہے۔ مرۃ مزامیر سے کام لیتا ہے۔ لقوس یہ مجوسیوں کا دوست ہے اور مسوط کے ذمہ خبریں پھیلاتا ہے۔ وہ لوگوں کے اندر ایسی خبریں پھیلا دیتا ہے جس کی کوئی اصل و حقیقت نہیں ہوتی ہے۔ داسم گھروں میں متعین رہتا ہے، جب آدمی گھر میں بغیر سلام و ذکر اللہ داخل ہوتا ہے تو وہ ان کے درمیان جھگڑا پیدا کرتا ہے یہاں تک کہ طلاق، خلع اور مار پیٹ کی نوبت آجاتی ہے۔ اور ولہان وضو، نماز اور دیگر عبادات میں یسوسہ پیدا کرنے کا کام کرتا ہے۔

فی نصب فیہا رأیہ و اما وثین فہو صاحب المصیبات و اما اعوان فہو صاحب السلطان و اما ہنفاف فہو صاحب الشراب و اما مرۃ فہو صاحب المزامیر و اما لقوس فہو صاحب المحوس و اما المسوط فہو صاحب الاخبار یلقیہا فی افواہ الناس ولا یجدون لها اصلاً و اما الداسم فہو صاحب البیوت اذا دخل الرجل المنزل ولم یسلم ولم یذکر اسم اللہ تعالیٰ اوقع فیما بینہم المنازعة حتی یقع الطلاق والخلع والضرب و اما ولہان فہو یسوس فی الوضوء والصلوة والعبادات۔

۱۷۸۔ وقال عثمان رضی اللہ عنہ من حفظ الصلوات الخمس لوقتہا وداوم علیہا اکرم اللہ بتسع کرامات اولہا ان یحبہ اللہ

۱۷۸۔ حضرت عثمان فرماتے ہیں جس نے پانچوں نمازیں وقت سے ادا کیں اور اس پر مداومت کیا تو اللہ تعالیٰ اس کو نو کرامتوں سے نوازتا ہے۔ ۱۔ اللہ تعالیٰ اس سے محبت

ویکون بدنہ صحیحا وتحرسہ  
 الملئکة وتنزل البرکة فی داره  
 ویظهر علی وجهه سیماء  
 الصالحین ویلین اللہ قلبه ویمر  
 علی الصراط کالبرق اللامع  
 وینجیه اللہ من النار وینزله اللہ  
 فی جوار الذین لاخوف علیهم  
 ولاهم یحزنون۔

کرتا ہے، ۲۔ اس کا بدن تندرست رہتا  
 ہے، ۳۔ ملائکہ اس کی نگرانی کرتے ہیں،  
 ۴۔ اس کے گھر میں برکت نازل ہوتی  
 ہے، ۵۔ اس کے چہرہ پر صالحین کی علامت  
 ظاہر ہوتی ہے، ۶۔ اللہ تعالیٰ اس کے دل کو  
 نرم بنا دیتا ہے، ۷۔ وہ پل صراط سے چمکنے  
 والی بجلیا کی مانند گذر جائے گا، ۸۔ اللہ  
 تعالیٰ اس کو جہنم سے نجات دے گا، ۹۔ اور  
 اس کو ان لوگوں کے پڑوس میں جگہ دے  
 گا جن کو نہ کوئی غم ہوگا اور نہ وہ رنجیدہ  
 ہوں گے۔

۱۷۹۔ وعن علی رضی اللہ عنہ  
 البکاء علی ثلثة اوجه احدھا من  
 خوف عذاب اللہ تعالیٰ والثانی  
 من رھبة المسخط والثالث من  
 خشية القطیعة فاما الاول فهو  
 كفارة للذنوب والثانی فهو طھارة  
 للعیوب واما الثالث فهو الولاية  
 مع رضی المحبوب فثمره كفارة  
 الذنوب النھاء من العقوبات وثمره

۱۷۹۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ سے روایت  
 ہے کہ رونا تین طرح سے ہوتا ہے۔  
 ۱۔ اللہ کے عذاب کے خوف سے، ۲۔ غصے  
 کے خوف سے، ۳۔ جدائی کے خوف سے۔  
 پہلا رونا گناہوں کا کفارہ ہے۔ دوسرا  
 عیوب کے لئے پاکی ہے اور تیسرا دوست  
 کی خوشنودی و دوستی ہے۔ گناہوں کے  
 کفارہ کا پھل عذابوں سے نجات ہے اور  
 عیوب کی پاکی کا پھل نعم مقیم اور بلند درجات

طہارة العيوب النعيم المقيم  
والدرجات العلی وثمرة الولایة  
مع رضی المحبوب حسن  
البشارة من الله تعالى بالرضی  
بالرؤية وزیارة الملئكة وزیادة  
الفضیلة۔

ہیں اور دوستی کا پھل محبوب کی خوشنودی  
کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی جانب سے اچھی  
بشارت ہے، یعنی دیدار کے ساتھ خوشی اور  
ملائکہ کی زیارت اور زیادتی فضیلت۔

## باب العشاری

### دس چیزوں کا بیان

۱۸۰۔ قال رسول الله ﷺ  
عليكم بالسواك فان فيه  
عشر خصال يطهر الفم ويرضى  
الرب ويسخط الشيطان ويحبه  
الرحمن والحفظة ويشد اللثة  
ويقطع البلغم ويطيب النكهة  
ويطفى المرة ويحلى البصر وينهب  
البحرة وهو من السنة ثم قال  
عليه السلام، الصلوة بالسواك  
افضل من سبعين صلوة بغير  
سواك۔

۱۸۰۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا ہے سواک  
کو لازم پکڑو یقیناً اس میں دس خصلتیں  
ہیں۔ ۱۔ منہ کو پاک و صاف کر دیتا ہے،  
۲۔ اللہ تعالیٰ خوش ہوتا ہے، ۳۔ شیطان غصہ  
میں ہوتا ہے، ۴۔ رحمن اور حفاظت کرنے  
والے فرشتے اس سے محبت کرتے ہیں،  
۵۔ سوڑھے کو مضبوط کرتا ہے، ۶۔ بلغم کو  
نکال دیتا ہے، ۷۔ منہ کی بو کو خوشبو دار  
بناتا ہے، ۸۔ صفراء کو ختم کرتا ہے، ۹۔ آنکھ  
کی بینائی میں اضافہ کرتا ہے، ۱۰۔ منہ کی  
بدبو کو دور کر دیتا ہے اور یہ سنت ہے پھر

آپ ﷺ نے فرمایا مسواک کر کے ادا کی جانے والی نماز بے مسواک والی ستر نمازوں سے افضل ہے۔

۱۸۱۔ حضرت ابو بکر صدیقؓ فرماتے ہیں جس بندے کو اللہ تعالیٰ دس خصلتوں سے نوازتا ہے وہ تمام آفات و مصائب سے نجات پا جاتا ہے اور مقررین کے زمرہ میں شامل ہو جاتا ہے نیز اسے متقیوں کا درجہ مل جاتا ہے۔ ۱۔ ہمیشہ سچ بولنا جس کے ساتھ قانع دل بھی ہو، ۲۔ صبر کامل جس کے ساتھ دائمی شکر ہو، ۳۔ دائمی فقر جس کے ساتھ حاضر زہد ہو، ۴۔ دائمی فکر جس کے ساتھ بھوکا پیٹ ہو، ۵۔ دائمی حزن جس کے ساتھ خوف متصل ہو، ۶۔ دائمی کوشش جس کے ساتھ متواضع بدن ہو، ۷۔ دائمی نرمی جس کے ساتھ حاضر مہربانی ہو، ۸۔ حیاء کے ساتھ دائمی محبت، ۹۔ نافع علم، جس کے ساتھ دائمی بردباری ہو، ۱۰۔ دائمی ایمان جس کے ساتھ ثابت عقل ہو۔

۱۸۱۔ وقال ابو بکر د الصديق رضى الله عنه مامن عبد رزقه الله عشر خصال الا وقد نجا من الآفات والعاهات كلها وصار في درجة المقربين ونال درجة المتقين اولها صدق دائم معه قلب قانع والثاني صبر كامل معه شكر دائم۔ والثالث فقر دائم معه زهد حاضر والرابع فكر دائم معه بطن جائع والخامس حزن دائم معه خوف متصل والسادس جهد دائم معه بدن متواضع والسابع رفق دائم معه رحم حاضر والثامن حب دائم مع حياء والتاسع علم نافع معه حلیم دائم والعاشر ایمان دائم معه عقل ثابت۔

۱۸۲۔ وقال عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ لا تصلح بغیر عشرة لا يصلح العقل بغیر ورع ولا الفضل بغیر علم ولا الفوز بغیر خشية ولا السلطان بغیر عدل ولا الحسب بغیر ادب ولا السرور بغیر امن ولا الغنى بغیر جود ولا الفقر بغیر قناعة ولا الرفعة بغیر تواضع ولا الجهاد بغیر توفيق۔

۱۸۲۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کہتے ہیں دس چیزیں دس چیزوں کے بغیر درست نہیں ہوتی ہیں۔ عقل پر ہیز نگاری کے بغیر۔ بزرگی علم کے بغیر۔ کامیابی خوف کے بغیر۔ بادشاہ عدل کے بغیر۔ حسب ادب کے بغیر۔ خوشی امن کے بغیر۔ مالداری بخشش کے بغیر۔ فقیری قناعت کے بغیر۔ بلندی تواضع کے بغیر۔ جہاد توفیق کے بغیر۔

۱۸۳۔ وقال عثمان اضيع الاشياء عشرة عالم لا يمثل عنه وعلم لا يعمل به ورأى صواب لا يقبل وسلاح لا يستعمل ومسجد لا يصلى فيه ومصحف لا يقرأ عنه ومال لا ينفق منه وخيل لا يركب وعلم الزهد فى بطن من يريد الدنيا وعمر طويل لا يتزود فيه لسفره۔

۱۸۳۔ حضرت عثمانؓ کہتے ہیں دس چیزیں بہت ضائع ہونے والی ہیں۔ ۱۔ عالم جس سے پوچھنا نہ جائے، ۲۔ علم جس پر عمل نہ کیا جائے، ۳۔ نیک رائے جس کو قبول نہ کیا جائے، ۴۔ ہتھیار جس کو استعمال نہ کیا جائے، ۵۔ مسجد جس میں نماز نہ پڑھی جائے، ۶۔ قرآن جس کو پڑھنا نہ جائے، ۷۔ مال جس کو خرچ نہ کیا جائے، ۸۔ گھوڑا جس پر سواری نہ کیا جائے، ۹۔ زہد کا علم اس کے پیٹ میں جو دنیا چاہتا ہو، ۱۰۔ لمبی عمر جس میں سفر کے لئے توشہ نہ لیا جائے۔

۱۸۴۔ حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں علم بہترین میراث ہے۔ ادب بہترین پیشہ ہے، تقویٰ بہترین توشہ ہے اور عبادت بہترین پونجی ہے۔ عمل صالح اچھا قائد ہے۔ حسن اخلاق بہترین ساتھی ہے۔ حلم بہترین وزیر اور قناعت اچھی تو نگری ہے۔ توفیق اچھی مدد اور موت عمدہ موذِب ہے۔

۱۸۵۔ رسول اللہ ﷺ فرماتے ہیں اللہ عظیم کی قسم اس امت کے دس آدمی کافروں جیسا کام کرنے والے ہیں حالانکہ وہ اپنے آپ کو مومن کہا کرتے ہیں، ۱۔ ناحق قتل کرنے والا، ۲۔ جادوگر، ۳۔ دیوث جو اپنی بیوی کے بارے میں غیرت نہیں رکھتا ہے، ۴۔ زکوٰۃ نہ دینے والا، ۵۔ شرابی، ۶۔ جس پر حج فرض ہو چکا ہو اور اس نے حج نہ کیا ہو، ۷۔ فتنوں میں مشغول رہنے والا، ۸۔ اہل حرب سے ہتھیار بیچنے والا، ۹۔ عورت سے اس کی دبر میں دلی کرنے والا، ۱۰۔ محرمات عورتوں

۱۸۴۔ وقال علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ العلم خیر میراث والادب خیر حرفة والتقویٰ خیر زاد والعبادة خیر بضاعة والعمل الصالح خیر قائد وحسن الخلق خیر قسرين والحلم خیر وزیر والقناعة خیر غنی والتوفیق خیر عون والموت خیر موذب۔

۱۸۵۔ وقال علیہ السلام عشرة من هذه الامة هم كفار بالله العظيم ويظنون انهم المومنون القسائل بغير حق والساحر والديوث الذي لا يغار علی اهلہ ومانع الزکاة وشارب الحمر ومن وجب علیہ الحج فلم یحج والساعی فی الفتن وبائع السلاح من اهل الحرب وناکح المرأة فی دبرها وناکح ذات رحم محرم ان علم هذه الافعال حلالا فقد کفر۔

سے نکاح کرنے والا۔ اگر ان افعال کو حلال سمجھتا ہے تو بلاشبہ کافر ہے۔

۱۸۶۔ نبی ﷺ نے فرمایا ہے کہ بندہ صحیح معنوں میں نہ زمین میں مومن ہو سکتا ہے اور نہ آسمان میں، جب تک کہ وہ خوب میل ملاپ رکھنے والا نہ ہو۔ اور میل ملاپ رکھنے والا بھی نہیں ہو سکتا ہے جب تک کہ وہ مسلم نہ ہو۔ اور وہ مسلم بھی نہیں ہو سکتا ہے جب تک کہ تمام لوگ اس کے ہاتھ اور زبان سے محفوظ نہ ہوں۔ اور وہ مسلم بھی نہیں ہو سکتا ہے جب تک کہ وہ عالم نہ ہو۔ اور وہ عالم بھی نہیں ہو سکتا ہے جب تک کہ وہ علم کے مطابق عامل بھی نہیں ہو سکتا ہے جب تک کہ وہ زاہد نہ ہو۔ اور وہ زاہد بھی نہیں ہو سکتا ہے جب تک کہ وہ پرہیزگار نہ ہو۔ اور پرہیزگار بھی نہیں ہو سکتا ہے جب تک کہ وہ متواضع نہ ہو۔ اور وہ متواضع بھی نہیں ہو سکتا ہے جب تک کہ وہ اپنے آپ کو پہچاننے والا نہ ہو۔ اور اپنے

۱۸۶۔ وقال النبی ﷺ لایکون العبد فی السماء ولا فی الارض مؤمنا حتی یکون وصولا ولا یکون وصولا حتی یکون مسلما ولا یکون مسلما حتی یسلم الناس من یدہ ولسانہ ولا یکون مسلما حتی یکون عالما ولا یکون عالما حتی یکون بالعلم عاملا ولا یکون بالعلم عاملا حتی یکون زاہدا ولا یکون زاہدا حتی یکون ورعا ولا یکون ورعا حتی یکون متواضعا ولا یکون متواضعا حتی یکون عارفا بنفسہ ولا یکون عارفا بنفسہ حتی یکون عاقلا فی الکلام۔



آپ کو پہچاننے والا بھی نہیں ہو سکتا ہے  
جب تک کہ وہ کلام میں عاقل نہ ہو۔

۱۸۷۔ بیان کیا گیا ہے کہ یحییٰ بن معاذ  
رازی نے ایک دنیا دار فقیر کو دیکھا تو کہا  
اے علم و سنت والے! تمہارے محلات  
قیصری ہیں (یعنی قیصر کے گھر کی طرح  
ہیں) اور تمہارے گھر کسروی ہیں، تمہاری  
جگہیں قارونی ہیں، تمہارے دروازے  
طالوتی ہیں، تمہارے کپڑے جالوتی ہیں،  
تمہارے مذاہب شیطانی ہیں۔ تمہارے  
اسباب و متاع ماردی ہیں (سرکشوں جیسے  
ہیں) تمہاری حکومت فرعون ہی ہے تمہارے  
حاکم دنیا دار رشوت خور کھوٹے ہیں اور  
تمہاری موت جاہلی ہے پھر طریقہ محمدی  
کہاں ہے۔ اور کہا

اے اپنے رب کو طرح طرح کے کلام سے  
پکارنے والے اور اپنا مسکن دار السلام میں  
چاہنے والے۔ اور اے توبہ کو بار بار بارٹانے  
والے، میں تم کو مخلوق کے درمیان اپنے نفس  
سے انصاف کرنے والا نہیں دیکھتا ہوں۔

۱۸۷۔ وقیل رای یحییٰ بن معاذ  
الرازی رحمہ اللہ فقیہا راغباً فی  
الدنیا فقال یا صاحب العلم  
والسنة قصورکم قیصریة  
ویوتکم کسرویة ومیافکم  
قارونیة وبنوابکم طالوتیة  
وٹیابکم جالوتیة ومذاہبکم  
شیطانیة وضاغکم ماردیة  
وولایتکم فرعونیة وقضاتکم  
عاجلیة اصحاب رشوة غشاشیة  
ومماتکم جاہلییة فاین  
المحمدیة۔ وقال

ایہا المناجی رہہ بانواع الکلام  
والطالب منکنہ فی دار السلام  
والمستوف لتتوبہ عاما بعد عام  
وما یرک منصفاً لنفسک بین الانام

انك لو رافقت يومك يا غافل بالصيام  
واحيت طول ليلك بالقيام  
واقصرت بالقليل من الماء والطعام  
لكنت احرى ان تنال شرف المقام  
والكرامة العظيمة من الانام  
والرضوان الاكبر من ذى الجلال  
والاكرام

اے غافل! اگر تو اپنے دن کو روزے  
کا رفیق بناتا اور اپنی رات کو طول قیام  
سے بیدار کرتا اور تھوڑے پانی خوراک پر  
اکتفا کرتا تو پروردگار عالم کی جانب سے  
کرامت کا بلند مقام پانے کا مستحق ہوتا  
ہے۔ ذوالجلال والاکرام کی رضوان اکبر  
پاتا۔

۱۸۸۔ وقال بعض الحكماء  
عشر خصال يبغضها الله  
سبحانه وتعالى من عشرة انفس  
البخل من الاغنياء والكبر من  
الفقراء والطمع من العلماء وقلة  
الحياء من النساء وحب الدنيا  
من الشيوخ والكسل من  
الشباب والخور من السلطان  
والجبين من الغزاة والعجب من  
الزهاد والرياء من العباد۔

۱۸۸۔ بعض حکماء کا قول ہے کہ اللہ سبحانہ  
وتعالیٰ دس خصلتوں کو دس آدمیوں سے  
ناپسند کرتا ہے۔ فقراء سے کبر و غرور۔ علماء  
سے لالچ و طمع، عورتوں سے قلت حیا،  
بوزھوں سے دنیا کی محبت، جوانوں سے  
سستی، بادشاہوں سے ظلم، غازیوں سے  
بزدلی، زاہدوں سے خود پسندی اور عابدوں  
سے ریا و نمود۔

۱۸۹۔ قال رسول الله ﷺ  
العافية على عشرة اوجه خمسة  
فى الدنيا وخمسة فى الآخرة

۱۸۹۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا ہے عافیت  
کی پانچ صورتیں ہیں۔ پانچ دنیا میں اور  
پانچ آخرت میں۔ دنیا میں عافیت کی

فاما التي في الدنيا العلم والعبادة  
والرزق من الحلال. والصبر على  
الشدة والشكر على النعمة. واما  
التي في الآخرة فانه ياتيه ملك  
الموت بالرحمة واللفظ  
ولا يروعه منكر ونكير في القبر  
ويكون آمناً في الفزع الاكبر  
وتمحى سيئاته وتقبل حسناته  
ويسرعني الصراط كالبرق  
اللامع ويدخل الجنة في  
السلامة۔

صورتوں میں سے علم، عبادت، رزق  
حلال، سختی پر صبر اور نعمت پر شکر ہے۔ اور  
آخرت کی عافیت یہ ہے کہ ملک الموت  
اس کے پاس رحمت اور مہربانی کے ساتھ  
پیش آئیں۔ منکر نکیر قبر میں نہ ڈرائیں۔  
اور وہ فزع اکبر میں مامون رہے۔ اس کی  
برائیاں مٹادی جائیں اور اس کے حسنات  
مقبول ہوں، وہ صراط پر چمکنے والی بجلی کے  
مانند گزر جائے اور جنت میں سلامتی کے  
ساتھ داخل ہو جائے۔

۱۹۰۔ قال ابو الفضل رحمه الله  
تعالى سمي الله تعالى كتابه بعشرة  
اسماء قرآنا وفرقانا وكتابا وتنزيلا  
وهدي ونورا ورحمة وشفاء  
وروحا وذكرأ۔ اما القرآن  
والفرقان والكتاب والتنزيل

۱۹۰۔ ابو الفضلؒ کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے  
اپنی کتاب کا دس نام رکھا ہے۔ قرآن،  
فرقان، کتاب، تنزیل، ہدی، نور، رحمت  
شفاء، روح، ذکر، ان میں سے قرآن،  
فرقان، کتاب اور تنزیل تو مشہور ہیں،  
(۱)۔ رہے ہدی، نور، رحمت اور شفاء تو ان

(۱) یعنی یہ چار نام بکثرت مذکور ہیں، جیسا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے شہر رمضان الذي انزل فيه  
القرآن۔ انا انزلناه قرآنا عربيا۔ تبارك الذي نزل الفرقان۔ وانزل الفرقان۔ ذلك الكتاب۔ تلك  
آيات الكتاب۔ تنزيل من الرحمن الرحيم۔ تنزيل الكتب من الله العزيز الحكيم

فَمَشْهُورٌ وَإِمَامٌ الْهَدَى وَالنُّورُ      کی دلیل اللہ تعالیٰ کے یہ اقوال ہیں۔  
 وَالرَّحْمَةُ وَالشِّفَاءُ قَالَ اللَّهُ تَعَالَى: يَا أَيُّهَا النَّاسُ قَدْ جَاءَ تَكْمُ مَوْعِظَةٌ مِنْ رَبِّكُمْ وَشِفَاءٌ لِمَا فِي الصُّدُورِ هُدًى مِنَ رَبِّكُمْ وَشِفَاءٌ لِمَا فِي الصُّدُورِ      اور رحمة للعالمین: قَدْ جَاءَكُمْ مِنَ اللَّهِ نُورٌ وَكِتَابٌ مُبِينٌ      اور روحِ نام ہونے کی دلیل قرآن کی یہ آیت ہے۔  
 وَكَذَلِكَ أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ رُوحَنَا مِنْ أَمْرِنَا      اور ذکر کی دلیل یہ آیت ہے  
 وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ      اور انزلنا الذکر لتبین للناس۔  
 ۱۹۱۔ قَالَ لِقَمَانِ لَابْنَةُ يَا بَنِيَّ إِنَّ الْحِكْمَةَ إِنْ تَعَمَلْ عَشْرَةَ أَشْيَاءَ أَحَدَهَا تَخْتِيقِي الْقَلْبَ الْمَيْثُورَ وَتِيَجْلِسُ الْمُسْكِينُ وَتَتَّقِي الْمَجْتَالِسَ الْمَمْلُوكِ وَتَشْرِفِي الْوَضِيعَ وَتَحْرُرِ الْعَبِيدَ وَتُزَوِّي الْغَرِيبَ وَتَغْنِي الْفَقِيرَ وَتَزِيدِ الْهَاطِلَ الشَّرْفَ شَرْفًا وَلِلنَّسِيبِ سَوْدًا وَهِيَ أَفْضَلُ مِنَ الْمَالِ وَحَرْزٌ مِنَ النَّخْرِفِ وَعِدَّةٌ فِي الْحَرْبِ وَبِضَاعَةٌ حِينَ يَرِيحُ وَهِيَ شَفِيعَةٌ

- حین یغتریبہ الہول وہی دليلة  
حین ینتہی بہ الیقین الی النفس  
وہی سترة حین لا یسترہ: ثوب۔
- ۱۹۲۔ وقال بعض الحكماء  
ینبغی لیلعائل اذا تاب ان یفعل  
عشر خصال اجداها استغفار  
باللسان وندم بالقلب واقلاع  
بالبدن والعزم علی ان لا یعود۔
- ابداء وحب الآخرة وبغض  
الدنیا وقلة الکلام وقلة الاکل  
والشرب حتی یتفرغ للعلم  
والعبادة وقلة النوم، قال اللہ تعالیٰ  
کانوا قليلا من اللیل ما یہجعون  
وبالاسحار هم یتستفرون۔
- ۱۹۳۔ قال انس بن مالک رضی  
اللہ عنہ ان الارض تنادی کل  
یوم بعشر کلمات تقول یا بن آدم  
تسغی علی ظہری ومصیرک فی  
بطنی وتعصی علی ظہری  
وتعذب فی بطنی وتضحک علی
- راہ، اور جس وقت کوئی پردہ نہ ہو، یہ پردہ  
ہیں۔
- بعض حکماء نے کہا ہے کہ عاقل جب  
توبہ کرنے تو مناسب ہے کہ وہ یہ دس  
کام کرے۔ ۱۔ زبان سے استغفار، ۲۔  
دل سے ندامت، ۳۔ بدن سے باز رہنا،  
۴۔ اس بات پر عزم کہ دوبارہ ایسا کام نہیں  
کرے گا، ۵۔ آخرت کی محبت، ۶۔ دنیا سے  
عداوت، ۷۔ قلت کلام، ۸۔ قلت طعام،  
۹۔ قلت شرب تا کہ علم وعبادت کے لئے  
فارغ ہو سکے، ۱۰۔ قلت نوم۔ اللہ تعالیٰ  
نے فرمایا ہے (نیک) لوگ رات میں کم  
سوتے ہیں اور صبح کو استغفار کرتے ہیں۔
- ۱۹۳۔ حضرت انس بن مالک رضی اللہ عنہ  
فرماتے ہیں زمین روزانہ دس باتوں کی ندا  
دیتی ہے۔ کہتی ہے اے ابن آدم! تو میری  
پیٹھ پر چل رہا ہے حالانکہ تیری اصل جگہ  
میرا پیٹ ہے۔ تو میری پیٹھ پر نافرمانی  
کر رہا ہے اور تجھے میرے پیٹ میں عذاب

ظہری و یحییٰ فی بطنی و تفریح - دیا جائے گا۔ تو میری پیٹھ پر ہنس رہا ہے  
 علی ظہری تحزون فی بطنی - حالانکہ تو میرے پیٹھ میں روئے گا۔ تو  
 و تجمع المناک علی ظہری و تندم - میری پیٹھ پر مسرور ہے جب کہ میرے  
 فی بطنی و تاکل الحرام علی - پیٹھ میں تو محزون و مغموم ہوگا۔ تو میری  
 ظہری و تاکلک الذئبان فی - پیٹھ پر مال جمع کر رہا ہے جب کہ تو میرے  
 بطنی و نحتال علی ظہری و تذلل - پیٹھ میں نادب ہوگا۔ تو میری پیٹھ پر حرام  
 فی بطنی و تمشی مسرورا علی - کھا رہا ہے اور تجھ کو کیڑے مکوڑے میرے  
 ظہری و تقع حزینا فی بطنی - پیٹھ میں کھائیں گے۔ تو میری پیٹھ پر  
 و تمشی فی نور علی ظہری - اکڑتا ہوا چل رہا ہے حالانکہ تو میرے  
 و تقع فی الظلمات فی بطنی - پیٹھ میں ذلیل ہوگا۔ تو میری پیٹھ پر مسرور  
 و تمشی علی المتجامع علی - و شادماں ہو کر چل رہا ہے جب کہ میرے  
 ظہری و تقع و حیدا فی بطنی - پیٹھ میں تو رنجیدہ ہوگا۔ تو میری پیٹھ پر  
 و تقع فی الظلمات فی بطنی - روشنی میں چل رہا ہے جب کہ میرے  
 و تمشی علی المتجامع علی - پیٹھ میں تو اندھیرے میں ہوگا، تو میری  
 ظہری و تقع و حیدا فی بطنی - پیٹھ پر جماعتوں میں چل رہا ہے جب کہ تو  
 و تقع فی الظلمات فی بطنی - میرے پیٹھ میں اکیلا رہے گا۔

۱۹۴ - قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ و سلم من کثر ضحکہ  
 عوقب بعشر عقوبات، اولها  
 يموت قلبه ويذهب الماء علی  
 ۱۹۳ - رسول اللہ ﷺ نے فرمایا ہے جو  
 شخص زیادہ ہنسے گا اسے دس سزائیں ملیں  
 گی۔ ۱۔ اس کا دل مردہ ہو جائے گا،  
 ۲۔ اس کی آبرو ختم ہو جائے گی، ۳۔ شیطان

وجہہ ویسببت بہ الشیطان . اس سے خوش ہو گا، ۳۔ رحمن اس سے  
 ویغضب علیہ الرحمن یناقش . ناراض ہو جائے گا، ۵۔ قیامت کے دن  
 بہ یوم القیامة ویعرض غبہ النبی . اس سے مناقشہ کیا جائے گا، ۶۔ نبی ﷺ  
 ﷺ یوم القیامة وتلعنه الملائكة . قیامت کے دن اس سے منہ پھیر لیں  
 ویغضه اهل السموات والارض . گے، ۷۔ فرشتے اس پر لعنت کریں گے،  
 ۸۔ تمام زمین و آسمان والے اس سے  
 ۹۔ وہ ساری چیزیں  
 ۱۰۔ قیامت کے دن رسوا  
 ہو جائے گا۔

۹۵۔ وقال حسن البصری رحمہ اللہ یوما بینما انا اطوف فی ازقة البصرة وفی اسواقها مع شباب عابد فاذا انا بلغنا بطیب وهو جالس علی الكرسي بین یدیه رجال ونساء وصبيان بايديهم قواریر فیہا ماء وکل واحد منهم یستوصف دواء لدائه فقال فتقدم الشاب الی الطیب فقال ایہا الطیب هل عندك دواء یغسل الذنوب ویشفى مرض القلوب .

۱۹۵۔ حضرت حسن بصریؒ کہتے ہیں کہ ایک دن میں بصرہ کی گلیوں اور اس کے بازاروں میں ایک جوان عابد کے ساتھ گھوم رہا تھا کہ ہم لوگ اچانک ایک طیب کے پاس پہنچ گئے۔ وہ طیب کرسی پر بیٹھا تھا اور اس کے پاس بہت سے مرد عورتیں اور بچے جمع تھے جن کے ہاتھوں میں شیشیاں تھیں ہر ایک اس سے اپنی بیماری کی دوا دریافت کر رہا تھا۔ حسن بصریؒ کہتے ہیں کہ وہ جوان (جو میرے ہمراہ تھا) طیب کے سامنے آیا اور کہا

اے طبیب کیا تیرے پاس کوئی ایسی دوا ہے جو گناہوں کو دھو دے اور دلوں کی بیماریوں کو اچھا کر دے، طبیب نے کہا کہ ہاں ہے۔ جوان نے کہا کہ بتائیے۔ طبیب نے کہا کہ مجھ سے دس چیزیں لے لو۔ فقر کے درخت کی جڑ اور تواضع کے درخت کی عرق لے لو اور اس میں توبہ کی ہڑ ملا لو پھر اس کو رضا کی ادکھلی میں رکھ کر قناعت کے دستہ سے کوٹو، اس کے بعد اسے پرہیزگاری کی ہانڈی میں رکھو اور اس میں حیا کا پانی ملا کر محبت کی آگ سے جوش دو، پھر اس کو شکر کے پیالے میں رکھ کر امید کے پنکھا سے ٹھنڈا کرو اور ٹھنڈا ہونے کے بعد حمد کے چچے سے پی لو، اگر یہ دوا تم نے استعمال کر لی تو یہ دوا تم کو دنیا و آخرت میں ہر بیماری سے نجات دے دے گی۔

۱۹۶۱ء۔ بیان کیا گیا ہے کہ کسی بادشاہ نے پانچ علماء و حکماء کو جمع کیا اور ان سے کہا کہ ہر ایک کوئی نہ کوئی حکمت کی بات کہے۔ چنانچہ

فقال نعم، فقال هات، فقال  
 خدمني عشرة اشياء قال خذ عروق  
 شجرة الفقر مع عروق شجرة  
 التواضع واجعل هليلج التوبة  
 واطرحه في هاون الرضاء  
 واسحقه بمنجار القناعة واجعله  
 في قدر التقى وصب عليه ماء  
 الحياء واغله بنار المحبة واجعله  
 في قدح الشكر وروحه بمروحة  
 الرجاء واشربه بملقعة الحمد  
 فانك ان فعلت ذلك فانه ينفعك  
 من كل داء وبلاء في الدنيا  
 والآخرة۔

۱۹۶۱ء۔ وقيل جمع بعض الملوك  
 خمسة من العلماء والحكماء  
 فامرهم ان يتكلم كل واحد



ہر ایک نے دو حکمت کی بات کہی اور اس طرح دس حکمتیں ہو گئیں۔ پہلے نے کہا: خالق کا خوف امن ہے اور اس سے بے پرواہ رہنا کفر ہے اور مخلوق سے امن میں رہنا آزادی ہے اور اس سے خوف غلامی ہے۔ دوسرے نے کہا: اللہ تعالیٰ سے امید رکھنا آزادی ہے اور جس کو محتاجی نقصان نہیں پہنچا سکتی اور اس سے نا امیدی محتاجی ہے جس کے ساتھ کوئی غنا نفع نہیں پہنچا سکتی ہے۔ تیسرے نے کہا: دل کی غنا کے ساتھ دانائو سمجھدار کی محتاجی نقصان نہیں پہنچا سکتی ہے اور دل کی محتاجی کے ساتھ سمجھدار ودانا کی غنا نفع نہیں پہنچا سکتی ہے۔ چوتھے نے کہا سخاوت کے ساتھ دل کی تو نگری میں اضافہ ہی ہوتا ہے اور دانائی کی تو نگری کے باوجود دل کی فقیری بڑھتی ہی رہتی ہے۔ پانچویں نے کہا: تھوڑا خیر اختیار کرنا بہت زیادہ شر کے چھوڑنے سے بہتر ہے اور تمام شر کو چھوڑ دینا تھوڑے خیر کو حاصل کرنے سے بہتر ہے۔

منہم بحکمة فتکلم کل واحد منہم بحکمتین فصارت عشرة فقال الاول خوف الخالق امن وامنه کفر وامن المخلوق عتق و خوفه رق، وقال الثانی الرجاء من اللہ تعالیٰ غنی لا یضره فقر، والیاس عنه فقر لا ینفع معه غنی وقال الثالث لا یضر مع غنی القلب فقر الکیس ولا ینفع مع فقر القلب غنی الکیس وقال الرابع لا یزداد غنی القلب مع السخاوت الا غنی ولا یزداد فقر القلب مع غنی الکیس الا فقرا وقال الخامس اخذ القلیل من الخیر خیر من ترک الكثير من الشر و ترک الجميع من الشر خیر من اخذ القلیل من الخیر۔

۱۹۷۔ قال ابن عباس رضی اللہ  
 عنہ عن النبی صلی اللہ علیہ  
 وسلم عشرة اصناف من امتی  
 لا یدخلون الجنة الا من تاب  
 اولہم القلاع والحيوف  
 والقتات والذبوب والديوث  
 وصاحب العرطبة وصاحب  
 الكوبة والعتل والزيمم والعاقي  
 لو الذیہ قیل یا رسول اللہ ﷺ  
 ما القلاع قال الذی یحشی بین  
 یدی الامراء وقیل ما الحیوف  
 قال النباش وقیل ما القتات قال  
 النمام وقیل ما الذبوب قال الذی  
 یجمع فی بیته الفتیات للفقور  
 وقیل ما الديوث قال الذی لا یغار  
 علی اهلہ وقیل ما صاحب  
 العرطبة قال الذی یضرب بالطلبل  
 وقیل ما صاحب الكوبة قال  
 الذی یضرب الطنبور وقیل

۱۹۷۔ حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے  
 وہ نبی ﷺ سے روایت کرتے ہیں کہ  
 میری امت میں سے دس قسم کے لوگ  
 جنت میں داخل نہ ہوں گے ہاں اگر ان  
 میں سے کوئی توبہ کر لے (تو جنت میں  
 داخل ہوگا) ۱۔ قلاع، ۲۔ حیوف، ۳۔  
 قتات، ۴۔ دیوب، ۵۔ دیوث، ۶۔ صاحب  
 العرطبة، ۷۔ صاحب الکوبۃ، ۸۔ عتلی،  
 ۹۔ زیمم، ۱۰۔ عاقل لوالدیہ، رسول اللہ ﷺ  
 سے پوچھا گیا کہ قلاع کون ہے آپ نے  
 فرمایا قلاع وہ ہے جو امیروں کے پاس  
 جاتا ہے۔ (۱) اور جب آپ سے پوچھا  
 گیا کہ حیوف کون ہے تو آپ نے فرمایا  
 حیوف کفن چور کو کہتے ہیں۔ اور قتات کے  
 بارے میں آپ ﷺ نے فرمایا کہ وہ  
 پخلخور ہے اور جب آپ سے پوچھا  
 گیا کہ دیوب کون ہے تو آپ نے فرمایا  
 کہ دیوب وہ ہے جو اپنے گھر میں زنا کے  
 لئے لونڈیاں جمع کرتا ہے اور دیوث کے

(۱) یعنی امیروں کے پاس پخلخوری اور دوسروں کی شکایت لے کر جاتا ہے۔

ماالعتل قال الذی لا یعفو عن الذنب ولا یقبل العذر وقیل ماالزینم قال الذی ولد من الزنا ویقعد علی قارعة الطريق فیغتاب الناس والعاق مشہور۔

بارے میں آپ نے فرمایا کہ دیوث وہ ہے جس کو اپنی بیوی کے بارے میں غیرت نہ ہو۔ اور صاحب عرطبہ کے بارے میں آپ نے فرمایا کہ یہ وہ ہے جو ظنیور بجاتا ہے اور آپ نے فرمایا کہ عتل وہ ہے جو غلطیوں کو معاف نہیں کرتا ہے اور نہ عذر قبول کرتا ہے۔ اور زینم وہ ہے جو زنا سے پیدا ہوا ہو، اور جو عام راہ پر بیٹھے اور لوگوں کی غیبت کرے اور عاق کا معنی تو سبھی لوگ جانتے ہیں یعنی یہ لفظ مشہور ہے۔ (۱)

۱۹۸۔ قال النبی ﷺ عشرة نفر لن یقبل اللہ تعالیٰ صلاتہم رجل صلی وحیداً بغير قراءة ورجل لا یودی الزکوة ورجل یوم قوما وهم له کارهون۔ ورجل مملوک آبق۔ ورجل شارب الخمر مدمن، وامرأة باتت وزوجها ساخط علیها۔ وامرأة حرة تصلی

۱۹۸۔ نبی ﷺ فرماتے ہیں کہ دس آدمیوں کی نماز اللہ تعالیٰ قبول نہیں کرتا ہے۔ ۱۔ وہ آدمی جو تنہا بلا قرأت نماز پڑھتا ہے، ۲۔ وہ آدمی جو زکوٰۃ نہیں ادا کرتا ہے، ۳۔ وہ آدمی جو کسی قوم کی امامت کرتا ہے حالانکہ قوم کے لوگ اسے ناپسند کرتے ہیں، ۴۔ بھاگا ہوا غلام، ۵۔ وہ شرابی جو شراب پر مداومت کرتا ہے،

(۱) عاق اس کو کہتے ہیں جو اپنے ماں باپ کا نافرمان ہو چونکہ اس کا معنی لوگ جانتے تھے اس لئے نہ پوچھا گیا اور نہ آپ ﷺ نے جواب دیا۔

۶۔ وہ عورت جس نے اس حال میں رات بغیر خمار۔ واکل الربا۔ والامام الحائر ورجل لاتنہاہ صلوتہ عن الفحشاء والمنکر لایزداد من اللہ تعالیٰ الا بعدا۔

۷۔ وہ آزاد عورت جو بغیر دوپٹہ کے نماز پڑھتی ہے، ۸۔ سو دخور، ۹۔ ظالم امام، ۱۰۔ وہ آدمی جس کو اس کی نماز فحش و منکرات سے نہیں روکتی ہے ایسا آدمی اللہ سے دور ہی ہوتا چلا جاتا ہے۔

۱۹۹۔ وقال النبی ﷺ ینبغی للدخول فی المسجد عشر حصال اولہا ان یتعاهد بحفیہ او نعلیہ وان یبدأ برجلہ الیمنی وان یقول اذا دخل بسم اللہ وسلام علی رسول اللہ وعلی ملفکة اللہ اللہم افتح لی ابواب رحمتک انک انت الوہاب وان یسلم علی اهل المسجد وان یقول اذا لم یکن فیہ احد السلام علینا وعلی عباد اللہ الصالحین وان یقول اشہد ان لا الہ الا اللہ وان محمدا رسول اللہ ولا یمر بین

۱۹۹۔ نبی ﷺ فرماتے ہیں مسجد میں داخل ہونے کے لئے دس کام مناسب ہیں۔ اپنے خف اور جوتوں کو اچھی طرح دیکھ لے (کہ اس میں کہیں گندگی تو نہیں لگی ہے) ۲۔ پہلے داہنا پاؤں رکھے اور جب داخل ہو جائے تو بسم اللہ وسلام علی رسول اللہ وعلی ملفکة اللہ اللہم افتح لی ابواب رحمتک انک انت الوہاب کہے ۳۔ اہل مسجد کو سلام کرے، ۴۔ جب مسجد میں کوئی نہ ہو تو السلام علینا وعلی عباد اللہ الصالحین اور اشہد ان لا الہ الا اللہ وان محمدا رسول اللہ کہے، ۵۔ مصلی

یدی الحصلی وان لا یعمل بعمل  
الدنیا ولا یتکلم بکلام الدنیا وان  
لا ینخرج حتی یصلی رکعتین  
وان لا یدخل الا بوضوء وان  
یسئل اذا قام سبحانک اللہم  
وبحمدک واشہد ان لا الہ الا اللہ  
انت استغفرک واتوب الیک۔

(نمازی) کے سامنے سے نہ گزرے،  
۶۔ دنیاوی کوئی کام نہ کرے، ۷۔ دنیاوی  
بات نہ کرے، ۸۔ دو رکعت پڑھے بغیر نہ  
نکلے، ۹۔ بلا وضوء داخل نہ ہو، ۱۰۔ جب کھڑا  
ہو تو سبحانک اللہم وبحمدک اشہد  
ان لا الہ الا انت استغفرک واتوب  
الیک کہے۔

۲۰۰۔ عن ابی ہریرۃ رحمہ اللہ  
عن النبی ﷺ الصلوۃ عماد  
الدین وفيہا عشر خصال زین  
الوجہ ونور القلب وراحۃ البدن  
وانس فی القبر ومنزل الرحمۃ  
ومفتاح السعادۃ ونقل المیزان  
ومرضۃ الرب وثمن الحنۃ وحجاب  
من النار ومن اقامہا فقد اقام  
الدین ومن ترکہا فقد ہدم  
الدین۔

۲۰۰۔ حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے وہ  
نبی ﷺ سے روایت کرتے ہیں کہ نماز  
دین کا ستون ہے اور اس میں دس فوائد  
ہیں۔ چہرے کی خوبصورتی۔ دل کا نور،  
بدن کی راحت، قبر میں آرام، رحمت کا  
نزول، آسمان کی کنجی، ترازو کا وزن، رب  
کی خوشنودی، جنت کی قیمت اور جہنم سے  
آڑ۔ جس نے نماز قائم کیا اس نے دین کو  
قائم کیا اور جس نے نماز ترک کر دی اس  
نے دین کو منہدم کر دیا۔

۲۰۱۔ عن عائشۃ عن النبی ﷺ  
قال اذا اراد اللہ تعالیٰ ان یدخل  
اہل الحنۃ فی الحنۃ بعث الیہم

۲۰۱۔ حضرت عائشہؓ نبی ﷺ سے روایت  
کرتی ہیں کہ جب اللہ تعالیٰ اہل جنت کو  
جنت میں داخل کرنے کا ارادہ کرے گا تو

ان کے پاس ایک فرشتہ بھیجے گا جس کے  
 پاس تحفہ اور جنت کا لباس ہوگا۔ جب یہ  
 لوگ (جنتی) جنت میں داخل ہونے کا  
 ارادہ کریں گے تو یہ فرشتہ ان سے کہے گا  
 ٹھہرو میرے پاس رب العالمین کا ایک  
 تحفہ ہے۔ وہ کہیں گے کیا تحفہ ہے فرشتہ  
 کہے گا یہ دس مہریں ہیں (۱)۔ ایک پر لکھا  
 ہے سلام علیکم طبتم فادخلوها  
 خالدین (تمہارے اوپر سلامتی ہے تم  
 اچھے ہو اس میں ہمیشہ ہمیش کے لئے  
 داخل ہو جاؤ) دوسرے پر لکھا ہے تم سے  
 رنج و غم دور کر دیئے گئے۔ تیسرے پر  
 لکھا ہے یہ وہی جنت ہے جس کے تم  
 وارث بنائے گئے ہو اس کے بدلے میں  
 جو کر رہے تھے۔ چوتھے پر لکھا ہے ہم نے  
 تم کو طہ اور زیور پہنایا۔ پانچویں پر لکھا  
 ہے ہم نے ان کی شادی حور عین سے  
 کر دی آج میں نے ان کو ان کے صبر کا  
 بدلہ دے دیا، یقیناً یہی لوگ کامیاب

ملکاً ومعہ ہدیۃ وکسوة من  
 الجنة فاذا ارادوا ان یدخلوها  
 قال لہم الملک قفوا ان معی  
 ہدیۃ من رب العالمین، قالوا  
 وماتلک الہدیۃ فیقول الملک  
 معی عشرۃ خواتم مکتوب علی  
 احدہما سلام علیکم طبتم  
 فادخلوها خالدین وفی الثانی  
 مکتوب رفعت عنکم الاحزان  
 والہموم وفی الثالث مکتوب  
 وتلک الجنة التی اورثتموها بما  
 کتتم تعملون وفی الرابع مکتوب  
 البسنا کم الحلل والحلی وفی  
 الخامس مکتوب وزوجنہم  
 بحور عین انی جزیتہم الیوم بما  
 صبروا انہم ہم الفائزون وفی  
 السادس مکتوب ہذا جزاء کم  
 الیوم بما فعلتم من الطاعة وفی  
 السابع مکتوب صرتم شبابا

(۱) یعنی کاغذ پر لکھا ہوگا اور اس پر دس مہریں لگی ہوں گی۔

ہیں۔ چھٹے پر لکھا ہے آج یہ تمہارے اس طاعت کا بدلہ ہے جو تم نے کیا ہے۔ ساتویں پر لکھا ہے تم جو ان ہو گئے اب کبھی بوڑھے نہیں ہو گے آٹھویں پر لکھا ہے تم امن میں ہو اب کبھی تمہیں خوف نہ ہوگا۔ نویں پر لکھا ہے تم انبیاء، صدیقین، شہداء، صالحین کے رفیق ہو گئے۔ دسویں پر لکھا ہے تم عرش والے رحمن کریم کے جوار میں آباد ہو گئے۔ پھر فرشتہ کہے گا تم اس میں سلامتی کے ساتھ مامون و محفوظ داخل ہو جاؤ وہ جنت میں داخل ہوں گے اور کہیں گے تمام تعریف اس اللہ کیلئے ہے جس نے ہم سے رنج و غم کو دور کر دیا ہے۔ یقیناً ہمارا رب بخشنے والا قدر دانا ہے۔ تمام تعریف اس اللہ کیلئے ہے جس نے ہم سے اپنا وعدہ سچ کر دکھایا اور ہم کو زمین کا وارث بنایا، ہم جنت میں جہاں چاہیں پھریں۔ کام کرنے والوں کا کیا ہی اچھا بدلہ ہے۔ اور جب اللہ تعالیٰ ارادہ کرتا ہے کہ جہنمیوں کو جہنم میں داخل کرے تو ان

لاتھرمون ابدافى الثامن  
مکتوب صرتم آمینین ولا  
تخافون ابدافى التاسع  
مکتوب زافقتم الانبیاء  
والصدیقین والشهداء والصالحین  
وفى العاشر مکتوب سکتتم فى  
جوار الرحمن ذی العرش الکریم  
ثم بقول الملك ادخلوها بسلم  
آمینین فیدخلون الجنة ویقولون  
الحمد لله الذی اذهب عنا الحزن  
ان ربنا لغفور شکور الحمد لله  
الذی صدقنا وعده واورثنا  
الارض ننبوا من الجنة حیث  
نشاء فنعم اجر العاملين واذا اراد  
الله ان یدخل اهل النار فى النار  
بعث الیهم ملکاً ومعه عشرة  
خواتم فى اولها مکتوب  
ادخلوها لایموتون فیها ابدافى  
تحتویون ولا تخرجون وفى الثانی  
مکتوب نحو صوا فى العذاب

لاراحة لکنم وفی الثالث مکتوب۔ کے پاس ایک فرشتہ بھیجتا ہے جس کے  
 یسوا من رحمتی وفی الرابع۔ ساتھ دس مہریں ہوتی ہیں پہلی پر  
 مکتوب ادخلوها فی الہم والغم۔ لکھا ہوتا ہے تم اس میں داخل ہو جاؤ اس  
 والیحزن ابدا وفی الخامس۔ میں نہ کبھی مرو گے اور نہ زندہ رہو گے اور  
 مکتوب لباسکم النار لو طعتمکم۔ نہ نکالے جاؤ گے دوسری پر لکھا ہوگا عذاب  
 الزقوم وشیرابکم الحميم۔ میں داخل ہو جاؤ تمہارے لئے راحت  
 ومنہادکم النار وغواشیکم النار۔ نہیں ہے تیسری پر لکھا ہوگا یہ لوگ میری  
 وفی السادس مکتوب ہذا جزاء۔ رحمت سے مایوس ہو گئے، چوتھی پر لکھا ہوگا  
 کتم الیوم بما فعلتم من معصیتی۔ تم غم، فکر اور جزن و ملال میں ہمیشہ کے  
 وفی السابع مکتوب سخطی۔ لئے داخل ہو جاؤ۔ پانچویں پر لکھا ہوگا  
 علیکم فی النار ابدا وفی الثامن۔ تمہارا لباس آگ ہے تمہارا کھانا زقوم ہے  
 میکتوب علیکم اللعنة بما۔ اور تمہارا پانی حیم ہے (یعنی گرم پانی)۔  
 تعمدتم من الذنوب البکائر ولم۔ تمہارا پچھونا و اڑ جانا آگ ہے۔ چھٹویں  
 تسبوا ولم تندموا وفی التاسع۔ پر لکھا ہوگا جو تم نے میری معصیت کی ہے  
 مکتوب قراء: کم الشیاطین فی۔ آج یہ اس کا بدلہ ہے۔ ساتویں پر لکھا ہوگا  
 النار ابدا وفی العاشر مکتوب۔ دوزخ میں تمہارے اوپر میرا غصہ ہے۔  
 اتبعتم الشیطان و اردتم الدین۔ آٹھویں پر لکھا ہوگا تمہارے اوپر لعنت  
 وترکم الآخرة فہذا جزاء کم۔ ہے کیوں کہ تم نے جان بوجھ کر کبیرہ  
 گناہوں کا ارتکاب کیا ہے اور توبہ نہیں کیا  
 ہے اور نہ ہی اس پر ندامت کا اظہار کیا ہے۔



نویں پر لکھا ہوگا جہنم میں ہمیشہ ہمیش کے لئے شیطان تمہارا ساتھی ہے۔ دسویں پر لکھا ہوگا تم نے شیطان کی اتباع کی اور دنیا کا ارادہ کیا اور آخرت کو چھوڑ دیا اس لئے یہ تمہارا بدلہ ہے۔

۲۰۲ بعض حکماء سے روایت ہے کہ میں نے دس چیزوں کو دس جگہوں میں تلاش کیا، لیکن ان کو دیگر دس جگہوں میں پایا۔ رفعت و بلندی کو تکبر میں تلاش کیا، لیکن اس کو تواضع و انکساری میں پایا۔ عبادت کو نماز میں تلاش کیا لیکن اس کو پرہیزگاری میں پایا۔ راحت کو حرص میں تلاش کیا، لیکن اس کو زہد میں پایا۔ دل کی روشنی کو دن کی نماز میں تلاش کیا لیکن اس کو رات کی نماز میں پایا۔ قیامت کی روشنی کو وجود و سخا میں تلاش کیا لیکن اس کو روزے کی پیاس میں پایا۔ پل صراط سے پار ہونے کو قربانی میں تلاش کیا لیکن اس کو صدقہ میں پایا۔ جہنم سے نجات کو مباحات میں تلاش کیا لیکن اس کو ترک شہوات میں پایا۔ اللہ

۲۰۲ - وعن بعض الحكماء طلبت عشرة في عشرة مواطن فوجدتها في عشرة اخرى طلبت الرفعة في التكبر فوجدتها في التواضع و طلبت العبادة في الصلوة فوجدتها في الورع و طلبت الراحة في الحرص فوجدتها في الزهد و طلبت نور القلب في صلوة النهار جهرًا فوجدته في صلوة الليل سراً و طلبت نور القيامة في الجود و السخاوة فوجدته في العظش في الصوم و طلبت النجواز على الصراط في الاضحية فوجدتها في الصدقة و طلبت النجاة من النار في المباحة

فوجدتها في ترك الشهوات ۱۰  
 وطلبت حب الله تعالى في الدنيا ۱۱  
 فوجدتها في ذكر الله تعالى ۱۲  
 وطلبت العافية في المحامع ۱۳  
 فوجدتها في العزلة وطلبت ۱۴  
 نور القلب في التواضع وقرأة ۱۵  
 القرآن فوجدتها في التفكر ۱۶  
 والبكاء ۱۷  
 ۲۰۳۔ وقال ابن عباس رضي الله ۱۸  
 عنهما في قوله تعالى أو اذ ابتلى ۱۹  
 إبراهيم ربه بكلمات فاتمهن قال ۲۰  
 عشر تحصال من السنة خمس ۲۱  
 في الرأس وخمس في البدن فاما ۲۲  
 في الراس السنوك والمضمضة ۲۳  
 والاستنشاق وقص الشارب ۲۴  
 والحلق واما في البدن تنف ۲۵  
 الأبط وتقليم الإظفار وحلق ۲۶  
 العانة والختان والاستنجاء ۲۷  
 ۲۰۴۔ قال ابن عباس رضي الله ۲۸  
 عنهما في قوله تعالى أو اذ ابتلى ۲۹  
 إبراهيم ربه بكلمات فاتمهن قال ۳۰  
 عشر تحصال من السنة خمس ۳۱  
 في الرأس وخمس في البدن فاما ۳۲  
 في الراس السنوك والمضمضة ۳۳  
 والاستنشاق وقص الشارب ۳۴  
 والحلق واما في البدن تنف ۳۵  
 الأبط وتقليم الإظفار وحلق ۳۶  
 العانة والختان والاستنجاء ۳۷

- ۲۰۴۔ وقال ابن عباس قال من صلى على النبي ﷺ واحدة؛ صلى الله عليه عشرة ومن سبته منرة سب الله عليه عشر مرات الا ترى الى قوله تعالى للوليد بن مغيرة لعنة الله عليه حين سب النبي ﷺ مرة واحدة سبه الله عشر مرات فقال ولا تطع كل حلاف مهين همنار متشاء بنميم مناع للخير معتد ائيم عتل بعد ذلك زيم ان ابا ذابال وبنين اذا تلى عليه آياتنا قال اساطير الاولين يعني يكذب بالقرآن۔
- ۲۰۵۔ وقال ابراهيم بن ادھم رحمه الله حين سالوه عن قوله تعالى ۲۰۴۔ حضرت ابن عباسؓ فرماتے ہیں جس نے ایک بار نبی ﷺ پر درود بھیجا اللہ تعالیٰ اس پر دس رحمتیں نازل کرے گا اور جس نے ایک مرتبہ آپ کو گالی دی اللہ تعالیٰ اس کو دس بار گالی دے گا یعنی ابن کے ایسے اوصاف گنائے گا جو اس کے لئے گالی کے درجے میں ہوں گے۔ کیا ولید بن مغیرہ کے بارے میں تم اللہ تعالیٰ کے قول کو نہیں دیکھ رہے ہو جب اس نے نبی ﷺ کو ایک بار گالی دی تو اللہ نے اس کو دس بار گالی دی فرمایا آپ زیادہ قسم کھانے والے، ذلیل، طعنہ زن، چغلیں، بھلائی سے روکنے والے، سرکش، گنہگار، جھگڑالو، حرامی کی بات نہ ماننے اس بنا پر کہ وہ مال و اولاد والا ہے جب اس کیسا منے ہماری آیات تلاوت کی جاتی ہیں تو کہتا ہے کہ یہ پہلے لوگوں کے قصے و کہانیاں ہیں یعنی قرآن کو جھٹلاتا ہے۔
- ۲۰۵۔ ابراهيم بن ادھم سے لوگوں نے اللہ تعالیٰ کے قول ادعونی استجب لکم

تعالیٰ ادعونی استجب لکم وانا ندعوفلم يستجب لنا فقال ماتت قلوبکم من عشرة اشیاء اولها انکم عرفتم اللہ ولم تؤدوا حقه وقرآتم کتاب اللہ ولم تعملوا به وادعیتم عداوة ابلیس والیتموه وادعیتم حب الرسول وترکتہ اثره وادعیتم حب الحنة ولم تعملوا لها وادعیتم خوف النار ولم تنتهوا عن الذنوب وادعیتم ان الموت حق ولم تستعدوا له واشتغلتم بعیوب غیرکم وترکتہ عیوب انفسکم وتاکلون رزق اللہ ولا تشکرونہ وتدفنون موتاکم ولا تعتبرون۔

کے بارے میں پوچھا کہ اللہ تعالیٰ تو فرماتا ہے کہ تم مجھے پکارو میں تمہاری دعا قبول کروں گا اور ہم پکارتے ہیں لیکن ہماری دعا مقبول نہیں ہوتی ہے (آخر اس کی کیا وجہ ہے)۔ ابراہیم بن ادہم نے اس کے جواب میں کہا کہ تمہارے قلوب دس چیزوں کی بنا پر مردہ ہو چکے ہیں۔ اس لئے تمہاری دعا قبول نہیں ہوتی ہے۔ ۱۔ تم نے اللہ کو پہچانا لیکن اس کے حق کو ادا نہیں کیا۔ ۲۔ تم نے اللہ کی کتاب تو پڑھی لیکن اس پر عمل نہیں کیا۔ ۳۔ تم نے ابلیس سے عداوت کا دعویٰ تو کیا لیکن اس سے تمہاری دوستی بنی رہی۔ ۴۔ تم نے رسول سے محبت کا دعویٰ تو کیا لیکن ان کی سنتوں کو چھوڑ دیا۔ ۵۔ تم نے جنت کی محبت کا دعویٰ تو کیا لیکن اس کو پانے کے لئے جن اعمال کی ضرورت تھی ان اعمال کو نہیں کیا۔ ۶۔ تم نے جہنم سے خوف کا دعویٰ تو کیا لیکن گناہوں سے باز نہیں آئے۔ ۷۔ تم نے دعویٰ کیا کہ موت حق ہے لیکن اس کیلئے تیاری نہیں کی۔ ۸۔ تم دوسروں کے عیوب

کو ٹٹولتے رہے لیکن اپنے عیوب کو بھول گئے۔ ۹۔ تم اللہ کا رزق کھاتے ہو لیکن اس کا شکر یہ نہیں ادا کرتے ہو۔ ۱۰۔ تم اپنے مردوں کو دفناتے ہو لیکن اس سے عبرت نہیں حاصل کرتے ہو۔

۲۰۶۔ نبی ﷺ نے فرمایا اگر کوئی بندہ پابندی سے ان دس کلمات کے ذریعہ عرفہ کی رات دعا کرے تو اللہ تعالیٰ اس کی ہر مانگ کو پورا فرمائے گا بشرطیکہ وہ مانگ گناہ یا قطع رحمی کی نہ ہو۔ وہ دس کلمات یہ ہیں۔  
 سبحان الذی فی السماء عرشہ الخ یعنی وہ ذات پاک ہے جس کا عرش آسمان پر ہے۔ وہ ذات پاک ہے جس کی بادشاہت و قدرت زمین پر ہے۔ وہ ذات پاک ہے جس کا راستہ خشکی میں ہے۔ وہ ذات پاک ہے جس کی روح صومی میں ہے۔ وہ ذات پاک ہے جس کا غلبہ آگ میں ہے۔ وہ ذات پاک ہے جس کا علم ارحام میں ہے۔ وہ ذات پاک ہے جس کا فیصلہ قبروں میں ہے۔ وہ ذات پاک ہے

۲۰۶۔ وقال النبی ﷺ ما من عبد اوامة دجا بہذا الدعاء فی لیلۃ عرفۃ الف مرۃ وہی عشر کلمات لم یسئل اللہ شیئا الا اعطاه ما لم یدع بقطیعة رحم او مائتہ اولہا سبحان الذی فی السماء عرشہ، سبحان الذی فی الارض ملکہ و قدرۃ، سبحان الذی فی البر۔ مبیلہ سبحان الذی فی الهوی روحہ، سبحان الذی فی النار سلطانہ، سبحان الذی فی الارحام علمہ، سبحان الذی فی القبور قضاء ہ، سبحان الذی رفع السماء بلا عیمد، سبحان الذی وضع الارض سبحان الذی

لاملحاً ولا منجأً منه الا اليه۔ جس نے بلا کھبا آسمان کو بلند کر دیا ہے۔ وہ ذات پاک ہے جس نے زمین کو چھادیا ہے۔ وہ ذات پاک ہے جس کے علاوہ نہ کوئی پناہ گاہ ہے اور نہ کوئی نجات کی جگہ ہے۔

۲۰۷۔ وعن ابن عباس رضی اللہ عنہما انه قال قال رسول اللہ ﷺ ذات يوم لابليس عليه اللعنة كم احببائك من امتي قال عشر نفر اولهم الامام الجائر والمتكبر والغنى الذى لا يبالي من اين يكتسب المال وفي ماذا ينفق والعالم الذى صدق الامير على جوره والتاجر الخائن والمحتكر والزانى واكل الربا والبخيل الذى لا يبالي من اين يجمع المال وشارب الخمر مد من عليه ثم قال النبي ﷺ فكم اعداؤك من امتي قال عشرون نفر اولهم انت يا محمد فاني ابغضك والعالم الغامل بالعلم

۲۰۷۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے وہ کہتے ہیں کہ ایک دن رسول اللہ ﷺ نے ابلیس (اللہ کی لعنت اس پر ہو) سے کہا کہ میری امت میں سے کتنے لوگ تیرے دوست ہیں اس نے کہا دس آدمی۔ ۱۔ ظالم امام، ۲۔ متکبر، ۳۔ مالدار جو اس بات کی پرواہ نہیں کرتا ہے کہ مال کہاں سے کماتا ہے اور کہاں خرچ کرتا ہے، ۴۔ وہ عالم جو امیر کے ظلم کی تصدیق کرتا ہے، ۵۔ خیانت کرنے والا، ۶۔ ذخیرہ اندوزی کرنے والا، ۷۔ زانی، ۸۔ سود کھانے والا، ۹۔ وہ بخیل جو اس بات کی پرواہ نہیں کرتا ہے کہ وہ کہاں سے مال جمع کرتا ہے، ۱۰۔ شراب پینے والا اور اس پر ہیبتگی کرنے والا۔

پھر نبی ﷺ نے پوچھا کہ میری امت

وَحَامِلِ الْقُرْآنِ إِذَا عَمِلَ بِمَا فِيهِ  
وَالْمُؤَذِّنِ لِلَّهِ فِي خَمْسِ صَلَوَاتٍ  
وَمُحِبِّ الْفُقَرَاءِ وَالْمَسَاكِينِ  
وَالْيَتَامَىٰ وَذُو قَلْبٍ رَحِيمٍ  
وَالْمُتَوَاضِعِ لِلْحَقِّ وَشَابِ نَشْأَتِهِ  
طَاعَةَ اللَّهِ تَعَالَىٰ وَأَكَلَ الْحَلَالَ  
وَالشَّابَانَ الْمُتَحَابِّانِ فِي اللَّهِ  
وَالْحَرِيصِ عَلَى الصَّلَاةِ فِي  
الْجَمَاعَةِ وَالَّذِي يَصَلِي بِاللَّيْلِ  
وَالنَّاسِ نِيَامًا وَالَّذِي يُمْسِكُ نَفْسَهُ  
عَنِ الْحَرَامِ وَالَّذِي يَنْصَحُ فِي  
رَوَايَةٍ يَدْعُو لِلْإِحْرَامِ وَلَيْسَ فِيهِ  
قَلْبُهُ شَيْءٌ وَالَّذِي يَكُونُ أَبْدًا عَلَى  
الْوَضُوءِ وَسَخِيًّا وَحَسَنَ الْخُلُقِ  
وَالْمُصَدِّقَ رَبِّهِ مَا ضَمَّنَ اللَّهُ لَهُ  
وَالْمُحْسِنَ الَّتِي مُسْتَوْرَاتُ الْأَرَامِلِ  
وَالْمُسْتَعْدَّ لِلْمَوْتِ۔

میں سے تمہارے دشمن کتنے ہیں اس نے  
کہا میں آدمی اور ان میں سے پہلے اے  
محمد آپ ہیں۔ میں آپ سے بغض و دشمنی  
رکھتا ہوں ۲۔ عالم باعمل، ۳۔ باعمل حافظ  
قرآن ۴۔ اللہ کیلئے پانچوں نمازوں کا  
مؤذن ۵۔ فقراء، مساکین اور یتیمی سے  
محبت رکھنے والا، ۶۔ مہربان دل والا،  
۷۔ حق کیلئے جھکنے والا، ۸۔ وہ جوان جو اللہ  
کی اطاعت میں زندگی بسر کر رہا ہو، ۹۔  
حلال کھانے والا، ۱۰۔ اللہ کیلئے دو محبت  
کرنے والے نوجوان، ۱۱۔ جماعت سے  
نماز پڑھنے کا حریص، ۱۲۔ اور وہ آدمی جو  
رات میں ایسے وقت نماز پڑھتا ہو جبکہ  
سب لوگ سوئے ہوئے ہوں، ۱۳۔ اور وہ  
آدمی اپنے آپ کو حرام سے بچائے ۱۴۔  
اور وہ آدمی جو اپنے بھائیوں کیلئے خیر خواہی  
رکھے و دعا کرے اور اس کے دل میں کینہ  
وکپٹ نہ ہو، ۱۵۔ اور وہ آدمی جو ہمیشہ  
باوضوء رہے، ۱۶۔ اور سخی، ۱۷۔ خوش اخلاق،  
۱۸۔ اور وہ آدمی جو اپنے رب کو اس چیز  
میں سچا جانے جس کا وہ ضامن ہے،

- ۱۹۔ بیوہ عورتوں کے ساتھ بھلائی کرنے والا، ۲۰۔ موت کے لئے تیار رہنے والا۔
- ۲۰۸۔ وہب بن منہہ کہتے ہیں تو ریت میں مرقوم ہے، جس نے دنیا میں توشہ جمع کر لیا وہ قیامت کے دن اللہ کا دوست بن گیا اور جس نے غصہ کو چھوڑ دیا وہ اللہ کے جوار میں ہو گیا۔ اور جس نے دنیاوی عیش کی محبت کو ترک کر دیا وہ قیامت کے دن اللہ کے عذاب سے مامون ہو گیا۔ جس نے حسد کو ترک کر دیا وہ قیامت کے دن لوگوں کے سامنے محمود ہو گیا۔ اور جس نے ریاست کی محبت چھوڑ دی وہ قیامت کے دن بادشاہ غالب کے نزدیک عزیز ہو گیا۔ اور جس نے دنیا میں فضول چیز چھوڑ دی وہ نیکوں میں آرام پانے والا ہو گیا۔ اور جس نے دنیا میں جھگڑا چھوڑ دیا وہ قیامت کے دن کامیاب ہو گیا۔ اور جس نے بخیلی کو چھوڑ دیا اس کا ذکر تمام لوگوں کے سامنے ہو گیا، اور جس نے دنیا میں راحت کو چھوڑ دیا وہ قیامت کے دن سرور و خوش ہو گیا۔
- ۲۰۸۔ وقال وہب بن منہہ مکتوب فی التوراة من تزود فی الدنيا صار یوم القيامة حبيب الله ومن ترك الغضب صار فی حوار الله ومن ترك حب العیش فی الدنيا صار یوم القيامة آمنة من عذاب الله ومن ترك الحسد صار یوم القيامة محمودا علی رؤوس الخلائق ومن ترك حب الرياسة صار یوم القيامة عزیزا عند الملك الحبار ومن ترك الفضول فی الدنيا صار ناعما فی الابرار ومن ترك الخصومة فی الدنيا صار یوم القيامة من الفائزين ومن ترك البخل فی الدنيا صار مذكورا عند رؤوس الخلائق ومن ترك الراحة فی الدنيا صار یوم القيامة مسرورا ومن



ترك الحرام فى الدنيا صار يوم  
القيامة فى حوار الانبياء، ومن  
ترك النظر فى الحرام فى الدنيا  
افرح الله عينه يوم القيامة فى  
الجنة ومن ترك الفنى فى الدنيا  
واختار الفقر بعنه الله تعالى يوم  
القيامة مع الوليين والنبين ومن  
قام بحوائج الناس فى الدنيا  
قضى الله تعالى حوائجهم فى  
الدنيا والآخرة ومن اراد ان يكون  
فى قبره مونس فليقم فى ظلمة  
الليل وليصل، ومن اراد ان يكون  
فى ظل عرش الرحمن فليكن  
زاهدا، ومن اراد ان يكون حسابه  
يسيرا فليكن ناصحا لنفسه  
داخوانه۔ ومن اراد ان يكون  
الملائكة زائرين فليكن ورعا ومن  
اراد ان يسكن فى بحبوحة الجنة  
فليكن ذاكر الله بالليل والنهار،  
ومن اراد ان يدخل الجنة

اور جس نے دنیا میں حرام کو چھوڑ دیا وہ  
قیامت کے دن انبیاء کے پڑوس میں ہوگا۔  
اور جس نے حرام چیزوں کا دیکھنا چھوڑ دیا  
اللہ تعالیٰ قیامت کے دن جنت میں اس  
کی آنکھوں کو خوش کر دے گا (اپنی اور  
حوروں کی دیدار سے) اور جس نے دنیا  
میں مالدارى کو چھوڑ دیا اور فقر کو اختیار کر لیا  
اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اسے اولیاء و انبیاء  
کے ساتھ اٹھائے گا اور جس نے دنیا  
میں لوگوں کی ضرورتوں کو پورا کیا اللہ تعالیٰ  
دنیا و آخرت میں اسکی ضرورتوں کو پوری  
کرے گا۔ اور جو شخص چاہتا ہے کہ اس کی قبر  
میں کوئی مونس ہو تو اسے چاہئے کہ وہ رات  
کی تاریکیوں میں اٹھے اور نماز پڑھے۔ اور  
جو شخص چاہتا ہو کہ وہ رحمن کے عرش کے  
سامنے میں رہے تو اسے چاہئے کہ وہ زاہد  
بن جائے۔ اور جو شخص چاہتا ہے کہ اس کا  
حساب آسان ہو تو اسے چاہئے کہ وہ اپنے  
آپ کا اور اپنے بھائیوں کا خیر خواہ بن  
جائے۔ اور جو شخص چاہتا ہے کہ فرشتے اس

بغیر حساب فلیتب الی اللہ توبۃ  
 نصحاً ومن اراد ان یکون مع  
 اللہ فقیہا فلیکن خاشعاً ومن اراد  
 ان یکون حکیماً فلیکن عالماً  
 ومن اراد ان یکون سالماً من  
 الناس فلا یذکر احداً الا بحیث  
 ولیعتبر فیہا من ای شیء خلقت  
 ولماذا خلقت ومن اراد الشرف  
 فی الدنیا والآخرة فلیختار الآخرة  
 علی الدنیا ومن اراد الفردوس  
 والنعیم الذی لا یغنی لا یضیع  
 عمره فی فساد الدنیا ومن اراد  
 الجنة فی الدنیا والآخرة فعلیہ  
 بالسخاوة لان السخی قریب  
 الی الجنة وبعید من النار ومن اراد  
 ان ینور قلبه بالنور التام فعلیہ  
 بالتفکر والاعتبار ومن اراد ان  
 یکون له بدن صابر ولسان ذاکر  
 وقلب خاشع فعلیہ بکثرة  
 الاستغفار للمونین والمومنات  
 سے ملاقات کریں تو اسے چاہئے کہ وہ  
 پرہیزگار بن جائے۔ اور جو شخص چاہتا ہو  
 کہ وہ جنت کے بیچ میں رہے تو اسے چاہئے  
 کہ وہ رات و دن اللہ کا ذکر کرنے والا  
 ہو جائے اور جو شخص چاہتا ہے کہ جنت  
 میں بلا حساب داخل ہو جائے تو اسے  
 چاہئے کہ وہ اللہ سے سچی توبہ کرے اور جو  
 شخص چاہتا ہے کہ وہ غنی ہو جائے تو اسے  
 چاہئے کہ وہ اللہ کی تقسیم سے راضی  
 ہو جائے۔ اور جو شخص چاہتا ہے کہ وہ اللہ  
 کے نزدیک فقیہ ہو جائے تو اسے چاہئے  
 کہ وہ عاجزی کرنے والا بنے۔ اور جو  
 شخص چاہتا ہو کہ وہ حکیم ہو جائے تو اسے  
 چاہئے کہ وہ عالم ہو جائے۔ اور جو شخص  
 چاہتا ہے کہ وہ لوگوں سے محفوظ و سالم  
 رہے تو وہ کسی کا ذکر خیر ہی کے ساتھ کرے  
 اور دنیا سے عبرت پکڑے کہ میں کس چیز  
 سے پیدا ہوا ہوں اور کیوں پیدا کیا گیا  
 ہوں۔ اور جو شخص دنیا و آخرت میں شرف  
 چاہتا ہو تو اسے چاہئے کہ دنیا پر آخرت کو

والمسلمین والمسلمات۔ اختیار کرے۔ اور جو شخص فردوس اور فنانہ ہونے والی نعمتیں چاہتا ہے تو وہ اپنی عمر دنیاوی فساد میں ضائع نہ کرے۔ اور جو شخص دنیا و آخرت میں جنت چاہتا ہو تو اسے چاہئے کہ وہ سخاوت اختیار کرے، اس لئے کہ نخی جنت سے قریب ہے اور جہنم سے دور ہے۔ اور جو شخص چاہتا ہے کہ اس کا دل نور تام سے منور ہو تو اسے چاہئے کہ وہ غور و فکر کرے اور عبرت حاصل کرے۔ اور جو شخص چاہتا ہے کہ اسے صابر بدن، ذاکر زبان اور عاجزی کرنے والا دل ملے تو اسے چاہئے کہ وہ مومنین و مومنات اور مسلمین و مسلمات کیلئے بکثرت دعا و استغفار کرے۔

منتہا



# *Munabbihat*

Written by  
*Allama Ibn-e-Hajar Asqalani*

Translate by  
*Abdul Lateef Asari*  
*Jamia Alia Arabia*  
*Munath Banjan*

Rs. 45/=